

قرآنی نظام ربوبیت کا پیغامبر

طلوع اسلام

ماہنامہ _____ لاہور

<p>قیمت فی پرچہ ۴ چار روپے</p>	<p>ٹیلیفون :- ۸۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵-بی لاہور گلبرگ ۲</p>	<p>بدل اشتراک سالانہ پاکستان ۴۸ روپے غیر ممالک ۹۸ روپے</p>
<p>شمارہ ۴-۵</p>	<p>جون ۱۹۸۵ء</p>	<p>جلد ۳۸</p>

فہرست

- ۱۔ لمعات
- ۲۔ انسانی اعضاء کی پیوند کاری (درابط العالم الاسلامی کا فتویٰ)
- ۳۔ ذمہ پرم دین (سید اقبال ظفر علی علوی)
- ۴۔ تبصرہ کتب
- ۵۔ روزوں کے احکام
- ۶۔ داغوں کی بہار (مسلسل)
- ۷۔ مطالب الفرقان، جلد ششم کا پہلا ایڈیشن
- ۸۔ متکرمہ قرآن کے ایک ذاتی معالج کے تاثرات (ڈاکٹر صلاح الدین اکبر)
- ۹۔ نالہء غم (عارف پٹالوی صاحب)
- ۱۰۔ افکار پرم تریز کی صدی (محمد اسلام صاحب)
- ۱۱۔ خونِ دل کے چراغ (ثریا عندلیب صاحبہ)

لمعات

ملک عزیز، ایک دفعہ پھر، جہوریت کی راہ پر گامزن ہو چکا ہے۔ ہمارے نئے وزیر اعظم محترم جناب محمد خاں جوینجو صاحب نے اپنے عہدے کا حلف اٹھانے کے بعد، جو پہلی نشری تقریر فرمائی، اس میں آپ نے ملک سے رشوت کی لعنت فحتم کرنے کے اپنے عزم کا اعلان کیا۔ ان کے اس اعلان کا، ملک کے ہر طبقہ فکر نے خیر مقدم کیا ہے۔ طلوع اسلام کی تو گویا ہر دل کی آواز تھی۔ اس کے صفحات شاہد ہیں، کہ اس نے اس لعنت کو جو قوم کا خون اکاس بیل کی طرح چوس رہی ہے، کو ختم کرنے کے لئے کئی بار آواز بلند کی ہے۔

ہمارے نئے وزیر اعظم، خاموش طبع انسان دکھائی دیتے ہیں۔ وہ باتیں بہت کم کرتے ہیں اور یہ عام مشاہدے کی بات ہے کہ جو قومی لیڈر کم باتیں کرتا ہے، وہ عملی کاموں کی طرف زیادہ توجہ دیتا ہے۔ اس لئے امید ہے کہ انہوں نے رشوت فحتم کرنے کے جس عزم کا اظہار فرمایا ہے، اسے وہ ضرور عملی جامہ پہنایں گے۔

قیام پاکستان کے بعد، متعدد حکومتیں برسرِ اقتدار آچکی ہیں، ان سب نے اس برائی کو ختم کرنے کی کوشش کی، اسے ایک سنگین قومی جرم قرار دیا گیا۔ لیکن عام طور پر اس کی زد میں نچلا طبقہ ہی آتا رہا۔ بڑے لوگ، جو اس خرابی کے اصل ذمہ دار تھے، صاف بیچ جاتے رہے ہیں۔ اس سلسلے میں ایک قدم یہ بھی اٹھایا گیا کہ جن مقامات پر رشوت کا زیادہ امکان تھا، وہاں نمایاں جگہ پر یہ حدیث مبارک لکھ کر آویزاں کر دی گئی۔

التراسی والمرشقی کلاھما فی النار

ترجمہ: رشوت لینے اور دینے والا، دونوں جہنم کی آگ میں ڈالے جائیں گے۔ لیکن ہم اسلامی تعلیمات سے، اتنے دور جاچکے ہیں کہ کوئی بھی اس ارشاد نبویؐ کا لوٹس نہیں لیتا بلکہ اس کے برعکس، دن بدن رشوت کی شرح میں اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے۔ لیکن گنہگار نے کی کوئی وجہ نہیں۔ اگر ہم اسلامی تعلیمات پر صدق دل سے عمل شروع کر دیں، تو اس لعنت سے چھٹکارا حاصل کیا جاسکتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے، چند عملی اقدامات کے ذریعے ہی اس برائی کو ختم کیا تھا۔ اب بھی ان عملی اقدامات کو اپنانا کم مطلوبہ نتائج حاصل کئے جاسکتے ہیں۔

قیام پاکستان کے بعد اہل وطن کو بنجارہ کی کاروبار کے وسیع مواقع حاصل ہو گئے لیکن ملک

پرمسریاہ داری نظام کی گرفت کی وجہ سے اس کا روبرو کے نتیجے میں جو خوشحال حاصل ہوئی وہ امراء کے ایک خاص طبقے تک محدود رہی، عامۃ الناس کی اکثریت اس سے محروم رہی۔ بڑے زمین داروں کے طبقے کے ساتھ مل کر ان لوگوں نے اپنی خوشحالی کو عیش و عشرت کی نذر کرنا شروع کیا۔ شادی بیاہ کی شاندار تقریبات، بیٹی بیٹی کو سٹیاں اور نئے نئے ماڈل کی کاریں، ان کی زندگی کا مطمح نظر بن گئیں۔ ان چیزوں کی چمک دمک سے متاثر ہو کر، دوسرے بہت سے لوگ بھی، حصول دولت کی دوڑ میں شریک ہو گئے۔ اور ہر کوئی عیش و عشرت کے سامان حاصل کرنے کی تیک در تیک لگ گیا۔ اس مقصد کے لئے ناجائز ذرائع آمدنی اختیار کرنے سے بھی کمر بند نہ کیا گیا۔ ان ذرائع میں رشوت سرفہرست تھی۔

ہمارے معاشرے میں پہلے شادی بیاہ کی تقریبات بڑی سادگی سے سرانجام پاتی تھیں۔ لیکن قیام پاکستان کے بعد جو خوشحال طبقہ وجود میں آیا، اس نے ان تقریبات پر اتنی زیادہ دولت لٹانی شروع کی کہ عامۃ الناس کی آنکھیں خیرہ ہو گئیں۔ سرکاری ملازم، جن کا مذکورہ بالا طبقہ سے کسی نہ کسی حیثیت سے تعلق تھا وہ بھی نمود و نمائش کی اس دوڑ میں شریک ہو گئے۔ ان کے جائز ذرائع آمدنی سے تو الیسا کرنا ممکن نہ تھا، اس لئے انہیں رشوت کا سہارا لینا پڑا۔ نمود و نمائش کی اس دوڑ سے خود حکومت پریشان ہو گئی، اس نے شادی بیاہ کے اخراجات اور جہیز کی مالیت پر پانچ ہزار کی حد لگا دی۔ لیکن شاید ہی کسی شادی میں ان پابندیوں کا جبال کیا جاتا ہو۔ آج معمولی سے معمولی جہیز کی مالیت بھی لاکھوں سے تجاوز کر چکی ہے۔ اس لئے رشوت کو ختم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ شادی بیاہ اور جہیز کے سلسلے میں جو قانون بنایا جا چکا ہے، اسے مزید مؤثر بنا کر اس پر سختی سے عمل کیا جائے۔ شادی والا گھرانہ، کتنا ہی امیر اور بااثر کیوں نہ ہو، اسے مقررہ حد سے ایک پیسہ بھی زیادہ خرچ کرنے کی اجازت نہ دی جائے۔

جہیز کی مالیت کو پانچ ہزار کی حد تک محدود کرنے والے قانون میں سونے کے زیورات پر پابندی نہیں لگائی گئی تھی، حالانکہ ہمارے معاشرے میں برائی کی جرط، یہی سونے کے زیورات ہیں، اور آج بھی معاشرے میں رشوت کی شرح میں اضافے کی مثال، سونے کی قیمت میں اضافے کے حوالے سے بیان کی جاتی ہے۔ کئی شریف لوگ محض اپنے اہل خانہ کو سونے کے زیورات، ہتیا کرنے کے لئے رشوت کی لعنت میں گرفتار ہو چکے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ شریعت اسلامی نے مردوں اور عورتوں، دونوں کے لئے ان زیورات کا استعمال حرام قرار دے دیا تھا۔ ہمارے ہاں یہ عام غلط فہمی ہے کہ شریعت اسلامی میں، یہ زیور، صرف مردوں کے لئے حرام ہیں، عورتوں کے لئے جائز ہیں۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے، عورتوں کے لئے بھی بڑے واضح الفاظ میں انہیں حرام قرار دیا تھا۔ اور ان پر باد باہ زور دیا کہ وہ صرف چاندی کے زیور استعمال کریں۔ آپ کے اس ارشادِ گرامی کی حکمت یہ تھی کہ

چاندی کے زیور امیر اور غریب دونوں خاندانوں کی عورتیں استعمال کر سکتی تھیں۔ ان ارشادات رسول کو متعدد بار طوع اسلام کے صفحات میں پیش کیا جا چکا ہے۔

قیام پاکستان سے پہلے اور کچھ عرصہ بعد تک، ملک عزیز میں زیادہ تر چاندی کے زیورات کا رواج تھا، اور غالباً یہ اسلامی تعلیمات کا اثر تھا۔ بعد میں ہمارے خوشحال طبقے نے، سونے کے زیورات کو اس وسیع پیمانے پر رواج دیا کہ بیچارے غریب عوام کو بھی اس دوڑ میں شریک ہونا پڑا۔ اگر سونے کے مارکیٹ ریٹوں کو سامنے رکھا جائے، تو یہ اچھی سہلی آمدنی کے لوگوں کی پہنچ سے دُور دکھائی دیتے ہیں۔ لیکن اپنے اہل خانہ کو خوش کرنے کے لئے اچھے بھلے لوگوں کو رشوت کا سہارا لینا پڑا، اس لئے اس لعنت کو ختم کرنے کے لئے سونے کے زیورات پر پابندی لازمی ہے۔ ہمارے پڑوسی ملک ہندوستان میں، اس قسم کی پابندی لگائی جا چکی ہے اور اہل ہند کے لئے، اس کے نہایت ہی مثبت نتائج نکلے ہیں۔

اس کے بعد شادی بیاہ کے مواقع پر کھانے کے اخراجات کا مسئلہ آتا ہے۔ دس پندرہ سال پہلے تک ایسی تقریبات میں ایک زہمائوں کی تعداد محدود ہوتی تھی، دوسرے کھانوں کی تعداد بھی زیادہ سے زیادہ دو ہوتی تھی۔ لیکن اب نہ ہمائوں کی تعداد پر کوئی پابندی ہے اور نہ ہی کھانوں کی مختلف اقسام پر بلکہ اب ایک متوسط درجہ کی شادی کے موقع پر اتنا کھانا ضائع ہو جاتا ہے، جو چند سال پہلے کی شادلوں کی پوری بارات کے لئے کافی ہوتا تھا۔ رشوت ختم کرنے کے لئے ضروری ہے کہ کھانوں اور ہمائوں کی تعداد پر پابندی عائد کی جائے، کیونکہ ہمارے معاشرے کے صرف چند فیصد لوگ ہی ان اخراجات کے متحمل ہو سکتے ہیں۔ باقیوں کو رشوت کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ اس سلسلے میں پرانے قانون کو دوبارہ نافذ کر دیا جائے تو مثبت نتائج حاصل ہو سکتے ہیں۔

دوسرے بھر پر شاندار کوٹھیوں کا معاملہ ہے۔ جو کئی کئی کنالوں کے رقبوں پر تعمیر کی جا رہی ہیں۔ ان کوٹھیوں پر لاکھوں روپے کی لاگت آتی ہے اور ہمارے معاشرے کے محدودے چند افراد ہی اتنی لاگت کے متحمل ہو سکتے ہیں، لیکن بہت سے دوسرے لوگ، جو اپنی جائز آمدنی سے ایسی کوٹھیوں کے خواب بھی نہیں دیکھ سکتے، اس دور میں شریک ہو چکے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے ہمیں آسٹریلیا کے ناجائز ذرائع کا سہارا لینا پڑتا ہے۔ اسلام اس بارے میں سادگی کی تعلیم دیتا ہے۔ خود رسول اللہ ﷺ نے اپنی ساری زندگی ایک سادہ سے مکان میں گزاری۔ اسلامی مملکت کا سربراہ ہونے کے باوجود اپنے لئے کوئی محل تعمیر نہ کیا۔ آپ نے مومنوں کو بھی سادہ مکانات میں رہنے کی تلقین فرمائی۔ وہ رسالت میں جب کوئی صحابی، اپنی حلال کی کمائی سے بھی کوئی شاندار عمارت تعمیر

کر لیتا تھا۔ تو آپ اس کا سماجی بائیکاٹ کر دیتے تھے۔ ہمارے پڑوسی ملک ہندوستان
 میں، اس قسم کی بڑی کو مہیشوں پر بہت پہلے سے پابندی لگائی جا چکی ہے اور کوئی بھی سرمایہ دار
 چاہے اس کا تعلق برلا اور ٹاٹا کے ادب ہتی خاندانوں سے ہی کیوں نہ ہو، پونے دو کھال
 سے زیادہ کے رقبے پر اپنا مکان تعمیر نہیں کر سکتا۔ اسلامی تقیعات بھی اس قسم کی پابندی کا تقاضا
 کرتی ہیں، اور اس پابندی سے رشوت ختم کر لے میں بڑی مدد مل سکتی ہے۔ عیش و عشرت کی تیسری
 بڑی عمدہ کاروں کی دوڑ ہے ہمارے ملک میں اس وقت کاروں کی جو تعداد ہے۔ آج سے
 دس پندرہ سال پہلے ان کا عشر عشر بھی نہ تھا۔ لیکن اب کاروں کی کثرت کی وجہ سے صورت
 حالات یہ ہو چکی ہے کہ کسی مصروف سڑک کو پار کرنا، موت کو دعوت دینے کے مترادف ہو
 چکا ہے۔ ان کاروں کی درآمد پر ہر سال اربوں روپے خرچ نہیں ہوتے، بلکہ انہیں چلانے
 کے لئے اربوں روپے کا پٹرول بھی باہر سے منگوانا پڑتا ہے، جس سے زرمبادلہ پر بوجھ پڑنے
 کی وجہ سے عالمی مارکیٹ میں ہمارے روپے کی ساکھ پر بڑا اثر پڑتا ہے۔ ہمارے پڑوسی ملک
 میں، غیر ملکی کاروں کی درآمد پر کافی مدت سے پابندی عائد ہو چکی ہے، رشوت ختم کرنے
 کے لئے یہاں بھی ایسی ہی پابندی کی ضرورت ہے۔ کار رکھنے کی اجازت صرف ضرورت مند
 افراد تک محدود کر دی جائے، اور اس سلسلے میں مزید احتیاط برتنے ہونے اگر پٹرول
 کی ناشن بندی کر دی جائے، تو اس سے رشوت ختم کرنے میں بڑی مدد ملے گی۔
 ہمارے نئے وزیر اعظم صاحب نے ملک عزیز سے رشوت کے خاتمے کے لئے جس عزم
 کا اظہار کیا ہے، یہ اقدامات اس سلسلے میں کافی مدد ثابت ہوں گے۔ امید ہے کہ صاحب
 موصوف ان سجاوین پر غور فرما کر، ان پر عمل کرنے کے بارے میں مناسب احکامات جاری کریں۔



لاہور کے سامعین درس متوجہ ہوں

درس قرآن بذریعہ وی سی آر (R-C-V) ہر جمعہ کی صبح ۱/۸ بجے
 ۲۵- بی گلبرگ ۲ لاہور میں ہوتا ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام

انسانی اعضاء کی بیوند کاری کے بارے میں رابطہ العالم الاسلامی کا فتویٰ

دو تین سال پہلے طلوع اسلام میں انسانی اعضاء کی بیوند کاری کے جواز کے بارے میں ایک مضمون شائع ہوا تھا، تو علماء کی جانب سے اس کے خلاف شور مچایا گیا تھا کہ انسان چاہے مردہ ہی کیوں نہ ہو، وہ کرامت کا مستحق ہے، اس کے اعضاء کاٹ کر زندہ انسانوں کو نہیں لگانے چاہئے وغیرہ۔

اس سلسلے میں حال ہی میں رابطہ العالم الاسلامی جس کا صدر دفتر مکہ مکرمہ میں ہے ایک فتویٰ جاری کیا گیا ہے، جو ہمارے علماء کو غور و فکر کی خصوصی دعوت دیتا ہے، رابطہ ایک مشہور بین الاقوامی اسلامی ادارہ ہے، جس نے جدید مسلم معاشرے کو پیش آنے والے نئے نئے مسائل کے حل کے لئے ایک خصوصی ادارہ فقہ اکیڈمی قائم کر رکھی ہے۔ جس میں ساری دینی کے جدید علماء کو شریک کیا گیا ہے۔ اس اکیڈمی کا آٹھواں اجلاس ابھی حال ہی میں مکہ مکرمہ میں ختم ہوا ہے، دوسرے مسائل کے علاوہ انسانی اعضاء کی بیوند کاری کا مسئلہ بھی اس کے سامنے پیش ہوا۔

اکیڈمی کی مجلس علماء نے اس بارے میں جو فتویٰ جاری کیا ہے۔ وہ بڑا ترقی پسندانہ ہے، یعنی فقہ کی کتابوں سے تو صرف یہ ثابت ہوتا ہے کہ مردہ انسانوں کے اعضاء زندہ انسانوں کی جان بچانے کے لئے، استعمال کئے جاسکتے ہیں، جب کہ مجلس علماء نے یہ فتویٰ دیا ہے کہ اس مقصد کے لئے زندہ انسانوں کے اعضاء بھی استعمال میں لائے جاسکتے ہیں۔ اس فتویٰ کا ترجمہ علماء حضرات اور عام قارئین کے فائدے کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ تاہم اس فتویٰ کا ترجمہ پیش کرنے سے پہلے، یہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس بارے میں شریعت اسلامی میں اس کی جو تفصیلات ملتی ہیں، ان کا خلاصہ بھی قارئین کی خدمت میں پیش کر دیا جائے۔

اسلامی ملک مصر میں یہ مسئلہ آج سے ستر سال پہلے، علماء کی ایک مجلس میں پیش کیا گیا تھا۔ مجلس کے ایک رکن علامہ رشید رضا نے اس مسئلہ پر تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ اعضاء کی بیوند کاری کوئی نیا مسئلہ نہیں، فقہائے کرام نے اسے صدیوں پہلے حل کر دیا تھا۔ یہاں تک

کہ اس مقصد کے لئے، انہوں نے انسانی اعضاء کی خرید و فروخت کی بھی اجازت دے دی تھی۔ شرط یہ تھی کہ اس عمل سے، مجبور و مرعیض انسانوں کو فائدہ پہنچے۔ اس کی تائید میں انہوں نے جنہلی فقہ کے ایک مشہور امام ابن قدامہ کا یہ فتویٰ پیش کیا تھا۔

”اور انسانی کے تمام اعضاء کی فروخت جائز ہے۔ کیونکہ غلام اور لونڈی کی فروخت جائز ہے اور آزاد آدمی کی فروخت اس لئے جائز نہیں، کہ وہ کسی کی ملکیت نہیں، اور زندہ انسان کے کاٹے ہوئے عضو کی فروخت کی بھی اجازت نہیں، کیونکہ اس سے کوئی نفع نہیں ہوتا۔“ (المفتی لابن قدامہ جلد چہارم ص ۲۶)

علامہ رشید رضا نے، جنہلی فقہ کی اس معتبر کتاب کو، زمانہ جدید کے معیار تحقیق کے مطابق دوبارہ مرتب کر کے شائع کر دیا تھا۔ اس فتویٰ کے نیچے وہ اپنا فٹ نوٹ ان الفاظ میں لکھتے ہیں۔

”یعنی انسان کے اعضاء کی فروخت، اس وقت جائز ہے، جب ان سے نفع اٹھایا جاوے اور یہ ہمارے زمانے میں ممکن ہو گیا ہے، ڈاکٹر حضرات انسانی جسم کی جلد سے ایک ٹکڑا کٹ کر بدن کے دوسرے حصے میں اس کی پیوند کاری کر دیتے ہیں۔

ہمارے ہاں اس عمل کے خلاف سب سے بڑا اعتراض یہ کیا جاتا ہے کہ مردہ جسم کے کسی حصے کو کاٹنا، اس کی بے حرمتی کے مترادف ہے، لیکن ہماری فقہ کی کتابوں میں ایسی کئی مثالیں موجود ہیں، جو اس اعتراض کی نفی کرتی ہیں۔ فتاویٰ عالمگیری جو حنفی فقہ کی ایک معتبر کتاب ہے، اس میں یہ فتویٰ دیا گیا ہے:

”فتاویٰ ابوالہلیث میں مذکور ہے کہ عورت مر گئی، وہ حاملہ تھی۔ اور یقین ہو گیا کہ اس کے پیٹ کا بچہ زندہ ہے، تو عورت مذکور کا پیٹ بائیں طرف سے چاک کیا جائے، اس طرح اگر گمان غالب ہو، کہ اس کے پیٹ میں بچہ زندہ ہے تو بھی یہی حکم ہے، یہ عیظ (فقہ کی کتاب) میں ہے“

(فتاویٰ عالمگیری ترجمہ اردو جلد نہم ص ۱۰۷)

اس فتویٰ کے مطابق ایک انسانی جان کہ جس کی زندگی کا پورا یقین نہیں، اس سے بچانے کے لئے، مردہ کے عضو کو کاٹنے کی واضح اجازت دی گئی ہے، اس سے بھی بڑا حکم ہمارے فقہائے کرام نے تو ایک زندہ انسان کو بچانے کے لئے، کسی مردہ نفس کو کہ جس کی موت کا پورا یقین بھی نہیں، کے اعضاء ٹکڑے ٹکڑے کرنے کی اجازت بھی دی ہے۔ یہ فتویٰ بھی فتاویٰ عالمگیری سے ہی پیش کیا جاتا ہے۔

”اگر کسی حاملہ عورت کے پیٹ میں بچہ، مسترین ہو گیا یعنی بینڈا ہو کہ جوڑان میں چکا گیا، اور لوگوں کو پیسے کے نکالنے کی کوئی راہ نہ معلوم ہوئی، سو اسے اس کے کہنے کے عضو

خدا کر دیتے جائیں اور اگر ایسا نہیں کرے تو ماں کی جان کا خوف ہے۔ تو مشائخ نے فرمایا
 کہ اگر بچہ ہیٹ کے اندر مر گیا تو ایسا کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں (ایضاً)
 اس فتویٰ کے مطابق، ایک زندہ جان کو ہلاکت سے بچانے کے لئے، مردہ نفس کی اجازت
 کے بغیر، اس کے اعضاء کاٹنے بلکہ اسے ٹکڑے ٹکڑے کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ دوسرے
 جدید میں میڈیکل سائنس نے مصیبت زدہ انسانوں کو دائمی ڈکھ اور تکلیف سے بچانے
 کے لئے، ان مردہ انسانوں کے اعضاء کی پیوند کاری کا طریقہ رائج کیا ہے، یہ مردہ
 انسان، اپنی موت سے پہلے، ضرورت مند انسانوں کے نفع کے لئے، اپنے جسم کے
 بعض اعضاء، ان کی مصیبتیں دیکھ کر نے کے لئے، استعمال کی اجازت دیتے ہیں۔ یہ اعضاء
 ویسے ہی موت سے چند دنوں کے بعد فنا ہو جاتے ہیں، لیکن اگر کسی مرنے والے نے اپنے
 عطیے سے کسی دوسرے قریب المرگ انسان کو زندہ رکھنے میں مدد دی، تو وہ اللہ تعالیٰ کے
 نزدیک یقیناً اجر کا مستحق ہوگا۔

ان تفصیلات کے بعد، اب اس موضوع پر رابطہ کے عربی فتویٰ کا ترجمہ ملاحظہ ہو۔
 اجارہ العالم الاسلامی مکہ مکرمہ بابت مورخہ ۲۵ فروری ۱۹۸۵ء کے صفحہ پانچ پر مرقوم
 ہے کہ اس مسئلہ پر مجلس فتویٰ کے اراکین کے درمیان سخت بحث ہوئی۔ اکیڈمی کے ڈائریکٹر
 جناب ڈاکٹر طلال نے فیصلہ دیا کہ جن اہل علم نے، انسانی اعضاء کی پیوند کاری کے جواز
 کے بارے میں استدلال کیا ہے۔ وہ قابل ترجیح ہے۔ ان کا استدلال یہ ہے کہ زندہ انسان
 کے جسم کا کوئی حصہ لے کر، کسی دوسرے انسان کی زندگی بچانے کے لئے اس میں پیوند کرنا
 یا اس کے کسی ناکارہ عضو کو اس سے دوبارہ قابل عمل بنانا، شرعاً جائز ہے۔ یہ انسانی جسم کو
 کراہت کے خلاف نہیں ہے، کیونکہ اس میں ایک بڑی مصلحت ہے اور جس مصیبت زدہ انسان
 کی جان بچائی جا رہی ہے، اس کی اچھی مدد ہے، تاہم اس مقصد کے لئے مندرجہ ذیل
 شرائط کی پابندی لازمی ہے۔

- ۱۔ جس زندہ شخص کا عضو استعمال کیا جا رہا ہے، وہ اس کے لئے ایسا نقصان دہ ثابت
 نہ ہو کہ اس کی زندگی کے لئے موجب ضرر ہو جائے۔ کیونکہ شرعی احوال یہ ہے کہ ضرر
 کو ضرر کے ذریعے دور نہیں کیا جاسکتا۔
- ۲۔ یہ کہ متعلقہ عضو، رضا کارانہ طور پر دیا جائے، اس بارے میں کوئی جبر نہ ہو۔
 ایسے عضو کی پیوند کاری، مجبور مر لیضی کے علاج کا واحد ذریعہ ہو۔
- ۳۔ زندہ انسانوں کا عضو حاصل کرنا اور ضرورت مند کے جسم میں اس کی پیوند کاری کے
 عمل کی کامیابی کا غالب حد تک یقین ہو۔

ذکر پرویز

پرویز صاحب علمی اور دینی حلقوں میں کسی تعارف کے محتاج نہیں۔ آپ ادارہ طوع اسلام کے بانی تھے۔ آپ نے قائد اعظمؒ کے ایام پر ۱۹۳۸ء میں "طوع اسلام" رسالے کا اجرا کیا۔ اس کا مقصد تحریک پاکستان اور دوقومی نظریے کی تائید و حمایت کرنا اور اس کے مخالفین کا مقابلہ کرنا تھا۔ اس روز سے لے کر مرتے دم تک پرویز صاحب دوقومی نظریے کی تشریح اور اسلام کی تبلیغ میں ہمت نہ مصروف رہے۔ علاوہ انہیں آپ کو نہ صرف یہ کہ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ دونوں سے قرب حاصل رہا _____ بلکہ آپ ان چند خوش نصیب لوگوں میں سے تھے جو قائد اعظمؒ سے ہفت (APPOINTMENT) لئے بغیر مل سکتے تھے۔

تحریک پاکستان کے ایک سرگرم کارکن ہونے کے علاوہ آپ ایک جید عالم دین اور نامور مفکر بھی تھے۔ آپ نے اسلام پر پچاس سے زائد کتب تصنیف کیں۔ پرویز صاحب کی تمام تر دیدہ بہرہ یوں اور جگر سوزیوں کا نقطہء ماسکہ یہ تھا کہ اسلام ایک مذہب نہیں بلکہ دین ہے۔ مذہب انسان اور خدا کے درمیان محض ایک سخی تعلق کا نام ہے اور اس کو عملی زندگی اور اس میں دو پیش مسائل سے کوئی سروکار نہیں ہونا۔ بڑی حد تک یہ رسوم کا مجموعہ ہوتا ہے۔ اس کے برعکس دین ایک نظام حیات کا نام ہے۔ یہ زندگی کے تمام شعبوں کو محیط ہے۔ خواہ مسائل سیاسی ہوں، معاشرتی ہوں یا معاشی ہوں یہ ان تمام کا حل پیش کرتا ہے۔ اور یہی چیز اسلام کو دیگر مذاہب عالم سے ممتاز کرتی ہے۔ دین اسلام کی کوئی بھی ایسی تعبیر و تشریح جو ان مسائل کو حل کرنے میں ناکام ہو جائے، اس دین کو مذہب بنا دینے کے مترادف ہے۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ حج، یہ تمام چیزیں رسوم نہیں کہ ان کو صرف ظاہراً ادا کر دیا جائے تو دین کا مدعا پورا ہو جائے گا۔ بلکہ ان ارکان کی غرض و غایت اصل چیز ہے۔ یہ ظاہری اعمال ضروری ہیں لیکن مقصود بالذات نہیں بلکہ کسی ارفع مقصد کی تکمیل کا ذریعہ ہیں۔ اگر غرض و غایت باقی نہ رہے تو اسلام رسوم کا گھوارہ بن جائے گا۔ دین کی بجائے مذہب بن جائے گا۔ مثلاً صلوات کا مقصد مسلمانوں میں

صلوات یہ بات قائد اعظمؒ محمد علی جناح کے صد سالہ جشن و پیدائش کے سلسلے میں مولانا کوثر نیازی نے قریب سبھی میں تقریر کرتے ہوئے بھی سنی اور یہ بات اگلے دن اخبارات میں بھی آگئی تھی۔

استاد، مساوات اور یک نگیلی پیدا کرنا اور تفرقے کو مٹانہ ہے۔ نیز اسی چیز کا اقرار کرنا ہے کہ ہم عملی زندگی میں بھی اللہ کے احکام و قوانین کی اطاعت کریں گے۔ سجدہ و رکوع اسی چیز کے مظہر ہیں، عرض، نماز، اطاعت خداوندی کی سمیٹی ہوئی شکل (MINIATURE FORM) ہے۔ اگر عملی زندگی میں قوانین خداوندی کا اتباع نہیں کیا جاتا تو یہی نماز و رسم بن کر رہ جاتی ہے۔

اسی طرح ان کا کہنا تھا کہ زکوٰۃ کی کوئی بھی ایسی تعبیر و تشریح جو لوگوں کے معاشی مسائل حل کرنے سے قاصر رہے، صحیح نہیں ہو سکتی۔ آپ نے عمر بھر اسلامی حکومت کی معاشی ذمہ داریوں پر اذہد زور دیا۔ آپ کہا کرتے تھے کہ عوام کی معاشی کفالت اسلامی حکومت کی صرف ایک خاصیت ہی نہیں بلکہ یہ اسلامی حکومت کا طرہ امتیاز ہے۔ پیرویز صاحب عمر بھر قرآن پاک، سیرت رسولؐ اور آثار صحابہ کے ذریعے اس معاشی ذمہ داری کی بھرپور تشریح کرتے رہے۔ آپ نے سیرت فاروقیہ پر ایک قابل رشک کتاب "شاہکار رسالت" تصنیف فرمائی جس میں انتہائی رعنائی کے ساتھ حضرت عمر فاروقؓ کے طریقہ حکومت کے ذریعے اسلامی مملکت کی معاشی اور دیگر ذمہ داریوں کو اچاگر کیا گیا ہے۔

دین کے فہم کے سلسلے میں پیرویز صاحب علامہ اقبالؒ سے بے حد متاثر ہوئے۔ آپ اقبالؒ کو اپنا عظیم سن سمجھتے تھے۔ اور یہ ایک حقیقت ہے کہ پیرویز صاحب اقبالؒ کے مستند شارح کی حیثیت رکھتے تھے۔ اس سلسلے میں آپ کی کتاب "اقبال اور قرآن" ایک زندہ جاوید شاہکار ہے اور اس کی توصیف کے لئے میں اپنی زبان کو عاجز پاتا ہوں کہ محض ستائش کے الفاظ اس کتاب کے حسن کی کما حقہ عکاسی نہیں کر سکتے۔ پیرویز صاحب جہاں نیکو قرآنی کا ذکر کرتے۔ وہاں اقبالؒ کا ذکر ضرور آتا۔ اور جہاں اقبالؒ کا ذکر آتا وہاں قرآن کا ذکر ضرور ہوتا۔ حقیقت یہ ہے کہ نیکو اقبالؒ کا سرچشمہ قرآن تھا اور اقبالؒ کو وہی سمجھ سکتا ہے جو قرآن پر بھری نظر رکھتا ہو۔ حقیقت یہ ہے کہ اقبالؒ اور پیرویز صاحب کے نظریات میں بے حد مماثلت پائی جاتی ہے۔

اگر آپ علامہ اقبالؒ اور پیرویز صاحب کے، قوانین سازی، معاشی نظام اور تقدیر کے بارے میں سریات کو یک نظر دیکھیں تو آپ کو خود ہی معلوم ہو جائے گا کہ دونوں کے خیالات میں کس قدر اشتراک پایا جاتا ہے..... اس کی وجہ فقط اور فقط یہ ہے کہ ان دونوں کی فکر کا سرچشمہ قرآن تھا.....

یہاں ایک اور گونے کی طرف توجہ دلانا ناگزیر ہے۔ وہ یہ کہ باوجود اس کے کہ اقبالؒ سے پیرویز صاحب کو فالہانہ عقیدت و محبت تھی، ان سے گہرا ذہنی اور قلبی لگاؤ تھا۔ جہاں بھی انہوں نے محسوس کیا کہ اقبالؒ کی نلال بات خلافت قرآن ہے، آپ نے نہ صرف اس سے اختلاف کیا بلکہ اس پر بھرپور تنقید بھی کی دیکھو کہ ان کے نزدیک دین میں کسی انسان کو سند و محبت

حاصل نہیں ہے، اقبالؒ بھی بلا خراسان تھے وہ غلطی کر سکتے تھے۔ سپرویز صاحب نے تصوف کے موضوع پر ایک کتاب ”تصوف کی حقیقت“ تصنیف کی جس میں انہوں نے باقاعدہ ایک باب ”اقبالؒ اور تصوف کے عنوان سے مختص کیا ہے۔ اس باب میں اقبالؒ کے کچھ اشعار خیالات پر سخت تنقید کی گئی ہے، یاد رہے کہ تصوف کے متعلق اقبالؒ کے نظریات ہمیشہ ہی متنازعہ رہے ہیں، کئی زمانے میں وہ تصوف کے دلدادہ تھے۔ پھر ایک زمانہ آیا کہ وہ اس کو مسلمانوں کے نوال کا سبب سمجھنے لگے۔ اسی زمانے میں انہوں نے ”تصوف شیعہ باطل کی گمشدہ جیسا مضمون تحریر کیا اس کے علاوہ وہ تصوف کو اس کے سر زمین میں ”اجنبی پرغا“ کہا کرتے تھے۔ اور اس کے بعد عمر کے آخری حصے میں پھر اس کے بارے میں بہر حال یہ سپرویز صاحب کی دباندری کی دلیل ہے کہ انہوں نے اگر اقبالؒ کے بات بھی غلط سمجھی تو اس پر بلا جھجک تنقید کی۔

سپرویز صاحب تمام عقائد و نظریات کو قرآن کی کسوٹی پر پرکھنے کے قائل تھے۔ بعض سطح ہیں لوگ اس کو انکارِ حدیث پر معمول کر لیتے ہیں۔ لیکن ایسا سمجھنا درست نہیں۔ اصل حقیقت یہ ہے کہ نظریات و عقائد تو قرآن ہی کے عطا کردہ ہیں، حضور پاکؐ یا صحابہ کرامؓ نے کوئی نیا نظریہ یا عقیدہ امت کو نہیں دیا بلکہ قرآن ہی کے عطا فرمودہ نظریات و عقائد و احکام کی تشریح کی ہے۔ آپ نے احادیث اور مسلمانوں کی تاریخ کو قرآن کی کسوٹی پر پرکھا اور ایسی ہی روایت اور بیان کو وضعی قرار دیا جو قرآن کریم کے خلاف جاتا ہو یا جس سے ذات رسالتؐ مابینا حضرت صحابہ کرامؓ کی ذات پر طعن وارد ہوتا ہو۔ جو روایات نہ قرآن کے خلاف ہیں اور نہ ہی ان سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مقدسہ پر کسی قسم کا حرف آتا ہے، انہیں وہ صحیح مانتے تھے۔ اس بات کی شہادت ان کی تمام کتابوں میں ملتی ہے۔ تحقیق کی خاطر ”شاہکار رسالت“ ملاحظہ کی جاسکتی ہے۔

سپرویز صاحب کہا کرتے تھے کہ دین کا مقصد یہ ہے کہ وہ انسانوں کو دوسرے انسانوں کی محکومی سے چھڑا کر ان سے خالص قوانین خداوندی کی اطاعت کرائے۔ قوانین کی یہ اطاعت ایک نظامِ مملکت کی رو سے ہو سکتی ہے اس کے بغیر دین متمکن نہیں ہو سکتا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے پہلے دین کا یہ نظام قائم فرمایا۔ اس نظام میں قرآن کریم کے احکام و قوانین کی اطاعت کرائی جاتی تھی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دینے ہیں۔ ان کی چادر لہاری کے اندر رہتے ہوئے امور مملکت امت کے مشورہ سے سرانجام پاتے تھے۔ رسول اللہ کے بعد دین کا یہ نظام حضورؐ کے خلفائے راشدین نے جاری رکھا۔ اس میں امور مملکت سرانجام پانے کا وہی طریقہ تھا جو رسول اللہ کے زمانہ میں رائج تھا۔ بدقسمتی سے خلافتِ علیؓ منہاج رسالت کا سلسلہ کچھ عرصہ کے بعد منقطع ہو گیا اور دین کا نظام باقی نہ رہا۔ ہمارے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ پھر سے خلافت

علی منہاج رسالت کا سلسلہ قائم کیا جائے۔ آج اگر ایسی خلافت یا اسلامی حکومت قائم
 ہوتی تو اس کے پیش نظر بھی قانون سازی کا وہی اصول ہوگا جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم والذین عدتہ
 کے زمانہ میں رائج تھا۔ یعنی وہ احکام و قوانین جو قرآن کریم میں مذکور ہیں ان کی اطاعت کرائی جائے
 گی اور جن امور میں قرآن کریم نے صرف اصول دیئے ہیں ان کی جزئیات قرآنی اصولوں کے
 چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے مدت کے مشورہ سے طے کی جائیں گی۔ اس سلسلے میں حضور پاک
 یا خلفائے راشدین کے دور کے وہ فیصلے یا جزئیات جو اس زمانے کے حالات سے مشروط
 تھیں، خلافت علی منہاج نبوت انہیں وقت کے تقاضوں کے مطابق تبدیل کر سکتی ہے، لیکن
 یاد رہے کہ ایسا کرتے وقت قوانین کی روح تو بدستور قائم رہے گی۔ صرف جزئیات تبدیل

ہوں گی۔ بالفاظِ دیگر قوانین اسلام میں قانونِ ثبات و تغیر (LAW OF PERMANENCE
 AND CHANGE) کا فرما ہوگا۔ جس میں ثبات اصولوں کو حاصل ہوگا اور تبدل جزئیات کو۔
 اس کے علاوہ اسلامی حکومت، قرآن اور پچھلے دور میں کئے گئے فیصلوں کو پیش نظر رکھتے
 ہوئے نئے فیصلے بھی کر سکتی ہے..... نئے قوانین مرتب کر سکتی ہے۔ آپ اس کی تائید
 میں حضرت عمر فاروقؓ کے دور حکومت کو بطور مثال پیش کیا کرتے تھے۔ حضرت عمر فاروقؓ نے
 حضور پاکؐ کے دور میں کئے گئے فیصلوں کو برقرار رکھا لیکن ساتھ ہی جن فیصلوں کو زمانے کے تقاضوں
 کے مطابق بدلنا پڑا انہیں بدلا۔ نیز کئی نئے اقدامات کئے۔ اس اجمال کی تفصیلی ”شاہکار رسالت“
 میں ص ۲۸۴-۲۸۵ پر ملے گی۔ پیرویز صاحب کہا کرتے تھے کہ صرف اسی طرح اسلام
 تمام زمانوں کے لئے دین کہلا سکتا ہے اور دنیا میں نافذ ہو سکتا ہے۔ اگر ہم نے کسی
 زمانے میں کھے کردہ جزئیات کو ناقابلِ تغیر سمجھ لیا تو اسلام کبھی بھی اس دنیا میں عملاً
 نافذ نہ ہو سکے گا۔ بطور غمگندہ تو نہیں لیکن اطلاقاً عرض ہے کہ اقبال کا بھی یہی لفظ نظر تھا۔ ملاحظہ
 ہو ”خطبات اقبال“ (ص ۱۶۲-۱۶۳)

میں اس حقیقت کا ایک مرتبہ پھر اعادہ کر دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ موصوعہ زیر بحث
 سنت سے اس کا متقاضی ہے کہ پیرویز صاحب قطعاً منکر حدیث یا منکر شان رسالت
 نہیں تھے۔ انہوں نے کبھی بھی یہ نہیں کہا کہ یہ سارا سرمایہ بیکار ہے اور ہر اس حدیث کو
 صحیح سمجھتے تھے جو قرآن کریم کے مطابق ہے۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ کبار
 کی سیرت و اعدار نہ ہوتی ہو۔ آپ نے اپنی کتب میں جا بجا احادیث نقل فرمائی ہیں اور ان سے
 استدلال کیا ہے۔ پیرویز صاحب نے حضور پاکؐ کی سیرت پر گرا نقد کتاب ”مراجعات النابیت“
 تحریر فرمائی ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ سے قارئین اندازہ لگا سکتے ہیں کہ آپ کو حضور پاکؐ
 سے کس قدر محبت تھی۔ اس کتاب میں آپ نے جا بجا احادیث تحریر فرمائی ہیں۔
 میں پیرویز صاحب کے سلسلے میں آپ کی توجہ ایک ایسے پہلو کی طرف مبذول کراؤں گا کہ آپ

حیران و ششدر رہ جائیں گے کہ پیرویز صاحب کو رسول پاکؐ سے تیلی لگا دگس تو محبت کا
 تھا "شاہکار رسالت" کے آغاز میں آپ نے ایک مختصر سا باب "گذر گاہ خیال" کے نام سے تحریر
 کیا ہے۔ اس میں آپ نے اپنی ابتدائی زندگی کا ہلکا سا خاکہ پیش کیا ہے۔ اس میں پر ویز صاحب
 لکھتے ہیں کہ جب انہوں نے اسلام کا مطالعہ کیا تو اس میں اس قدر غیر اسلامی نظریات و افکار
 کی بھرمار تھی کہ ان کے دل میں اسلام کے متعلق شکوک و شبہات پیدا ہونے لگے اور جب آپ
 نے مزید مطالعہ کیا تو جوان پر گذری وہ پیرویز صاحب ہی کا زبانی سنیے ،

"ان حالات میں عین ممکن تھا کہ میں اسلام سے برگشتہ ہو جاتا لیکن میری انتہائی خوشنحی کہ
 اس درط "لا" میں ایسا جاذبہ موجود رہا جو ان تلاطم خیزیوں میں میری گشتی کا لنگر بن گیا اور وہ
 جاذبہ تھا حضور نبی اکرمؐ کی ذات اقدس و اعظم کے سامنے میری بے پناہ عقیدت ہی نہیں محبت
 میرا ایمان تھا کہ ایسی عظیم ہستی جس نے انسانوں کی داخلی اور خارجی دنیا میں ایسا شجرہ انجیز
 انقلاب برپا کر دیا تھا نہ تو (معاذ اللہ) فریب خوردہ ہو سکتی ہے نہ فریب کار۔ اس لئے
 جب آپ نے فرمایا ہے کہ قرآن مجید نہ میری نہ کسی اور انسان کی فکری تخلیق ہے بلکہ یہ خدا کا
 کلام ہے تو مجھے اس دعوے کو یونہی نہیں جھٹک دینا چاہیے۔ انتظار کرنا چاہیے تاکہ میں قرآن
 کو خود سمجھنے کے قابل ہو جاؤں۔ بس یہ تھا ایک سہارا اور کس قدر محکم سہارا جس نے
 مجھے ان طوفانوں میں تھامے رکھا اور میرے پاؤں میں لٹزش نہ آنے دی۔ حقیقت یہ ہے
 کہ اس سے کم کشش کی کوئی قوت مجھے اس درط میں سنبھال نہیں سکتی تھی۔ سچ ہے وہ

تند و سبک سیر ہے مگر چہ زمانے کی رو
 عشقِ خرد اک سبیل ہے سبیل کو بیکتا سے تمام

کس قدر احسانِ عظیم ہے اس ذمہ ناچیز پر اس آفتابِ عالمتاب کا، جس کی رحمتہ قلعا یعنی
 کے تصدق مجھے منزلِ ملی، مقامِ ملا، مدعا ملا....."

کوثر چکد از لیم، بایں تشنہ لبی
 لے دوست ادب، کہ در چیم دل با ست
 خاور و دمداز شجتم، بایں تیرہ شبی
 شائشہ انبیاء، رسول عربی
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا صَلُّوا عَلَيْهِ
 وَاسَلِّمُوا تَسْلِيمًا (۳۳)

یہ تھی کیفیت پر ویز صاحب کے حب رسول کی۔ اس سے بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا
 ہے کہ حقیقت اور پروپیگنڈے میں کس قدر فرق ہے۔
 پیرویز صاحب نے اپنے خلاف برپا کئے جانے والے تمام طوفانوں کا مردانہ وار مقابلہ کیا۔
 یہ آپ کا عزم و استقلال تھا کہ آپ آخری سال تک اسلام کی خدمت کرتے رہے۔ ان
 کے عزم و ہمت کا اندازہ وہ لوگ اچھی طرح کر سکتے ہیں جو ان سے اسی سال کا عمر میں تھے ہوں

یا اسی دور کی کوئی تقریر انہوں نے سنی ہو۔ ان کی آواز، اندازِ گفتگو، اور باورداشت کو دیکھ کر کوئی شخص یہ یقین کر ہی نہیں سکتا تھا کہ آپ کی اتنی زیادہ عمر ہے۔

۱۲ اگست ۱۹۸۲ء یومِ آزادی کے موقع پر میں سپرویزر صاحب کی تقریر سننے گیا تو وہ اس وقت بیمار تھے۔ کیا دیکھتا ہوں کہ یکایک کمرے کا دروازہ کھلتا ہے، اس میں سے ایک انتہائی ضعیف انسان نکلتا ہے اس کو دو آدمیوں نے سہارا دے رکھا ہے۔ وہ بمشکل تمام کمرے تک پہنچتے ہیں..... کمزوری بیان سے باہر ہے۔ لگتا نہیں تھا کہ تقریر تو کجا چند منٹ بول بھی سکیں گے۔ لیکن نہیں... تقریر شروع ہوتی ہے..... چیخا چلانا نہیں ہے..... شور شرابا نہیں ہے..... جوں جوں وقت گزرنا جا رہا تھا جانے ہمیں کیا ہونا چاہا تھا۔ وہی دھیما انداز..... مٹھڑ مٹھڑ کر بولنا..... حضرت عمر فاروقؓ کے وہی کا نام ہے جو ہم ہمیشہ سے سنتے چلے آ رہے تھے لیکن نہ جانے کیا تاثیر تھی ان کے الفاظ میں..... ان کے قلب سے پھوٹنے والی وہ کون سی شعاعیں تھیں جو ہمارے قلوب میں تیرکی مانند چھتی جا رہی تھیں..... کیا بتاؤں کیوں ہم پر رقت طاری ہوتی جا رہی تھی..... کچھ معلوم نہیں کوئی پتا نہیں..... ابھی محفل پر رنگ آنے لگا تھا کہ کچھ لوگوں کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ سپرویزر صاحب عرصہ دراز تک قرآن پاک کا درس دیتے رہے۔ اور درس دیتے وقت آپ پر اکثر رقت طاری ہو جاتا کرتی تھی۔ اور جب آپ آنسو برداشت کرنے کے کوشش کرنے تو آپ کا چہرہ سرخ ہو جاتا اور یہ چیز آپ کے باوقار چہرے کو مزید دکھ اور متاثر کن بنا دیتی تھی۔ اور آپ کی بات تیرکی مانند دل میں اتر جاتی۔ سپرویزر صاحب نے اپنی ساری عمر جس کوہ کئی، جوئے شیر براری اور خارہ شگافی میں گزار دی آپ اس کے لئے جس انعام و صلے کے ہمتی تھے، اسے انہی کی زبانی سن لیجئے:-

”اگر میری ان کوششوں سے چند نفوس بھی ایسے پیدا ہو گئے جن کے دل میں قرآن کی رہنمائی کا یقین علیٰ وجہ البصیرت ابھر آیا تو میں سمجھوں گا کہ مجھے میری دہرہ ریزنیوں اور جگر سوزیوں کا صلہ مل گیا“

(انسان نے کیا سوچا خدا)

میں اس آس پہ سلگا رہا ہوں دل کو
کبھی تو آگ بھڑکے گی کبھی تو روشنی ہوگی

تبصرہ کتب

(تبصرہ کیلئے ہر کتاب کی دو جلدیں ارسال فرمادیں)

نام کتاب :- اسلامی ریاست کا عدالتی نظام

مصنف :- پروفیسر رفیع اللہ شہاب

شائع کردہ :- قانونی کتب خانہ کچھری بازار لاہور

صفحات :- ۲۴۸ ، قیمت :- ۲۵ روپے

دورِ حاضر کے پیچیدہ مسائل کو اسلامی تعلیمات کے مطابق سمجھنے اور ان کا حل تلاش کرنے کی نظریاتی اور عملی کاوش، ایک عالمی تحریک بن کر ابھر رہی ہے پاکستان میں میثقت، عدل و انصاف اور دیگر سیاسی اور معاشرتی اداروں کی، اسلامی اصولوں کے مطابق تشکیل نو کا عمل بڑی تیزی سے جاری ہے، علماء و محققین، دانش ور اور ادیب بھی اپنے رشحاتِ فکر کے ذریعے، اس تحریک کی کامیابی کے لئے کوشاں ہیں، پروفیسر رفیع اللہ شہاب کی تازہ ترین تصنیف ”اسلامی ریاست کا عدالتی نظام“ اسی سلسلے کی ایک گڑھی ہے۔ اس کتاب میں مصنف نے دور رسالت سے لے کر زمانہ حاضر تک، اسلامی نظامِ عدل کے ارتقاء اور کارکردگی کا تنقیدی جائزہ پیش کیا ہے اور تاریخی حقائق کی روشنی میں، اس نظام کے اجیاء کی اہمیت کو واضح کیا ہے۔

کتاب کے پہلے باب میں، قبل از اسلام جو عدالتی نظام، دنیا میں رائج تھے ان کی جھلک پیش کی گئی ہے، اس باب میں اہل عرب و یہود، یونانی، ہندی، رومی اور ایرانی عدالتی نظام کی تفصیل دی گئی ہے اس سے واضح ہوتا ہے کہ اسلام سے پہلے، مختلف تہذیبوں اور معاشروں میں انصاف، اہل اقتدار کے تابع تھا۔ حاکم وقت کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ، قانون کا درجہ رکھتے تھے، معاشرے میں طبقاتی امتیاز کے باعث قانون کا دہرا معیار نافذ تھا، اور محکوم، انصاف کے نام پر ظلم و تعدی کی چنگی میں پلنے پر مجبور تھے۔ اسلام میں نظامِ عدل کی بنیاد، حذو کی وحدانیت اور انسانی مساوات پر ہے، اسلام نے

رنگ، نسل اور دیگر طبقاتی امتیازات و مراعات کو یک قلم موقوف کر دیا۔ مصنف نے اسلامی نظام عدل، اسلامی حکومت، اسلامی جمہوریت کا تصور، نظام عدل نافذ کرنے کے لئے شرائط پر بڑی تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔

اس کے بعد دوسرے، تیسرے اور چوتھے باب میں تاریخ کے مختلف ادوار میں، اسلامی نظام عدل کے نفاذ اور کارکردگی کا جائزہ لیا گیا ہے۔ خلافت راشدہ کے بعد دورِ مملوکیت کے آغاز سے نظام عدل میں بگاڑ پیدا ہونا شروع ہوا اور کئی طرح کی خرابیوں اور مکروہات نے جڑ پکڑ لی۔ تاہم زوال کے اس دور میں، حضرت امام ابوحنیفہؒ، امام شافعیؒ، امام احمد بن حنبلؒ، امام مالکؒ، امام جعفر صادقؒ نے اسلامی شریعت کے اصلی جوہر کو زندہ و تابندہ رکھنے کی کوشش کی اور تمام حقائق و شواہد کی چھان پھینک کے بعد، قرآن و سنت کی روشنی میں فقہ اسلامی کی تدوین کی تاکہ آئندہ نسلوں کو رہنمائی میں کوئی رخسہ باقی نہ رہے۔

آخر میں مصنف نے پاکستان میں اسلامی عدالتی نظام کے نفاذ کی مختلف کوششوں کا ذکر کرتے ہوئے پاکستان میں عائلی قوانین کے نفاذ کے تجربے کے بارے میں تفصیلی بحث کی۔ مصنف کا خیال ہے کہ پاکستان میں اسلامی قوانین کی صحیح تدوین، تاجینوں کی تربیت کا اہتمام اور اجتہاد کی روایت کے احیاء سے اسلامی عدالتی نظام قائم اور کامیاب ہو سکتا ہے۔

یہ کتاب علماء و علماء، مصنفین اور حکام کی خاص توجہ کی مستحق ہے۔ تاکہ وہ اس کے مطالعے سے اسلامی انصاف کے تقاضوں کو سمجھ سکیں اور اسلامی قانون کی عملداری میں صحیح کردار ادا کر سکیں۔ مولف کا اندازہ بیان مؤثر اور دلنشین ہے۔ ہر بات مدلل طور پر مستند حوالوں کے ساتھ پیش کی گئی ہے۔ اسلامیات کے سرمائے میں یہ ایک قابل قدر اضافہ ہے۔

(تبصرہ - نور محمد)

روزہ کے احکام

جو کہ رمضان المبارک کے مہینہ کا آغاز ہو رہا ہے۔ اس لئے (معمول کے مطابق) قرآن کی رو سے روزے کے احکام مختصر الفاظ میں بیان کئے جاتے ہیں۔ یہ احکام سورہ بقرہ میں آئے ہیں۔ متعلقہ آیات یہ ہیں۔

(۱) يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

(۱) اے پیروانِ دعوتِ ایمانی! جس طرح تم سے پہلے قوموں پر روزہ فرض کیا گیا تھا۔ اسی طرح تم پر بھی روزہ فرض کیا گیا ہے تاکہ تم قانونِ خداوند کی نگہداشت کر سکو۔

(۲) أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ

(۲) یہ روزے چند گنے ہوئے دنوں کے ہیں۔

(۳) فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ۔

(۳) پھر جو کوئی تم میں سے بیمار ہو یا سفر میں ہو تو وہ دوسرے دنوں میں روزے دکھ کر گنتی پوری کر دے۔

(۴) وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامًا مَّسْكِينٍ۔

(۴) اور جو لوگ بہ دشواری روزے رکھ سکیں، ان کے لئے روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دینا کافی ہے۔

(۵) فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ وَ أَنَّ تَصُومُوا أَحْسَنُ لَكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ۔

(۵) اس کے بعد اگر کوئی اپنی خوشی سے زیادہ کر لے تو مزید اجر کا موجب ہوگا۔ اگر تم سمجھ لو مجھ رکھتے ہو تو تمہارے لئے روزہ رکھنا بہتر ہے۔

(۶) شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ۔

(۶) روزے رمضان کے مہینے کے ہیں جس میں قرآن نازل کیا گیا ہے۔

علیٰ ان احکام کو اس سے پہلے بھی ہم کئی بار درج کر چکے ہیں۔ لیکن قارئین کے توجہ کے لئے یہ نظر دینا ضروری ہے۔

(۷) مَبِينٌ شَهَدَ بِشَكْمِ الشَّهْرِ
فَلْيَصُمْهُ وَمَنْ كَانَتْ مَرِيضًا أَوْ
عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

(۱۸۲-۱۸۳)

(۸) وَكُلُوا وَاشْرَبُوا حَتَّى يَسْبَغَ
لَكُمْ الْخَيْطُ الْأَبْيَضُ مِنَ الْخَيْطِ
الْأَسْوَدِ مِنَ الْفَجْرِ ثُمَّ أَتُمُّوا
الصِّيَامَ إِلَى اللَّيْلِ - (۲/۱۸۴)
(۹) أَجَلَ لَكُمْ لَيْلَةَ الصِّيَامِ الرَّفَثُ
إِلَى نِسَائِكُمْ - (۲/۱۸۵)

ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ

مبین، تم میں سے جو کوئی اس مہینے میں اپنے گھر
پر موجود ہو تو اسے اس مہینے کے روزے رکھنے
چاہئیں۔ البتہ اگر تم میں سے کوئی باہر سفر میں ہو تو وہ
دوسرے دنوں میں گنتی پوری کرے۔

(۸) اور کھاؤ پیو، یہاں تک کہ تمہارے لئے صبح
کی سفید دھاری سیاہ دھاری سے متمیز ہو
جائے۔ پھر رات تک روزہ پورا کرو۔

(۹) اور تمہارے لئے روزوں کی راتوں میں اپنی بیویوں
سے اختلاط حلال کیا گیا ہے۔

۱۔ روزے رمضان کے مہینے کے ہیں (تین دن یا نو دن کے نہیں، بلکہ پورے مہینے کے)۔

۲۔ روزے میں، اس وقت سے لے کر جب صبح کی سفیدی نمودار ہو جائے، دن کے ختم ہونے تک،
کھانا، پینا اور بیوی سے اختلاط منع ہے۔

۳۔ روزے اس کے لئے ہیں کہ جو اس مہینے میں اپنے گھر پر موجود ہو اور تندرست ہو۔ مریض
تندرست ہونے پر اور مسافر سفر سے واپسی پر دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔

۴۔ اب ایک شکل اور بیان رہ جاتی ہے اور وہ یہ کہ ایک شخص (عام عرفی معنوں میں) نہ تو بیمار
ہے نہ مسافر ہے لیکن کسی وجہ سے، اسے روزے رکھنے دشوار ہیں۔ مثلاً ایک بوڑھا آدمی اپنے

گھر پر موجود ہے اور مریض بھی نہیں۔ لیکن بڑھاپے یا کسی مزمن مرض کی وجہ سے کمزور اتنا
ہے کہ بمشکل روزہ رکھ سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس سے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ وہ رمضان کے بعد

دوسرے دنوں میں روزے رکھ کر گنتی پوری کر دے۔ ایسے لوگوں کا حکم آیت نمبر ۴ میں بیان
کر دیا گیا ہے کہ جو لوگ ایسے ہوں کہ نہ مشکل روزہ رکھ سکتے ہیں، انہیں اپنے آپ کو دشواری

میں ڈالنے کی مزدورت نہیں۔ وہ روزے کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔
مخبر فرمائیے کہ اوپر کی تینوں شقوں میں ہر قسم کے حالات جمع ہو گئے ہیں اور نبی احکام کی

جامعیت کا تقاضا تھا۔

ہم نے وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ کا ترجمہ — وہ لوگ جو دشواری روزہ رکھ سکیں —
کیا ہے۔ لیکن اس کا عام ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — کیا جاتا ہے۔ ظاہر ہے

کہ یہ ترجمہ صحیح نہیں۔ اس لئے کہ اس ترجمہ کی رو سے مطلب یہ ہو گا کہ جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت
رکھتے ہوں وہ تو ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں اور جن میں روزہ رکھنے کی طاقت ہے، نہ ہر وہ روزے رکھا

کریں۔ ظاہر ہے کہ قرآن کا مشابہ نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ لفظ "طاقت" کا جو مفہوم ہمارے
 ہاں اردو میں رائج ہے وہ اس سے مختلف ہے جو عربی زبان میں اس کا مفہوم ہوتا ہے۔ اس کے لئے
 عربی زبان کی لغات دیکھئے۔ محیط المحيط جلد دوم صفحہ ۲۰۴ میں ہے۔

"طاقت کے معنی کسی چیز پر قدرت رکھنا ہیں لیکن یہ قدرت کی ایسی مقدار کو کہتے ہیں جسے انسان
 بہ مشقت کر سکتا ہے۔ دراصل یہ لفظ اس طوق سے ماخوذ ہے جو کسی چیز کو اپنے گھبرے میں لے لیتا ہے
 لَا تَحْتَمِلُنَّ مَا لَا طَاقَةَ لَكُمْ بِهِ یعنی یہ نہیں کہ جس کی ہمیں قدرت نہ ہو بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ جس کا
 سجالانا ہمیں دشوار ہو۔"

اسی طرح عربی کی مشہور لغت لسان العرب صفحہ ۱۰۳ جلد ۱۲ میں ہے کہ
 طاقت، قدرت کی اس مقدار کا نام ہے جو کسی انسان کے لئے بہ مشقت کرنا ممکن ہو۔

مفتی محمد عبدہ، اپنی تفسیر المنار صفحہ ۱۵۵ جلد ۲ میں فرماتے ہیں کہ
 اِطَاقَةٌ دراصل مَكْنَتٌ اور قَدْرَتٌ کے بالکل ادنیٰ درجہ کا نام ہے۔ چنانچہ عرب اِطَاقُ
 الشَّيْءِ صرف اس وقت کہتے ہیں جب اس کی قدرت نہایت ہی ضعیف ہو۔ یعنی بہ دشواری
 اُسے برداشت کر سکتا ہو۔ چنانچہ يُطِيقُونَ سے مراد بوڑھے، ضعیف اور اچانچے لوگ ہیں
 جن کے اعذار کے دور ہو جانے کی کوئی توقع نہیں کی جاسکتی۔ اور وہ لوگ ہیں جو انہیں کی
 طرح معذور ہیں۔ یعنی ایسے کام کاج کرنے والے لوگ جن کی معاش خدا نے پر مشقت کاہل
 میں رکھ دی ہے۔ اسی بنا پر امام راغب نے لکھا ہے کہ طاقت قدرت کی اس مقدار کا
 نام ہے جس کا کرنا انسان کے لئے بہ مشقت ممکن ہو۔

اس کی تائید تفسیر کشاف سے بھی ہوتی ہے جس میں لکھا ہے کہ
 طَاقَةٌ کے مفہوم میں وہ کام آتے ہیں جنہیں بہ تکلیف یا بہ مشقت کیا جاسکے اور وَعَلَى الَّذِينَ
 يُطِيقُونَ سے مراد بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں ہیں جن کے لئے روزہ نہ رکھ کر ذریعہ
 کا حکم ہے۔ چنانچہ اسی بنا پر یہ آیت ثابت ہے، منسوخ نہیں ہے۔ (تفسیر کشاف ۲۵۵ جلد ۱)
 تفسیر روح المعانی میں ہے کہ

عربی زبان میں اَوْسَعُ کا لفظ اس قدرت کا نام ہے جو سہولت کے ساتھ ہو اور طَاقَةٌ کا لفظ
 اس قدرت کا نام ہے جو شدت اور مشقت کے ساتھ ہو۔ لہذا، (آیہ زیر نظر) کے معنی یہ ہوں گے۔
 اور ان لوگوں پر جو شدت اور مشقت کے ساتھ روزہ رکھ سکتے ہیں، ایک مسکین کو کھانا کھلا دینا ہے۔
 (روح المعانی صفحہ ۵۹، جلد ۲)

تقریبات بالا سے آپ نے دیکھ لیا کہ عربی زبان میں لفظ "طَاقَةٌ" کا مفہوم کیا ہے اور اس سے
 الَّذِينَ يُطِيقُونَ کا ترجمہ — اور جو لوگ روزہ رکھنے کی طاقت رکھتے ہوں — میں کیا ہو سکتا
 اس کا صحیح ترجمہ یہ ہے کہ — جو لوگ بہ دشواری روزہ رکھ سکیں۔

جیسا کہ آپ جانتے ہیں، قرآن کا اسلوب یہ ہے کہ وہ ایک اصولی بیان کر دیتا ہے اور اسے اُمت کے اجتماعی نظام پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ اس کی جزئیات خود متعین کر لے۔ چنانچہ عَلٰی الْاٰتِیٰتِ یَطِیْقُوْنَ، میں اس میں اسلوب اجتماعی اختیار کیا گیا ہے۔ یہاں ایک اصول بیان کر دیا گیا ہے اور اس کی تفصیلات خود بیان نہیں کیں (کہ وہ لوگ کون ہیں جو یہ مشقت روزہ رکھ سکتے ہیں) اس کی تفصیل پہلے ہی متعین کی جا چکی ہیں اور ان پر اب بھی غور کیا جا سکتا ہے۔ چنانچہ علا قرطبی کی کتاب جامع احکام القرآن (صفحہ ۲۶۸ - ۲۶۹ - جلد ۲) میں ہے کہ

تمام علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ بوڑھے مرد اور بوڑھی عورتیں جو روزہ رکھنے کی طاقت ہی نہیں رکھتے، یا شدید مشقت کے ساتھ طاقت رکھتے ہیں، ان کے لئے روزہ نہ رکھنا جائز ہے۔ مگر اس میں اختلاف ہے کہ ایسے لوگوں کے ذمہ کیا ہے؟ چنانچہ امام بیہقی اور امام مالک نے کہا ہے کہ ان کے ذمے کچھ بھی نہیں۔ البتہ امام مالک نے کہا ہے کہ اگر یہ لوگ روزانہ ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں تو میرے نزدیک یہ پسندیدہ ہے۔ اور حضرت انسؓ ابن عباسؓ، قیس بن اسباب اور ابو ثریبہ نے فرمایا ہے کہ — ان لوگوں کے ذمہ ذریعہ ہے، قصا نہیں ہے۔

مفتی سید محمد عبدہ نے اور بھی اضافہ فرمایا ہے۔ چنانچہ فرماتے ہیں :-

اَلَّذِیْنَ یَطِیْقُوْنَ نَظْمًا سے یہاں مراد بوڑھے، ضعیف اور پابرج لوگ ہیں جن کے اعذار کے دور ہو جانے کی امید نہیں ہوتی۔ ایسے ہی وہ لوگ بھی ان کے ذمے میں شمار ہونگے جو مزدوری پیشہ ہوں۔ جن کی معاش خدانے پُر مشقت کاموں میں رکھ دی ہے۔ مثلاً کانوں سے کوئلہ نکلنے والے اور وہ مجرم جن سے قید خانوں میں مشقت کے کام لئے جاتے ہیں، اور جن پر روزہ رکھنا گراں ہو۔ تیسری قسم کے وہ لوگ ہیں جن پر کسی ایسی وجہ سے جن کے دور ہو جانے کی کوئی امید نہ ہو، روزہ رکھنا گراں گزرتا ہو جیسے بڑھاپا اور پیدائشی کمزوری اور ہمیشہ محنت کے کاموں میں مشغولیت اور پرانی بیماری جس کے اچھا ہونے کی امید نہ ہو، ایسے ہی وہ شخص جس کی مشقت کا سبب ہوتا رہتا ہے۔ جیسے حاملہ عورت اور دودھ پلانے والی عورت، ان سب لوگوں کے لئے جائز ہے کہ وہ روزہ کے بجائے ایک مسکین کو کھانا کھلا دیں۔ اتنا کھانا جو ایک اوسط درجے کی خوراک کے آدمی کا پیٹ بھر سکے۔ (تفسیر المنار۔ صفحہ ۱۵۵ - ۱۵۷ - جلد ۲)

یہ ہیں دونوں کے احکام قرآن کریم کی روش سے۔ ہم نے صرف احکام سے بحث کی ہے۔ روزہ کا فلسفہ بیان نہیں کیا۔ وہ الگ موضوع ہے۔

داغوں کی بہار (گذشتہ سے پیوستہ)

☆ میں محترم پروفیسر صاحب (محرور) کا یہ احسان کبھی نہیں بھولوں گا کہ قرآن حکیم کو سمجھ کر پڑھنے کی تحریک ان کے ایک رسالے کو پڑھ کر میرے دل میں پیدا ہوئی۔ اس کے بعد میں نے باقاعدہ ان کے درس قرآن میں شرکت کی جب کہ وہ نیپٹر بیکس میں ہر اتوار کی صبح کو دیا کرتے تھے۔ اس کے بعد جب وہ اس کو مٹھی میں جو P.E.C.N میں واقع تھی، منتقل ہو گئے۔ میں برابر وہاں بھی حاضری دیتا رہا۔ اور یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہا جب تک وہ کراچی میں فرکس رہے۔ اہل لاہور کی خوش نصیبی تھی کہ وہ ماہیتاب وہاں جا کر طلوع ہوا۔ یہ ایک اٹل حقیقت ہے کہ ہر ذی حیات کو ایک نہ ایک دن موت سے بھگنا رہنا ہے۔ سو پروفیسر صاحب بھی اپنے ماہیک حقیقی سے جا ملے لیکن انہوں نے اپنے پیچھے جو علم و آگہی کا بے بہا خزانہ چھوڑا ہے وہ کچھ کم نہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اس سلسلے کو بہر صورت جاری و ساری رکھا جائے تاکہ اس فیضانِ قرآنی سے کوئی بھولے شہ لبا نہ رہے۔

(محمد عمر - قیوم آباد - کراچی)

☆ دیکھنے والوں کے اجازات میں پڑھا اور خاص کر میرے ایک دوست کی یہاں جدہ آمد پر معلوم ہوا کہ جناب علامہ احمد پروین صاحب اس جہانِ فانی سے رخصت ہو گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے جوارِ رحمت میں جگہ عطا فرمائے اور تمام دوست اجاب اور ادارے کو صبر جمیل دے۔

(منظر حسین جدہ)

☆ محترم پروفیسر صاحب کی وفات کا غم آسانی سے بھولنے والا نہیں، یہ تو ہمیشہ تازہ رہے گا... دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے درجات کو بلند کرے اور ان کے لواحقین کو صبر جمیل دے۔
(عبدالستار نوشہرہ)

☆ ۲۲ فروری کا دن ہمارے لئے بے حد سوگوار دن تھا۔ جب علامہ غلام احمد پرویز کی وفات کی خبر سنی، زبانِ امنہ میں بند ہو گئی۔ چند لمحوں کے لئے آنکھوں کے آگے اندھیرا چھا گیا۔ دم بیٹنے میں ڈک گیا۔ اعضاء مفلوج ہو گئے۔ ہمارا حال نہ بد چھو کر کیا گوری ہم دیوانوں پر نہیں فاموشی اور صبر کے سوا کوئی چارہ نہ تھا۔ انا للہ واما الیہ راجعون خدا عزوجل کو

(محمد رفیق کھیو پوالی رگو جرنوالہ)

محترم پروفیسر صاحب رخصت ہو گئے۔ اب ان کی تحریک اور کام کو آگے بڑھانا ہم لوگوں کا کام ہے۔ مجھے قوی توقع ہے کہ احباب و ممبران بزم طلوع اسلام اس تحریک کو چلانے اور آگے بڑھانے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کریں گے اور اس کی ترقی کو حرز جان بنائیں گے۔
(لطیف الرحمن صدیقی، کراچے)

☆ مگر قرآن علامہ چوہدری غلام احمد پروفیسر صاحب ہم سے جدا ہو گئے۔ موجودہ دور میں ان کی جس قدر ضرورت تھی اس کا مقتبہ اسلامیکہ کو پوری طرح احساس ہے، وہ کچھ عاشق رسول تھے۔ ان کو پیغمبر اسلام سے بے پناہ محبت و عقیدت تھی جب بھی اکرمؐ کا نام ان کی زبان پر آتا شدت جذبات سے ان کی آواز بھرا آتی اور آنکھیں نم آلود ہو جاتیں، خدانے تقالی جناب پروفیسر صاحب کو عزیز رحمت فرمائے اور ہماری راہ گم کردہ قوم کو ان کی تصانیف سے استفادہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

حافظ محمد یعقوب خان تاجیک ناظم ریسرچ انشٹیٹیوٹ

آف قرآنک لٹریچر و سائنس اریبوسے روڈ پیمبرہ (ضلع سرگودھا)

☆ میں ۲۴ فروری کی گر داؤد شام کبھی نہیں بھول سکتا جب ہمارے عظیم بابا جی کی عہد آفریں شخصیت اپنی طبعی زندگی کے آخری لمحات گزار رہی تھی۔ مؤذن نے مغرب کی آذان دی۔ بابا جی نے آخری بار میری طرف دیکھا اس وقت ان کی آنکھوں میں کمال کا اطمینان تھا۔ سرگوشی کے انداز میں انہوں نے "اللہس" کہا اور اپنی جان جان آفریں کے سپرد کر دی اور اس طرح یہ مرد مومن۔ علم و عرفان کے افق پر تائبندہ اور درخشاں ستارہ غروب ہو گیا۔
سوگوار۔ سلیم پروفیسر (بابا جی کا بھولا)

وقت پیری جس کی ہمت تھی جو اے

جس کی نظروں میں نہ تھا سود و زیال

جس نے منزل کا دیا ہم کو نشان

پہل دیا ہے وہ امیر کار و اے

د میر علاؤ الدین صدیقی صاحب جلال پور جٹاں)

☆ طلوع اسلام میں "داغوں کی بہار" پڑھتی ہوں تو یوں لگتا ہے کہ دنیا کا ہر انسان میری طرح تڑپ رہا ہے۔ ہر لفظ میرے ہی دل کی آواز لگتی ہے۔ آج پتہ چلا کہ آپ کے چاہنے والے کس کس کو لے میں ہیں۔ آج جب کہ وہ بھی اپنے آپ کو بے سہارا محسوس کر رہے ہیں تو ان کی آپنی میری آہوں کے ساتھ آسمان تک پہنچ رہی ہیں۔ آپ کے

بیماری پیار ہی باتیں آپ کی نصیحتیں آپ کا مشکل ترین مسئلہ کو بے حد آسان کر کے سمجھا دینا۔
 آپ کی محبت۔ آپ کی شفقت، سب کچھ آپ کے ساتھ ہی چلا گیا۔ اب یہ خلا کبھی پُر نہ ہوگا
 یہ خلا ہی تو ہے جو ہمیں آٹھ آٹھ آنسو رلاتا ہے۔

(سلمی پر دینے)

قبلہ حلقہ قرآن فیہ
 نغمہ توجید بہیہ المسلمین
 کیا ہوئے؟ کیا کہوں اے ہمیشہ
 تم ذرا اے میری چشمانِ حزمین
 حشر سامان وہ قیامت آفرین
 لے گئے ساتھ اپنے خواب اپنے حسین
 کہہ گئے قرآن دوائے آخرتِ دین

وہ امیر کاروائی اہل دین
 جس نے پھیرا دردِ دل کے ساز بہ
 وہ نفس اندازِ دوس و لٹوا
 آگے ہیں دلا کے آئیے میں وہ
 ہیں بدن میں روح کی صورت مقیم
 خواہش تعمیرِ جب مجرد ہوئی
 ملت بیضا کے بناؤں و حکیم

اعترافِ عظمتِ بالانگہ
 عرشِ لوحِ گر صفا ماتم زمین

خلیل احمد ساگر
 بزمِ طلوعِ اسلام بولبول

اے بندہ جلیل، عزائم کے شہسوار!
 اے بساطِ وقت کے رخشہ شاہِ کمال!
 اسلامیانِ دہر میں، یکتائے روزگار!
 پھر درودِ خلوص، براگنڈہ و تار!

تجھ کو سلام، صاحبِ اعزاز و افتخار

تو نے اٹھائی چہرہٴ ظلمات سے نقاب!
 تو نے بڑھائی جو ہر ایماں کی آبِ تاب!
 تجھ سا کے نصیب ہوا سچا اضطراب!
 ناپید ہے جہاں عمل میں ترا جواب!

ترگستانِ دین کا ہے سراپہ بہار

اے حق شنار، خلقِ سیر، نطقِ ترجاں!
 تہذیبِ پاک تجھ سے ہوئی قلبِ آشیان!
 تارِ یخ بن گئی تری ہستی کی داستان!
 تو دینِ حق کو کر گیا، پائندہ و جوان!

ہے روحِ عمر آج، تو سے غم میں سرگم
 (تاجِ لہریں)

نویدِ جانِ نِزا

مطالب الفرقان کی جلد ششم بھی شائع ہو گئی!

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ!

اس میں سورۃ الاعراف کی آیات (۱۵۹ تا ۲۰۶) سورۃ انفال کی کُل آیات (۱ تا ۷۵)، سورۃ توبہ کی کُل آیات (۱ تا ۱۲۹)، سورۃ یونس کی کُل آیات (۱ تا ۱۰۹) اور سورۃ ہود کی کُل آیات (۱ تا ۱۲۳) آگئی ہیں۔ جو بیشتر مشتمل ہیں حضراتِ انبیاء سابقہ کے کوائفِ حیات اور اقوامِ گذشتہ کے نہایت عبرت خیز واقعات پر، جو احبابِ سلسلہٴ مطالب الفرقان کا مطالعہ کر چکے ہیں وہ جانتے ہیں کہ تصریفِ آیات کے اصول کے مطابق جس طرح قرآن مجید کی تفسیر، ان جلدات میں پیش کی جا رہی ہیں اس سے قرآنی حقائق کس طرح نکھر کر سامنے آجاتے ہیں۔

یہ جلد اعلیٰ درجہ کے سفید کاغذ کے (۲۳۶) صفحات پر پھیلی ہوئی ہے
کتابت، طباعت، جلد، سابقہ جلدوں کے معیار کے مطابق، عمدہ اور دلکش۔
قیمت فی جلد - ۷۵ روپے علاوہ محصول ڈاک۔
کتاب کی ترسیل ۱۵ جون کے بعد شروع ہو گئی،

ملنے کا پتہ

- ۱۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵۔ بی بی گلبرگ ۲۔ لاہور
- ۲۔ مکتبہ دین و دانش۔ چوک اردو بازار۔ لاہور

مفکر قرآن کے ایک ذاتی معالج کے تاثرات

۲۲ فروری ۱۹۸۵ء شام کے چھ بجے پروفیسر صاحب خان حقیقی سے جملے،

شام ساڑھے پانچ بجے تک میں میروہی ہسپتال میں ان کے کمرے میں موجود غصا، زندگی کی علامت گھرے میں گرجتی ہوئی ایک مسلسل کراہ کی آواز تھی، کارڈیالک سرجری کے ایک ڈاکٹر صاحب نیڈیکل وارڈ سے ملحقہ اس کمرے میں ان کی گردن میں رگ تلاش کر رہے تھے کہ ٹیکہ دیا جائے مگر باوجود مسلسل کوشش کے وہ اس میں کامیاب نہیں ہو پارہے تھے جی چاہ رہا تھا ان سے کہوں اب جانے دو، اب اور کوشش نہ کرو، اب اس سے کوئی فائدہ نہیں، رگ بل بھی... کئی تو رگ حیات میں حیات تازہ دوڑانے کا وقت بہت چکا لگتا ہے۔۔۔ مگر خاموش رہا۔۔۔ دراصل جی میرا بھی اندر سے چاہتا تھا وہ ہر سکنے والی بات ہو جائے، کوئی معجزہ وقوع پذیر ہو، رگ ملے، اس میں زندگی بخش محلول داخل ہو، وہ آنکھیں کھول دیں، دیکھیں تو ارد گرد بیٹھے لوگوں میں مجھ پر بھی نظر پڑے، میں خاموش زبان ہی میں کہہ سکوں، تم بھی حسرت اٹھو سلام کر دو۔۔۔ وہ کہیں دیکھا، ڈاکٹر صاحب جو کام خدا کے قانون کے مطابق ہو، انسان کا کام تو صرف کوشش کرنا ہے اور کوشش کرتے رہنا ہے، قرآن پاک میں ہے کہ اور پھر شیخ قرآن سے کی کوئی روشنی اندھیروں کا سینہ چاک کرتی ہوئی، دلوں کو نور سے بھرتی چلی جاتی مگر خدا کا قانون کسی انسان کے لئے بھی بدل نہیں سکتا، وہ کہا کرتے تھے خدا کا قانون کسی کی رعایت نہیں کرتا، خدا کے پیغمبر علیہ السلام کے قلب میں بھی یہ خواہش پیدا ہوئی ہوگی کہ خدا سے دعا کی بار الٹا میں جو تیرے پیغام کو چھیلنے میں انہی جدوجہد کر رہا ہوں اتنی تکلیف اٹھا رہا ہوں، کیا میں اپنی زندگی میں اپنے مشق کو کامیاب ہوتا دیکھ سکوں گا تو باری تعالیٰ نے فرمایا، آپ کا فریضہ اس پیغام کو پہنچانے کا ہے، نتیجہ ہمارے ذمے ہے۔

خدا کے قانون کے مطابق ہر چکا فیصلہ لوشنڈر دیوار بن کر نظر آ رہا ہے، درود دیوار ادا سی کہے دے یہی تھی کہ تاریکی غالب آنے والی ہے، امید کی کرن بجھنے کو ہے، اس فروداں شیخ کی بھتی ہوئی کرن کو گلے ہوتے دیکھنے کی تاب مجھ میں نہ تھی، بالیں سے اٹھ آیا،

گھر پہنچے کچھ ہی دیر ہوئی تھی کہ اپنے بیٹے ڈاکٹر راحیلے کا فون آیا۔

”بابا جی کے گھر سے بول رہا ہوں، ابا، ہم بابا جی کو گھر لے آئے ہیں“

دل سے کہا، بیٹا اب یہ بابا جی کا گھر کہاں اور جس کو تم ۲۵-۲۶ بیٹے لائے ہو وہ بابا جی کہاں ہیں۔

۵ صبحی میں جا کر دیکھا تو ایک خاموش جسد خاکے تھا، آرام کی نیند سو یا ہوا،
 دن کے وقت جب بھی ان کے ہاں گیا، مگر میوں کی تپتی ہوئی دوپہر سے یا سردیوں کی، انہیں کام ہی
 میں مصروف دیکھا، اپنے بڑے سے گھرے میں اپنی بڑی سی کرسی میں آلتی پالتی مارے کچھ نہ کچھ لکھے ہوئے
 دیکھا، بڑی سی میز کا بول اور رسالوں سے آٹی ہوئی،

”بابا جی آپ دوپہر کو آرام نہیں کرتے؟“
 ”نہیں بیٹا، سوتا تو شاید میں رات کو بھی نہیں، بس لیٹ جاتا ہوں، رات بھر دو دو نونہرے کسے
 آواز میں سنتا رہتا ہوں، شاید کسی وقت آنکھ لگ جاتی ہو، دل نے کہا یکا اس وقت بھی وہ مضمون آئیکھیں
 بند کئے بیٹھے ہیں یا سچ مچ سوئے ہوئے ہیں؟“
 عورتوں کے رونے کی آوازیں نے سکوت کو توڑا تو جی میں آئی کہوں کیوں مغل ہوئی ہو، ابھی
 تو آنکھ لگی ہے، کچھ دیر تو آرام کی نیند سو لینے دو، عمر بھر کے ”نیند رنے“ ہیں،
 پنجابی کے ایسے الفاظ کے... تو وہ دل دادہ تھے، کہا کرتے تھے اس نئی نسل کو ایسی پنجابی

کہاں آتی ہے، یہ ہم گاڈن والے ہی جانتے ہیں۔“
 کبھی کبھی باتوں میں یا درس میں فارسی کے شعر آجاتے تو کہتے اس کا ترجمہ بھی کہ ہی دوں
 تو بہتر ہوگا، اگرچہ شعر کا ترجمہ کرنا خوشبو کی تلاش میں پھول کی پتیوں بکھرنے والی بات ہے۔
 مگر مشکل تو یہ ہے کہ اردو کے شعر کا بھی اب ترجمہ کرنے کی ضرورت پیش آجاتی ہے۔
 اور اصلی پنجابی میں ترجمہ کیوں تو وہ بھی شہریوں کو کم ہی سمجھ میں آئے گا، جذبول کی جو ترجمانی
 پنجابی زبان میں ممکن ہے اردو میں کہاں، کبھی کبھی مجھے پنجابی میں وہ بات ملتی ہے جو عربی میں ہے۔
 وہی ڈور تک پھیلی ہوئی میدان کی وسعت، وہی گھبرائی، وہی گھبرنا۔

مجھے یاد ہے کچھ عرصہ، سلطان محمود آشفٹہ رؤف شیخ اور ایک اور صاحب (ان کا نام میں
 جھول گیا) ان کے ہاں آتے رہے، کبھی کبھی شعر و سخن کی مغل بھی رہتی، ان صاحب کی ایک نظم
 میں ایک بیوہ ماں کا ذکر ہے جو اپنے کم سن بیٹے کو کوستے ہوئے جو شراکت سے، بقول شاعر کے،
 اپنے کپڑوں کو کھڑ میں بھتو بھتو کر آیا ہے، رو دیتی ہے۔ تو ہجوم اٹھے کہ: الفاظ
 پنجابی زبان ہی میں میسر آسکتے ہیں۔ اور آشفٹہ کے حسن بیان کے تو وہ بڑے
 مستزن تھے، ان دنوں آشفٹہ شاید نئے نئے سعودی عرب سے آئے تھے۔ ان کی نظموں میں وہ
 عرب کے صحراؤں کی پہنائیوں میں گونجتی ہوئی آواز کا سراغ ڈھونڈتے تھے۔
 میں پنجابی لٹریچر سے ایسا واقف نہیں ہوں، ان مضمون کی یاد رؤف صاحب آشفٹہ

صاحب کے دل میں ہوئی۔
 مجھے تو جب کبھی کوئی شعر، کوئی محاورہ، کوئی لفظ سمجھ میں نہ آتا تو ان کے پاس چلا جاتا۔
 وہ اس لفظ کا آخذ، محاورے کے لئے معاشرے کا پس منظر، علاقے کے رسم و رواج، وہاں کے

اس کے بعد کسی بھی غیر مسلم کو سر اٹھا کر کلمہ پکھڑا کرنا تھا کہ اسلام میں سب انسانوں کو برابر کے حقوق حاصل ہیں، جنگی قیدیوں کو غلام اور لونڈی بنا کر رکھنے کا حکم قرآن پاک میں کبھی نہیں، سارے کلام پاک میں جنگی قیدیوں کے متعلق ایک ہی آیت ہے اور وہ یہ کہ انہیں ذبح نہ کرے اور چھوڑ دو یا احسان دکھ کر۔

یہ کتاب مٹی قرآنی نیتوں اور یہ میرا ان سے پہلا تعارف تھا جس نے میرے ذہن کی ایسی گڑبگڑ دوری مٹی جو مجھے مذہب ہی سے برگشتہ کئے دیتی تھی۔

۱۹۶۰ء میں ہم لوگوں نے گبرگ میں رہائش اختیار کی تو اتفاقاً کچھ مکان ملا تو ۱۷۱- ٹی بی جی ۲۵ کے عین سامنے تھا، درمیان میں سڑک پار اب ایک مکان بن چکا ہے اس زمانے میں نہیں تھا، ہم لوگ اپنے گھر کے برآمدے یا بالکونی سے دیکھا کرتے تھے کہ ۲۵- بی میں اتوار کو شامیانے لگتے ہیں لوگ آتے ہیں، کوئی محفل، کوئی مجلس، کوئی جلسہ ہوتا ہے مگر دوسرے عام دنوں میں کوئی غیر معمولی بات نہ ہوتی تھی، کبھی کبھار ایک چھوٹی سی کار، آسٹن جیسے بی بی آسٹن کہتے تھے اس گھر سے بچوں کو لے کر نکلتی تھی اور کبھی کبھی عینک لگائے، ٹی بی اچکن چھپنے کوئی بزرگ بھی ان کے ہمراہ ہوتا تھا،

اتوار کو کلبنگ کا ناغہ ہوتا تھا، سوچا جل کر دیکھیں، گئے تو پتہ چلا یہی پروردگار صاحب ہیں اور یہ طلوع اسلام کا دفتر ہے، اور ہر اتوار کی صبح قرآن کریم کا درس ہوتا ہے۔

چند اتواروں کے بعد سارا ہفتہ اتوار کا انتظار رہتا کہ قرآن پاک کی چند آیتوں کو ایسی دلنواز تشریح اور مفہوم سننے میں آتا، کہ ایمان پختہ سے بختہ تر ہوتا گیا کہ انسانیت کی نجات اسی پیغام میں ہے، انہی محفلوں میں سمجھ میں آیا کہ اقبالؒ نے کیوں کہا تھا۔

گر تو ہی خواہیے مسلمان زیستن

نیت مگرے جز بہ قرآن زیستن

یہیں سمجھ آیا کہ چند عقائد رکھنے، کچھ عبادات بجالانے ہی کا نام اسلام نہیں ہے، یہ شہادت محمد الفیت میں قدم رکھنا ہے۔ اس کے لئے پہلے ہر طاعت سے کفر (انکار) کرنا ہوتا ہے، ہر بت کو دل سے نکالنا ہوتا ہے پھر ایمان کی سیلج آتی ہے اور ایمان کو قائم رکھنا ہر طاعت سے انکار اور طاعتوں کے خلاف مسلسل جہد کا نام ہے۔

لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا؛

خدا کے قوانین کے علاوہ اور قوانین کی اطاعت کفر ہے اور خدا کے قوانین کے ساتھ ساتھ دوسرے اور قوانین کی اطاعت شرک۔ شرک سے زندگی میں فساد پھیلتا ہے، فاجر جہے کائنات کا نظام ایک ہی خدا کے قوانین کے تابع ہے اسی لئے اس حسن و خوبی سے چل رہا ہے اگر انسان بھی اپنا سارا نظام قوانین الہی کے تابع کر لے تو سب فسادات ختم ہو جائیں، ہر طرف

میں سے معلوم ہوا کہ قرآن پاک کی زبان عربی میں کا ترجمہ ممکن ہی نہیں، اس کا مفہوم تو بیان ہو سکتا ہے ترجمہ نہیں، یہ زبان اس قدر فصیح و بلیغ ہے کہ اس کا بدل نہیں ہو سکتا، قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ نے جو لفظ استعمال کیا وہ اپنی جگہ ہمارے سے بھی زیادہ مستحکم اور غیر متبدل ہے، اس کی جگہ کسی اور زبان کا لفظ تو کیا عربی کا بھی کوئی دوسرا لفظ استعمال نہیں ہو سکتا۔ ہمارے ہونے کی وجہ سے یا ہاتھ اعدائی سے جاتے رہنے کی وجہ سے یا کبھی کبھار شاید اپنے پیشے کی وجہ سے روابط بڑھے، خوش فہمی کا اظہار کمزور تو کہوں کہ شاید میری طبیعت کے ادبی ذوق کو بھی اس میں دخل تھا کہ وہ میرا وقت بے وقت آنا جانا برداشت کرتے رہے، خوش فہمی میں اور بھی بڑھوں تو کہوں کہ جب قائد اعظمؒ کو ملنے کے لئے کوئی شخص اگر وقت مقرر کئے بغیر ملنے جا سکتا تھا تو وہ پروفیسر صاحب تھے، اسی طرح پروفیسر صاحب کو بغیر وقت مقرر کئے مجھے ملنے کی اجازت تھی، کم از کم انہوں نے مجھے کبھی یہ محسوس نہیں ہونے دیا کہ میرا جانا انہیں ناگوار گزرا ہو، کچھ ہی ماہ پہلے میں ایک شام گیا تو اندر کوئی صاحب بیٹھے ہوئے تھے ان کے ہنگ کے قریب کرسی پر بیٹھے ان سے گفتگو کر رہے تھے، ان دنوں بھی ان کی طبیعت اچھی نہ تھی، میں کمرے میں داخل ہوا تو حسب معمول مسکرا کر بیٹھنے کو کہا!

میں کہ خدا رب کی وجہ سے ہمیشہ فاصلے پر بیٹھتا تھا۔ یہ دیکھ کر کہ مہمان میرے آنے پر اور قریب ہو گیا، میں کچھ اور دور ہو بیٹھا۔ وہ صاحب اٹھ کر چلے گئے، کوئی ذکر نہیں ہوا اس بات کا، بعد میں ایک دن پتہ چلا کہ محمود یاروں صاحب تھے! اپنی طبیعت میں ادبی دخل کا ذکر میں نے اس لئے کیا کہ میں نے دیکھا کہ قرآن پاک کا یہ معلم کوئی زیادہ بحث نہیں، نہ کبھی انہیں مجالفتوں میں کف بردہاں دیکھا نہ مانتے پر جعفر کعبہ کبیر میں نظر آئیں، مجھ سے کم علم کو بھی سمجھی اپنی کم مائیگی کا احساس نہیں ہونے دیا۔ گفتگو ہمیشہ سلیبی ہوئی مگر شگفتہ ہوتی تھی شعر کا اتنا اچھا ذوق تھا کہ باید و شاید فارسی اور اردو کے اتنے برعل شعر ان کی گفتگو میں سمجھ دیکھے کہ اور کسی کی بات میں کم ہی سننے کو ملیں گے۔ اور یہ راز تو بہت بعد میں جا کر کھلا کہ موسیقی کا اتنا گہرا علم اور ذوق تھا کہ بڑے بڑے استادوں کو بھی کم ہی ہوگا۔ ان کی محفل میں بیٹھنے کے اور مواقع میسر ہونے تو اور کئی راز کھلے، مثلاً یہ کہ تلاش حق کا یہ مثلاً شی کن کن سنکلاخ وا دیوں سے گزرا کہ اس جیبا بان تک پہنچا تھا۔ کیسی کیسی خار دار وا دیوں میں اسے مدتوں بیٹھنا پڑا۔ کیسے کیسے مزاجی، کیسے چلے کاٹے، کیسے کیسے وظائف کئے، کیسی جا نگداز مشقتیں برداشت کیں، کہاں کہاں صوفی اور اصحاب کو آزما یا۔ کن کن بھول بھلیوں میں مشب و روز گزارے مگر جب قرآن پڑھا

سے رہائی پائی، اس سراج منبر کی روشنی میں ہمزوں کو دیکھا تو باقی سب کچھ صحیح نظر آیا۔
کاش مجھے اتنی فرصت ہوتی کہ زیادہ وقت ان کی عقل میں پیٹھ سکنا یا اتنی توفیق ہوتی
کہ ان تمام باتوں کو تحریر کے احاطے میں لا کر محفوظ کر سکتا۔

اب تو اک یاد سی باقی ہے سو وہ بھی کیا ہے

مڑے کی بات یہ تھی کہ جب وہ یہ سب باتیں بیان کر رہے ہوتے تو کسی بٹائی کے احساس
سے نہیں، میں نے کبھی یہ محسوس نہیں کیا کہ وہ کسی بلند پایہ واعظ کی طرح خود کو کسی اونچے مقام
پر تصور کر کے بات کرتے تھے بس یونہی جیسے وہ ہم ہی ہیں سے، ہم ہی کی طرح ہوں، یہ
فہمے وہ ایسے سناتے جیسے منزل پہ پہنچ کر کوئی صحرا نورد اپنے پاؤں کے آبلوں کا شمار کرے
اپنے تلواروں میں چھبے کانٹوں کی داستان بیان کر رہا ہو۔ دوسروں پر رعب ڈالنے کے لئے نہیں
صرف یہ بتانے کے لئے کہ لو میں نے تمہارے راستے کے اتنے کانٹے اپنے پاؤں میں سمیٹ
کہ تمہارے لئے یہ راہ اتنی سہل بنا دی ہے۔ بعد میں آنے والا کوئی راہی گھبرائے
نوسرخ خار میٹلاں اسے یہ ڈھاکس دے کہ کوئی صحرا نورد پہلے بھی اس راہ پر آچکا ہے،
سہ سرخسے راہ میٹلاں یہ پتہ دیجے ہے،

تیرے دیوانے ادھر آئے یہاں تک پہنچے

خود تو اپنی گفتگو کو اچھے شعروں سے مزین کرتے ہی تھے کوئی اور بھی اچھا شعر سنائے تو اسے
پسند کرتے تھے، مگر بات شعروں تک محدود کہاں تھی۔ محاورے، روزمرہ کی مثالیں اور
سنگتہ لطیفے۔

اب تو بہت سالوں سے یہ روایت نہ رہی شروع کے سالوں میں ہر سال ایک کنونشن ہوا کرتی
تھی جس میں علمی مقالے لکھ کر لیا جاتا تھا ایک دلچسپ سیشن سوال و جواب کا بھی ہوا کرتا
تھا، مجلس استفسارات اس میں اکثر جوابات کے ساتھ لطیفوں کی چاشنی ہوا کرتی تھی، اپنے
ایک عزیز محض لطیفے سننے کے لئے یہ سیشن ضرور سنا کرتے تھے، خدا جانے انہیں کیا ادب جانی
کہ طبع اسلام کا مطالعہ شروع کر دیا، پھر ان کی کتابیں پڑھنے لگے، پھر دیکس میں آنے
لگے اور آج ایک غیر ملک میں درس کا اہتمام کرتے ہیں،

پرویز صاحب نے قرآن کو کیسے سمجھا یہ انگ داستان ہے، انہوں نے قرآن کیسے سمجھا یا یہ
ان کے دلوں پر نقش ہے جنہوں نے ان کے وہ درس سنے ہیں جو ہر ہفتہ مقررہ اوقات پر
۲۵ بی۔ کالج میں ہوا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ قومی اور ملی زندگی میں ان کا
کیا حصہ تھا اس کا مجھے کچھ سمجھ نہیں ہے مگر اسی پر بہتر روشنی ان کے وہ رفیق ڈال سکتے ہیں
جو دلی اور شیلے میں ان کے ساتھ تھے جہاں ان دنوں کی سیاست گھومتی تھی، قائد اعظم
کے ساتھ ان کے روابط کیسے تھے، علامہ اقبال سے ان کی عقیدت کیسی تھی کہ جانشین اقبال میں

جو پہلا اور آخری یوم اقبال منایا گیا اس میں مسیہ تزییر نیازی مرحوم نے دلی کے ایک قافلے کا ذکر کیا ہے۔ اس میں ایک نمایاں نام پرویز صاحب کا بھی ہے۔

قیام پاکستان میں ان کے دتے ایک محاذ تھا، یہ ایک چمکھی لڑائی تھی، ہندو کے خلاف، انگریز کے خلاف اور گچھ اپنوں کے خلاف، قالدنی اور کستوری محاذ، سیاسی محاذ تو قائد اعظم نے سنبھال ہی رکھے تھے اور وہ تنہا اتنی عظیم شخصیت تھے کہ ہر مخالف ایران ان کی ذہانت و قنطانت، قالدنی بہارت، مکر دار کی بلندی، دیاننداسی اور اخلاقیات سے وابستگی کی بنا پر لرزہ برامدام تھا۔

مگر جو ایجنوں کا محاذ تھا ان میں ایک طبقہ ایسا بھی تھا جو چھوٹے دستار کے حامل لوگوں پر مشتمل تھا، یہ لوگ سجادہ نشین و خرد پوش نہ بھی تھے تو مریدوں نے ان کے گرد تقدس کے پائے بن رکھے تھے۔ یہ طبقہ خدا اور اس کے رسول پاک کا نام لے کر قیام پاکستان کی مخالفت کرتا تھا، کیوں کرتا تھا۔

مخالفین اس بحث میں نہیں پڑوں گا کہ اس وقت میرا یہ موضوع نہیں مگر یہ حقیقت ہے کہ بہت سے نامی گرامی علمائے کرام نے اس کے قیام کی مخالفت کی۔ یہ محاذ طلوع اسلام نے سنبھال رکھا تھا۔

پرویز صاحب نے اپنے مضامین میں واضح کیا کہ قیام پاکستان صرف ہندو کے تنگ نظری کی وجہ سے ناکام نہیں، اقتصادی مفادات بھی اس کی بنیادی وجہ نہیں، یہ ہمارے دین کا تقاضا ہے۔ اسلام صرف مذہبی عبادات و رسوم کو بجالانے کا نام نہیں، یہ ایک نظام زندگی ہے اور نظام آپ نافذ کر ہی نہیں سکتے۔ جب تک آپ کے پاس ایک خطہ زمین نہ ہو، ایک بار

ایک مختصر سا خطہ زمین ہی سہی، مل جائے جس میں قرآن پاک کا دیا ہو عادل و احسان پر پر مبنی نظام نافذ اور معاشرہ قائم کر دیا جائے تو یہ فرد کس گم گشتہ کی طرف المناہیت کے سفر کی ابتدا ہو سکتی ہے۔ اور بقول ایک چینی کہاوت کے، دنیا کا طویل ترین سفر بھی

اس وقت سبنا شروع ہو جاتا ہے جب اس کی طرف پہلا قدم اٹھایا جائے۔ اور قیام پاکستان پہلا قدم تھا۔ اور اسلام کے انفرادی تصور سے ہنود و یہود ہی نہیں، نصرانی اور دہریے ہی نہیں، جاگیر دار اور سرمایہ دار اور استعمالی طبقات ہی نہیں انکے حلیف ملاہیت کے علمبردار بھی خائف تھے کہ اس کی آمد سے قبضہ و کسروی کے ممالک ہی نہیں،

سبھی مفاد پرستوں کے بت ڈٹتے تھے۔ مخالف ہوائیں تند و تیز رہیں، وسائل کم تھے پھر بھی وہ مرد درویش اپنا دیا جلانے رہا، انہیں معلوم تھا کہ ان کی آواز بیکہ دتھا ہے، یہ عقل و خرد کی، یہ سوچ کی، یہ غور و فکر کی، یہ تجربہ و تفکر کی آواز ہے، یہ RATIONAL REASONING کی طرف دعوت ہے۔

انگریزی کا یہ لفظ استعمال کرنے کی معذرت چاہتا ہوں اس کا متبادل مجھے سوچ نہیں دیا اور

جن سے میں پوچھ سکتا تھا، جس سے میں اکثر ایسی باتیں پوچھتا تھا وہ آج خاموش ہے، اس طرح خاموشی ہے جیسے عمر بھر کی بے قراری کو آج قرار آ گیا ہو، اسے بے آرام کرنے کو جی نہیں چاہ رہا کہ پوچھ سکوں، اَعْظَمُ بِوَاحِدَةٍ کے بعد ایک لفظ تَشْفِئُكَ ذُو اَمِّنِ کیا کچھ پنہاں ہے، اس پر تو ذرا روشنی ڈال دیجئے۔

آخری درس اکتوبر ۱۹۸۴ء کے پہلے ہفتہ میں ہوا، اس میں انہوں نے اداس سے بچے اور ممبرائی ہوئی آواز میں کہا اور یہ بات اب وہ اکثر کہنے لگے تھے کہ عزیزانِ من زندگی کا کیا بھروسہ، خدا جانے یہ موقع پھر ملے نہ ملے، چاہتا ہوں کہ بیان کر جاؤں، اگلے درس میں ثواب کا ذکر آ رہا ہے، وہاں بتاؤں گا ثواب کیا ہوتا ہے۔ مگر وہ اگلا درس نہ آسکا، اور بات تشنہ ہی رہی، اگلے درس سے پہلے ہی ایک صبح فون آیا کہ کلینک سے پہلے میری طرف ہوتے جائیے، رات بھر سو نہیں سکا، بڑی تکلیف رہی، معلوم ہوا ٹانگ میں درد ہے، اور جب اس کی ریڑھ کی ہڈی میں ایسی تبدیلی تھی جو اس عمر میں اکثر ہوجاتی ہے، اپنی طرف سے مناسب دوا تجویز کر دی۔ دو دن کے بعد معلوم ہوا تکلیف کم نہیں ہو رہی بلکہ بڑھ رہی ہے، محترم ڈاکٹر دود صاحب آلے انہوں نے کچھ انجکشن تجویز کر دیئے، وہ بھی لگائے مگر بات وہیں کی وہیں تھی، ان کی مزید تجویز پر عمل کرنے سے پہلے میں نے مناسب جانا کہ کسی آرٹھروپڈک سرجن سے مشورہ کیا جائے، وہ بھی کیا مگر افاتے کی صورت نظر نہ آئی بلکہ سرجن بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی۔

پنڈی میں سر ایم اے ایچ میں متبعین نیوروسرجن بریگیڈ ٹرینڈنگ صاحب پر انہیں بہت اعتماد تھا، جن دنوں وہ لاہور میں ہوا کرتے تھے، اکثر درس میں آیا کرتے تھے، انہیں پیغام بھجوایا انہوں نے کچھ دن بعد آنے کا وعدہ کیا اور درمیانی عرصے کے لئے لاہور سی ایم ایچ کے ایک سرجن کو بھجوایا، انہوں نے دیکھا، اپنے ہسپتال لے جا کر مزید ایکسے لٹے اور ریڑھ کی ہڈی میں ایک ٹیکہ لگوا دیا صرف ایک رات افاتہ رہا حالانکہ اس ٹیکے کا اثر کم از کم دو ہفتے رہنا چاہیے تھا، خیر تیسرے دن پھر بھی ٹیکہ لگایا مگر افاتہ نہ ہوا۔

راجیل بیٹے کا اصرار تھا کہ (SCAN) ہونا چاہیے (MYCLOGRAPHY) ہونی چاہیے تاکہ تشخیس ممکن ہو مگر شاید اس کی کم عمری اس کی رائے کے وزن کو ہلکا کر دیتی تھی اور تو اور میں بھی اس پر زور دیتا۔

خدا خدا کر کے بریگیڈ ٹرینڈنگ صاحب آئے، پنڈی سے چلے تو خیال تھا کہ تین دن ان کی توجہ ملے گی مگر

ایک ہی بار ہوئیں و جب گرفتار دل
الغفات انہی لگا ہوں نے دوبارہ نہ کیا

اور اس کے بعد کہ وہ اس کے ساتھ ہی رہیں، کہ جس کے ساتھ وہ رہا ہے۔
 اس کے بعد اور پھر اس کے بعد ہی سمجھیں۔ مگر جب ان کے جانے کے بعد جو حالت پیدا ہوئی
 نہ ہوئی، وہ اور وہی گشت کے دو اظہار ہیں، والی کیفیت تھی۔ ڈاکٹر بشیر تھا کہ یہ ایک کام
 ہے، نہ وہ پریشانی ہے، یہاں کے نیوروسرجن کو دکھا لو، بریڈیئر صاحب بار بار لکھے، پتوں کے
 یا انہیں پتوں کے بلو جو ملے نہ تھا، اس کام کے لیے نیوروسرجن ڈاکٹر بشیر صاحب سے ستر کیا
 ہو سکتا تھا۔ لیکن پھر ڈاکٹر صاحب سے ذاتی رابطہ نہ تھا مگر بریڈیئر صاحب کے لیے کہ وہ
 تھا، ڈاکٹر آرم مزرا (گجرات والے) اور ڈاکٹر صادق طبری (سیماں چنوں والے) درسیانہ میں آئے
 یہی صاحب غالباً ڈاکٹر بشیر کے کلاس میلو بھی ہیں بے تکلفی بھی ہے، انہوں نے کہا کہ جلی تم
 عجیب آدمی ہو، لاہور میں ایک اتنی بڑی شخصیت اس سال میں ہے اور تم کہو کہ یہ نہیں ہے
 بشیر صاحب نے کہا جلی مانس مجھے کسی نے بتایا ہوتا تو میں کچھ کرتا، مجھے تو خبر ہی نہیں۔
 اب تم نے کہا ہے تو تو میں جاتا ہوں۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب خود ۲۵۔ پی کالج آئے
 مریض کو بغور دیکھا، تمام کاغذات دیکھے، تفصیلی گفتگو کی، ہماری اہم سب کی امیدوں اور توقعات
 سے بڑھ کر وقت دیا، دلچسپی لی اور مشورہ دیا کہ کلی سرجی میں خود ان کا (MICROGRAPHY) اور SCAN
 کروں گا، صبح ہسپتال کی ایمرنس آئے گی جو بہت آرام سے مریض کو ہسپتال پہنچانے کے باقی میرا
 ذمہ، میں یہ کام سب سے پہلے کروں گا۔

ان کا رویہ حیرت انگیز حد تک انسان دوستی کا تھا، حالانکہ ہمارے نگر اور علاقے سے ان کا کوئی
 تعلق نہ تھا، طب کے پیشے کی بلند تر روایت کا عملی مظہر ہمارے آنکھوں کے سامنے تھا۔
 ۸۲ سال کی عمر، ۶۰ وزی کی حرارت والے کمرے میں مسلسل کئی گھنٹے کا اسٹنٹ، کتنی ہی احتیاط
 سے کیوں نہ ہو، ایسا اندر دکھایا، واپسی کے وقت سخت درد تھا۔ آتے آتے درد و کم کرنے کے لیے درد
 بند کرنے والا ایک انجکشن میں ہسپتال میں لگایا گیا۔

دوپہر میں بچہ کھانا کھا کر ناراض ہوا ہی تھا کہ ڈاکٹر راجیل کا ایک سارا وقت ان کے ہمراہ تھا، کا
 فون آیا کہ آپ جلدی سے آجیئے۔! میں نے کہا خیر تو ہے، ہاں خیر ہے مگر بابا کی
 گھبرائے ہوئے ہیں، آپ کے آنے سے انہیں تسلی ہو جائے گی، آپ اگر انہیں تسلی دیں۔
 میرا ماتھا ٹھنکا، جلدی بلانا ہے وہ نہ تھا۔ پتیا تو دیکھا کہ رنگ اٹھا ہوا تھا، چہرے
 پر ہوائیاں، سخت بے چین، ہاتھ لگایا تو پینے میں تر بہ تر جسم بیچ ٹھنڈا، سخت قسم کے شاگ لگے
 حالت۔ اس انجکشن سے متعلق پہلے میں میرا تجربہ کچھ اچھا نہ تھا، سوچا اسی کے کا رہے، اسی
 وقت ایک اینٹی ایجکشن دیا، ڈرپ منگوائی گلو کو روکی اور ڈاکٹر بشیر کو فون کیا۔
 کچھ ہی دیر میں ڈاکٹر صاحب آگئے اور پ سٹارٹ ہو چکی تھی، اپنے ہاتھ سے انہوں نے ہی
 میں مزید انجکشن (Dexamethasone) فراہم کیا، بڑی دیر تک پاس ہی بیٹھے دیکھتے رہے، تسلی دیتے رہے۔

یہ وقت ان کی شام کی پریکٹس کا تھا اور جو لوگ واقف ہیں جانتے ہیں ان کا یہ وقت کس قدر مصروف اور قیمتی ہے مگر ان کو یوں پاس بیٹھے بے تکلفی سے باتیں کرتے ہوئے دیکھ کر محسوس ہوتا تھا کہ انہیں اگر کوئی مصروفیت تھی تو صرف ایک اسی مریض کی خیر گیری کی — اور وہ اس وقت تک ان کے قریب بیٹھے رہے جب تک کہ ان کی اپنی تسلی نہیں ہو گئی کہ اب خطرے والی کوئی بات نہیں، گھنٹہ ڈریٹھ گھنٹہ بعد جب وہ گئے بھی تو یہ ہدایات دے کر کہ انہیں گھنٹے گھنٹے بعد اطلاع دی جائے، اور رات بارہ بجے تک میں ان کو نبض کی رفتار، ٹمپز بچر، بلڈ پریشر کے متعلق اطلاع دیتا رہا — بارہ بجے میں نے کہا اب حالت بہتر ہے اب آپ کو صبح ہی بتانا ہوگا، جواب ملا کیوں، ضرورت ہو تو مجھے بتاتے رہیں۔ بلکہ ہر گھنٹے مجھے بتاتے رہیں، فون میرے سر ہانے ہوگا، بارہ بجے کے بعد ڈیوٹی ڈاکٹر راجیل نے سنبھال لی تھی اور اس نے مجھے صبح بتایا کہ رات اس نے جب بھی فون کیا ڈاکٹر صاحب نے فوری اٹھایا اور بات سن کر اس کا جواب دیا —

فرض شناسی کی ایسی مثالیں اس دور میں کہاں سے لائیں گے ہم، ایسے لوگوں کی موجودگی غنیمت ہے۔

آپریشن کے بعد مسلسل نگہداشت کے کمرے میں انہیں دیکھا، پراگرسیو بڑی اچھی تھی، جلد ہوش میں آگئے، جلد ہی مسلسل گلوکوز کی ڈریپ سے چھٹکارا ملا، کچھ کھانے کی اجازت بھی مل گئی، لمحہ دو لمحہ ملنے کی اجازت بھی ہو گئی، بات چیت بھی کرنے لگے گو دھیمی آواز میں، ایک رات میں مسلسل نگہداشت کے کمرے میں ان کے پاس تھا، چھت کی طرف دیکھ کر کہنے لگے — دیکھ رہے ہیں آپ کیسی کیسی بھیانک شکلیں بنتی ہیں اس چھت میں — (FALSE) (FILING) میں جو میٹریل استعمال ہوا تھا اس میں کچھ ڈیرائن واقعی ایسے تھے کہ میں نے غور کیا تو کہیں کوئی بے سر دھڑ نظر آ رہا تھا، کہیں کچھ کہیں کچھ، تھا تو یہ سب تصور ہی جیسے بادلوں میں شکلیں بنتی بگڑتی دکھائی دیتی ہیں۔ کہنے لگے نیند تو آتی نہیں، اور آنکھیں کھول کر چھت کو دیکھوں تو یہ کچھ؟ میں نے کہا ٹھیک ہے جی یہ سائنسی لوگ ہیں، انہیں ان تصورات سے کیا، یہ چاند تک خلائی راکٹ میں جانا تو سوچ سکتے ہیں مگر یہ تصور ان کے بس کی بات نہیں کہ سوچ سکیں محسوس کر سکیں۔

رات باقی تھی ابھی جب سر بالیں آکر
چاند نے مجھ سے کہا جاگ، سحر آئی ہے

جاگ ایشب —

شاعروں کو کوئی صلاح کار بھی نہیں رکھتا ورنہ وہ انہیں سمجھاتے کہ اس جھوٹی چھت کو ہلکا سا نیلا رنگ ہی دے دیتے کہ کوئی نیم خواہیدہ مریض خود کو گھلا آسمان کے نیچے سو یا سو ابھی سمجھ لیتا اور اسی جھوٹی نیلی چھت میں چاند ستارے بھی تو بنائے جاسکتے تھے کہ جسے نیند نہ آئے، اختر شماری کا مشغلہ

گودالی گئی بہت راس تھی، مرطوب موسم سے تو گو یا انہیں الرجی تھی، مطلع ابر آلود ہوا اور انہیں صحت کی تشویش لاحقی، اب بغم تنگ کرے گی، یا سرد، گرم، بلغمی، صفرادی وغیرہ طب و حکمت کی باتیں ہیں مگر ان کی باتوں سے محسوس ہوا کہ انہیں شاید حکمت سے بھی کچھ مس تھا۔ موسم ہی کی وجہ سے شاید وہ کراچی سے لاہور نقل مکانی پر مجبور ہوئے۔

بار باجی میں آئی، کئی دفعہ کہا بھی، چھوڑ بیٹے باباجی، اندھوں کے آگے مددنا اپنے ہی مین کھونا، اس سب سے کیا حاصل، آپ کو یہ سب کرتے ہوئے ادھی صدی ہو گئی، وہی گنے چنے لوگ ہیں، دوسوں میں بھی وہی چہرے نظر آتے ہیں کچھ نئے آتے ہیں تو کچھ پرانے غائب ہوتے ہیں۔ جواب ملتا ہمارے ذمے تو کہے چلے جاتا ہے۔ کوشش ہی ہماری ذمہ داری ہے۔

میں کہتا کیوں نہ کسی دوسرے ملک میں جا کر آپ اسے آگے بڑھاتے۔ جہاں لوگ اسے کھلے دل سے قبول کرنے کو تیار ہوں، نئی بات کو سمجھنے کی صلاحیت ہی نہیں، اسے اپنانے کی ہمت کر سکتے ہوں، یہاں تو لوگ پہلے سے سچتہ عقیدے لے کر آتے ہیں اور پھر اس کی تائید کی خواہش لے کر آتے ہیں، اپنی سوچ سے مختلف کسی بات کو قبول کرنے کا ذہن لے کر نہیں آتے۔

اس پیغام کو آپ کسی مغربی معاشرے تک ہی پہنچائیں جہاں لوگ بہت خوشحال ہیں، بہت آزاد ہیں مگر پھر بھی بہت پریشان ہیں۔ مادیت کے ہاتھوں تنگ آئے ہوئے لوگ اور ویدانت ہی نہیں، گانجا اور ہیردن تک میں تباہ ڈھونڈ رہے ہیں۔ مغربی جہر منی خوشحالی سے بے حال ہو رہا ہے۔ ناروے، سوڈن، نیکنڈ نیوٹن، مالک اور پن فری سوسائٹی ہے، اخلاقیات سے بے نیاز، گھر کے تصور تک سے نا آشنا ہو رہے ہیں۔ مگر سوچنے والے ذہن ہر جگہ سوچتے ہیں۔

اپنی موجودہ حالت سے بے زار نالاں ہیں، راستہ ڈھونڈتے ہیں مگر انہیں راستہ نہیں ملتا، روایتی مذہب کو وہ بہت پیچھے چھوڑ آئے ہیں، وحی کی روشنی جو قرآن پاک میں محفوظ ہے اگر انہیں صراط مستقیم کی طرف لے آئے۔ کہا کرتے تھے مغربی ممالک سے بڑے بڑے لوگ میرے پاس آتے رہتے ہیں انہیں سمجھنا بہت آسان ہے، ان میں سے ہر کوئی یہاں سے قائل ہو کر گیا ہے۔ ان کی مشکل یہ ہے کہ اسلام کے پیغام کو سمجھ کر وہ یہ نہیں سمجھ پاتے کہ اگر اسلام بیہوش تو پھر مسلمانوں کی یہ حالت کیوں ہے؟

”مگر میں باہر کیسے جاؤں، آپ یورپ، امریکہ اور کینیڈا کی بات کرتے ہیں، میرے پاس تو کراچی یا پشاور جانے کا سامان نہیں۔“

دوسری زبانوں میں ترجمہ ہونا چاہیے، میں کہتا، وہاں جانے سے پہلے ہی ہماری نکتہ وہاں پہنچ چکی ہو۔

اس کے لیے عملہ ہونا چاہیے، وسائل ہونے چاہئیں اور پھر مجھے ایک واقعہ سنایا کہ ایک دفعہ ایک صاحب عراق سے آئے، بڑی شہرت سن رکھی تھی، انہوں نے، بڑے متاثر بھی کہ پاکستان

میں کسی نے اس قدر گراں قدر کام کیا ہے، آٹے ادا رہے ہیں گئے، ٹوٹی پھوٹی طمیزوں پر رسالوں کے اناج، ایک چیرا سی اور شاید کوئی ایک آدھ اور آنریری اور کر، کہا میں پر دینے صاحب سے ملنے سے پہلے ان کے عملے سے ملنا چاہتا ہوں ان کا سکرٹریٹ دیکھنا چاہتا ہوں۔ وہ انہیں میرے کمرے میں لے آئے اور انہیں بتایا ہی ہیں پر دینے صاحب جو اس کرسی پر بیٹھے لکھ رہے ہیں ہی ان کا سکرٹریٹ ہے، خود دیکھنے ہیں ٹائپسٹ بھی نہیں، سکرٹریٹ ہی نہیں تو سکرٹریٹ کیا۔ وہ اٹے پاؤں مٹر گئے، کہا ان سے مل تو لیجیے، آپ تو اتنی دور سے انہیں ملنے کے لیے آئے تھے، کتنے لگے نہیں، ساری بات ہی مجھے جھوٹ معلوم ہوتی ہے، ایک ایسا شخص بغیر سکرٹریٹ کے اتنا کام کر ہی نہیں سکتا، اور بغیر ملے چلے گئے (میں وہاں ہوتا تو انہیں کتنا ذرا ان کی انگشت شہادت تو دیکھو جو مسلسل قلم تھامنے کی وجہ سے اپنی شکل کھو چکی ہے۔ ایسی انگلی میں نے کسی اور قلم کار کی نہیں دیکھی۔)

اور بات صرف عملے کی بھی نہیں، ایسے لوگ جو عربی زبان سے واقفیت رکھتے ہوں۔ جس زبان میں ترجمہ مقصود ہو اس پر بھی عبور ہو اور پھر ان تصورات، ان *conceptions* سے بھی واقف ہوں جو ان میں مضمر ہیں۔ میں مثال دیتا ہوں صرف انگریزی زبان کی، اس کی عربیت کی مثال جس کی وجہ سے جتنے ترجمے ہوئے ہیں قرآن کے ان *conceptions* کو پوری طرح (*convey*) نہیں کر سکتے۔ قرآن میں کسی جگہ اللہ کے لئے اللہ کا لفظ ہے، کسی جگہ اسے رب کہا گیا ہے، کہیں رحمن، کہیں رحیم، کہیں علیم، کہیں تبار و جبار۔ مگر انگریزی میں ترجمہ رب کا بھی *word* ہے اللہ کا بھی *word*، حالانکہ انگریزی کا لفظ *word* نہ اللہ کا تبادلے اور نہ کسی صورت رب کی صفت ربوبیت کا تصور اپنے اندر رکھتا ہے اور نہ یہ تصور پہنچا سکتا ہے، رحمن بھی *merciful* ہے اور رحیم بھی۔ عربی زبان میں جو باب ہیں ان کی وجہ سے جو ایک لطیف سا فرق ان میں ہے، انگریزی کے بس میں کہاں! میں پچھلے پچاس برس سے اکیلا ہی اپنی سی کوشش میں مصروف ہوں۔ میرے بس میں تو بس اتنا ہی ہے۔

آپ نے دوسری جنگ عظیم کے اس جاپانی سپاہی کا قصہ تو سنا ہی ہوگا جو جنگ ختم ہونے کے پچیس تیس سال بعد ایک جزیرے سے ملا تھا، اس کا بیرونی دنیا سے رابطہ کٹ چکا تھا اور وہ بدستور شاہ جاپان کے وفادار سپاہی کی طرح اپنا محاذ سنبھالے تھا، مدتوں حیران رہا کہ باقی سپاہی کہاں گئے۔ مگر کوئی نہیں بھی ملتا تو کیا، وہ تو ہے، جب تک ہے شہنشاہ جاپان کے نام پر لڑتا رہے گا اور اسی کے نام پر جان دے دے گا۔

ان کا معاملہ بھی کچھ ایسا ہی تھا، آدھی صدی سے زیادہ ایک تنہا سپاہی جو اپنا محاذ سنبھالے

اس تنہائی کا احساس انہیں خود بھی تھا، کوئی ایسی ہی گفتگو ہو رہی تھی، میرے ذہن میں ایک شعر

گوئیں نگا، میں نے کہا بابا جی ایک شعر سناؤں، ناصر کاظمی نے بڑی خوب بات کی ہے، آپ کو ضرور پسند آئے گا، کہنے لگے ہاں سناؤ، نئے شاعروں میں بڑا اُدنچا شاعر ہے، بڑا درد ہے اس کے لہجے میں، میں نے کہا اسی لئے آپ کی تذکرہ کر رہا ہوں۔ کہا ہے

عمر بھر کی فداگری کا صلہ - اے خدا کوئی ہمتوا ہی دے
دین تک شعر کا لطف لیتے رہے، لطف کیا، سوچ کر اداس سے ہو گئے،
ہاں بڑی اچھی بات کہی ہے — اور پھر دوسرا مصرع دہرایا
اے خدا کوئی ہمتوا ہی دے !

پرانتے شعرا ہی نہیں، پرانتے شعر ہی نہیں، نئے شاعروں پر بھی ان کی بڑی گہری نظر تھی، ایک دن صبح صبح جالب [حبیب جالب] معہ بیگم اور بیٹے کے آگئے کہ اس بیٹے کا کچھ کرو، اس کی طمانگ کی بڑی مسئلہ بن گئی ہے، مدتوں سے پلاسٹر میں ہے اپریشن ہوئے، مگر جڑتی نہیں — راجیل بیٹا لاہور جنرل ہسپتال میں آرٹھرو پیڈک ڈیپارٹمنٹ میں میڈیکل آفیسر تھا، ہم گھر سے ہسپتال پہنچے کہ نیا ایکسرا لیں، کسی سے مشورہ کر س —
وہاں پہنچ کر جالب نے جب سنا کہ پروڈیز صاحب وہیں ہیں مجھ سے کہنے لگے ملنے کی اجازت ہو تو میں بھی سلام کر لوں — میں نے کہا، ہاں، آج کل طبیعت کچھ بہتر ہے، چلے چلتے ہیں، اور کوئی تو نہیں ہم تم ضرور مل سکتے ہیں، ان دنوں جالب کا اپنا حال بھی بتلاتا تھا، اپریشن سے نیا نیا اٹھا تھا، لاغر سا، کمزور سا اور بے جان سا تھا۔ سر پر بڑی سی ٹوپی اور بھی اسے عجیب بنا رہی تھی۔ ٹوپی اتار کے بغل میں ڈال لی، کہنے لگا، تمہیں میری بیماری کا نہ بتانا، مناسب معلوم نہیں ہوتا، میں نے کہا، بے فکر رہو، ہم نے آج کل ویسے ہی ان کے لئے خبروں کا ایک ایک آڈٹ کر رکھا ہے۔

جالب قریب گیا، کہا، علامہ صاحب مجھے پہچانا؟ میں جالب ہوں
سکرائے، ہاتھ بڑھا کر اسے سینے سے لگایا — دونوں طرف آنکھیں نم تھیں، کہنے لگے، سیاست نے ہم سے ایک بڑا اچھا شاعر چھین لیا اور ان دنوں تو آپ کا وہ شعر بار بار یاد آتا ہے۔ دے

کوئی تو پریم لے کر نکلے اپنے گریباں کا جالب

چاروں طرف سناٹا ہے، دیوانے یاد آتے ہیں

جالب نے کہا، اللہ آپ کو صحت دے، جلدی سے صحت یاب ہو کر گھر آجائیے، ایک محفل منعقد کریں گے، اس دن شعر سناؤں گا، ڈاکٹر صاحب ہمارے سٹیج سکرٹری ہونگے، جب سے انہوں نے ٹی۔وی پر آپ کا انٹرویو کنڈکٹ کیا ہے یہ سگہ بند انٹرویو شیر ہو گئے ہیں —

جنرل ہسپتال سے گھر آکر ان کی طبیعت میں کیا کیا اتار چڑھاؤ آئے یہ ایک الگ داستان ہے، گھر والوں نے جوان کی خدمت کی اس کا ذکر نہیں کر دوں گا کہ یہ تو ان کی عمر بھر کا شیوہ ہے مگر فزیشن ڈاکٹر شیخ احمد صاحب کا ذکر نہ کیا جائے تو نا انصافی ہوگی وہ ہفتوں کراچی کی ساری مصروفیتیں چھوڑ کر اپنے پرانے دوست ”چوہدری صاحب“ کے پاس آکر بیٹھ گئے اور دن رات ان کی دیکھ بھال کرتے گئے۔ کبھی کبھی تو یہ محسوس ہوتے لگتا کہ بس اب چند ہی روز میں پرویز صاحب ایک بار پھر پوری طرح صحت مند ہو جائیں گے۔

میں سوچتا تھا واقعی ایک مختل برپا کرے، احباب کو بلائیں، اور جو آج تک نہیں کہا گیا کہیں۔ علاج کے لئے انہیں باہر نہیں بھیجا جا سکا حالانکہ ان سے بہت کم تر، کم تر کیا میں کہوں جن کو ان کی شخصیت، علم، سے کوئی نسبت ہی نہ تھی، سرکاری اخراجات پر باہر کے ملکوں میں علاج کے لئے بھیجے گئے، دنیا کے بہترین ہسپتال اور قابل ترین معالج بھی اس کو برنایاب کی حفاظت کے لئے مہیا کرنا پڑتا تو کم تھا، معاشرے کی، حکومت کی بے حسی کو جو ہر ناشناسی کو کیا کہوں۔

جی میں آتی تھی اس مختل میں سبھی کچھ کہوں گا اور پھر صحت یابی کی خوشی میں انہیں، بیمار سوسائٹیوں کو صحت بانٹنے کی ہم پر باہر بھیجنے کا پروگرام بنائیں گے۔ مگر یکایک ان کی بیماری نے ایک ایسا پلٹا کھایا کہ،

الٹی ہو گئیں سب تدبیریں کچھ نہ دوانے کام کیا

اور وہ آخری دو، روز میو ہسپتال کے ایک کمرے میں سیہوشی کے عالم میں گزار کر اپنے رب کے حضور جا پہنچے۔

اور اب ان کا جسد خاکی میرے سامنے خاموش پڑا ہے، چاروں طرف خاموشی ہے، مگر میرے ذہن میں ایک طوفان برپا ہے، ہم کب تک یوتھی اپنی آنکھیں ہی نہیں، دلوں کے کواٹر بند کر کے، ذہنوں پر تالے لگا کر ارد گرد سے بے نیاز ماضی کی گلیوں میں سفر کرنے کو جدوجہد کہہ کر فریب میں مبتلا رہیں گے ہر نئی آواز کو سننے سے انکار کریں گے۔ ہر نئی فکر سے بغیر سوچے منہ موڑ لیں گے۔ مگر اس وقت میرا موضوع یہ بھی نہیں، مجھے تو علم و فکر کی دنیا کے اس عظیم نقصان نے جو تھلا پیدا کر دیا ہے اس نے گھیر رکھا ہے، کہاں سے پھر اپنے مقصد سے لگن رکھنے والا کوئی ایسا دانائے راز پیدا ہوگا، جو مختل فتنوں کی پرواہ کیے بغیر چھپن ساٹھ سال ایک ہی لگن ایک ہی ذہن میں گزار دے، جانب آؤ پرویز صاحب کی بالیں پر اپنی آواز کے تمام تر بانٹیں اور درویشانہ بے خوفی کے ساتھ چلاؤ۔

کوئی تو پرچم لے کر نکلے اپنے گریباں کا جانب

چاروں طرف سناٹا ہے دیوانے یاد آتے ہیں!

آج کے بعد کون جانے کب کوئی دیوانہ اس دادی پر خار میں آئے۔! ڈاکٹر صلاح الدین اکبر

نالہ غم فراق

غم کے دریاؤں میں دل ڈوب گیا تیرے بعد
 دل تیری گیلیوں میں سو بار گیا تیرے بعد
 کبھی گیا شوق کہ دل ٹوٹ گیا تیرے بعد
 پھر یہ ماتم کہہ روشن نہ ہوا تیرے بعد
 زندگی کی فضاؤں میں سویرا نہ ہوا تیرے بعد
 آکے خود دیکھ لے کیا حال ہوا تیرے بعد
 جیسے یہ سارا جہاں روٹھ گیا تیرے بعد
 دل کو تنہائی کا احساس ہوا تیرے بعد
 بن تیرے کوئی دیا بھی نہ جلا تیرے بعد
 اس بھری دنیا میں پھر دل نہ لگا تیرے بعد
 زندگی مرگئی اے جانِ دنیا تیرے بعد
 گھر میرا لٹ گیا برباد ہوا تیرے بعد
 کچھ بھی اس دنیا کا اچھا نہ لگا تیرے بعد

پھر کوئی کھیل تماشہ نہ ہوا تیرے بعد
 آپہں بھرتا ہوا وقتا ہوا لوٹ آیا غریب
 پھر کوئی بزمِ چراغاں نہ پسند آئے مجھے
 غم کے غوفان سے سب مجھ گئے داغوں کے چراغ
 یوں تو ہر روز یہاں صبح ہوئی ہے روشن
 تیرا ملنا ہوا دشوار کہاں آکے ملوں
 پھر کسی سمت سے آواز نہ آئے مجھ کو
 اب یہاں کوئی نہیں جس سے دو باتیں کر لوں
 مٹتی تیرے دم سے ہی روشن یہ میری مخلصِ دل
 ہم جدا ئی میں تیری رہ گئے تنہا ہو کر
 گھر کہ خاموش ہوا تیرے چلے جانے سے
 کون دیکھے میرے ماحول کی ویرانی سے
 رہر لگتی ہے مجھے آب و ہوائے ہستی

ہم نے عارف کو تیرے بعد نہ ہنستے دیکھا

زندہ رہ کر بھی وہ زندہ نہ رہا تیرے بعد

، سوگوار بھائی عارف بشالوی

افکار پر ویز کی صدی

محترم المقام غلام احمد پر ویز صاحب کی پیدائش ۹ جولائی ۱۹۰۳ء کو ضلع گورداسپور کے ایک مشہور نصابہ ٹٹارہ میں ہوئی۔ ان کے دادا حنفی مسلک کے ایک جید عالم، چشتیہ خانوادہ کے ایک ممتاز صوفی بزرگ تھے وہ پر ویز صاحب کو اپنے علم اور سلوک کا وارث بنانا چاہتے تھے اس طرح ان کی تعلیم تربیت جس ماحول میں ہوئی وہ شریعت اور طریقت میں ڈوبا ہوا تھا جہاں تک علوم شریعت اور تفسیر قرآن مجید کا تعلق ہے ان کی تعلیم ٹھیکہ قدامت پرستانہ انداز سے ہوئی۔ قدامت پرستانہ انداز تعلیم کا تقاضہ تھا کہ جو کچھ بنایا جائے بلا چون و چرا اس کے آگے سر تسلیم خم کر دیا جائے۔ لیکن پر ویز صاحب انتہا ہی سے ناقدانہ نگاہ کے حامل تھے۔ تقلید اور تنقید کا بہیر جنم جنم سے جلا آتا ہے یہی وجہ تھی کہ ان کا سینہ شروع ہی سے اسلاف پرستی کی اندھی تقلید اور دلیل طلبی کے تقاضوں کی کشمکش کی آماجگاہ بنا شروع ہو گیا۔ وہ ایک عرصہ تک احساس بے بسی کی اس کشمکش میں وقف اضطراب رہے۔ قرآن کریم، فطرت کے قوانین کی طرح تمام نوع انسان کے لئے کھلا ہوا ضابطہ حیات ہے جس طرح فطرت نے حقائق کے انکشاف میں کوئی مداخلت نہیں کرتی، جو بھی اس کی نقاب کشائی کے لئے ہاتھ بڑھائے عروس فطرت مسکراتی ہوئی بے حجابانہ اس کے سامنے آجاتی ہے، اسی طرح خدا کی کتاب عظیم بھی اپنی راہنمائی میں ماورثما میں کوئی تفریق نہیں کرتی: **وَ الَّذِیْنَ جَاهَدُوْا فِیْنَا کُنْھُمْ یَحْھُمُ سُبْحٰنًا** (۲۹)

خدا کا ارشاد ہے کہ جو بھی ہمارے بارے میں جدوجہد کرے گا ہم اسے اپنی طرف آنے والے راستے دکھاتے چلے جائیں گے۔ شرط صداقت کے ساتھ جدوجہد کی ہے۔

انسانوں نے قرآن کریم کی روشنی سے بہت تھوڑے سے وقت کے لئے راہنمائی حاصل کی اور اس کے بعد اس شمع نورانی پر انسانی تصورات اور خود ساختہ معتقدات کے ایسے دبیز پردے پڑنے شروع ہو گئے کہ کچھ عرصہ کے بعد اس کی روشنی ان پردوں کے نیچے یکسر گم ہو کر رہ گئی یہ حالت صدیوں سے چلی آ رہی تھی کہ ہمارے زمانے میں بعض سعید رجوں نے اس شمع حقیقت سے انسانی تخیلات و معتقدات کے پردوں کو اٹھانے کی کوشش کی تاکہ اندھیروں میں بھٹکتی ہوئی دنیا، اس دانش نورانی سے پھر سے راہنمائی حاصل کر سکے ان میں بعض حضرات تو وہ تھے جنہوں نے قدامت پرستی، مذہبی حلقہ کو خصوصیت سے مخاطب کیا اور ان علیطوں کو ایک ایک کر کے گنا یا جن کی وجہ سے وہ قرآن سے اس قدر دور ہو چکے تھے اور بعض وہ جنہوں نے آنے والی نسل کے رجحانات و میلانات کا وقت نظر سے مطالعہ کر کے اسے بتایا کہ عصر حاضر کے تقاضے کیا ہیں اور قرآن کریم کس طرح ان تقاضوں

کو پورا کرتا ہے۔ اس طرح انہوں نے کوشش کی کہ ہمارا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ قرآن کے قریب آجائے اور اس شمع نورانی کو ہاتھ میں لے کر آگے بڑھے۔ اول الذکر طبقہ میں علامہ اسلم جیورجی کا نام خصوصیت سے لیا جاسکتا ہے اور ثانی الذکر میں علامہ اقبالؒ ایک ممتاز حیثیت رکھتے ہیں۔

محترم پروفیسر صاحب نے ان دونوں گروہوں کی بصیرت قرآنی سے کسب ضیاء کیا تھا یہی وجہ تھی کہ ان کی نگاہ قدیم پر بھی تھی اور جدید پر بھی۔ انہوں نے اسلام کی تاریخ کا بڑی گہری نظر سے مطالعہ کیا تھا اور اس کے ساتھ ساتھ وہ عصر حاضر کے تقاضوں پر بھی وسیع نظر رکھتے تھے۔ ان کی ساری عمر قرآن کے مطالعہ میں گزری اور قرآن کریم کے ساتھ ملن کی دالہا نہ گرویدگی اور عشق کا نتیجہ تھا کہ قرآن ان کے دل کی گہرائیوں میں اتر کر ان کے افق ذہن پر چھا گیا۔

محترم پروفیسر صاحب کی تعلیمی زندگی کا آغاز ۱۹۲۸ء سے ہوا جب انہوں نے مختلف موضوعات پر لکھنا شروع کیا جو اس زمانہ کے مشہور مجلات مثلاً دارالمصنفین کے ماہنامہ "معارف" اور حیدرآباد (دکن) کے رسالہ "ترجمان القرآن" میں شائع ہوئے اور انہوں نے بڑی مقبولیت حاصل کی۔ یہ وہ دور تھا جب مسلمانان ہند نے بالعموم اپنا دامن تحریک "جنک آزادی" سے باندھا ہوا تھا جو بیاٹن اس ملک میں ہندو راج کے قیام کے منصوبوں پر عمل پیرا تھی۔ ۱۹۳۰ء میں علامہ اقبالؒ نے الہ آباد کے مقام پر مسلمانوں کے سامنے ایک واضح نصب العین رکھا اور بتایا کہ اسلام کی رو سے قومیت کا مدار مذہب پر ہے حیران فانی حدود و وطن کی چار دیواری، زبان اور نسل کا اختلاف سب غیر فطری امتیازات ہیں۔ نوع بشری کی تقسیم صرف ایک معیار پر ہو سکتی ہے۔ یعنی تمام وہ لوگ جو نظام خداوندی کے تابع زندگی بسر کرنے کا عہد کریں، ایک قوم کے افراد اور ان کے علاوہ تمام انسان دوسری قوم کے افراد۔ اسی کا نام ایمان اور کفر ہے۔ اس معیار تقسیم کی رو سے ہندوستان کے دس کروڑ مسلمان ایک جداگانہ قوم کے افراد ہیں۔ ہندو اور مسلمان مل کر ایک قوم کسی صورت میں نہیں بن سکتے۔ مسلمانوں کے نزدیک آزادی سے مفہوم یہ نہیں کہ غیر ملک کے حکام (انگریز) یہاں سے نکل جائیں اور ان کی جگہ یہاں کی ہندو اکثریت کی حکومت قائم ہو جائے۔ ان کے نزدیک یہ بھی اسی طرح کی غلامی ہوگی جس طرح انگریز کی حکومت ان کے لئے غلامی ہے۔ آزادی سے ان کا مفہوم یہ ہے کہ یہ اپنے تصورات و معتقدات کے مطابق زندگی بسر کرنے پر قدرت رکھتے ہوئے دنیا میں قرآنی نظام رائج کر سکیں اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ ان کا ایک مستقل مسکن ہو کیونکہ ہر دولتی نظام کے قیام کے لئے زمین کا ہونا لازمی ہے۔ ہندوستان کی موجودہ شکل میں اس کی آسان صورت یہ ہے کہ ہندوستان کے مغربی اور مشرقی علاقوں میں جہاں حسن اتفاق سے مسلمانوں کی اکثریت ہے، ان کی الگ حکومت قائم ہو جائے۔

ہندو جو عرصہ دراز سے مسلمانوں پر حکمرانی کے خواب دیکھتا آرہا تھا، مسلمانوں کے اس مفہوم آزادی اصول حریت سے چرانچ پا ہو گیا اور اس نے چلانا شروع کر دیا کہ مذہب ایک نجی عقیدہ کا نام ہے۔

جسے سیاست سے کوئی واسطہ نہیں ہونا چاہیے۔ ہندوؤں کی طرف سے تو یہ مخالفت ہونی ہی تھی لیکن بدقسمتی سے مسلمانوں میں سے ہی انہیں ایسے لوگ مل گئے جو مسلمانوں کے ان مطالبات کی مخالفت میں ان کے ہمنوا ہو گئے۔ ایک طرف مسلمانوں کے اس دعوے کی وکالت کرنے والا ایک ایسا شخص تھا جسے امور دینیہ کے عالم ہونے کا کبھی دعویٰ نہ ہوا اور دوسری طرف اس مطالبہ کی مخالفت میں وہ گروہ پیش پیش تھا جو اپنے آپ کو "حاملانِ دینِ بین اور مفتیانِ شرع" کہتے، ان مقامات سے متعارف کرنا تھا مسلمانانِ ہند کی دس سال کی تنگ دمانہ اور جدوجہد خود اپنوں ہی کی مخالفت کے مقابلہ میں صرف ہو گئی۔

(مولانا) ابوالکلام آزاد جو نیشنلسٹ علماء کے امام تھے، مسلمانوں کے اس مطالبہ پر تقسیم ہند کی مخالفت میں پیش پیش تھے۔ میرزہ مین ہند میں ان کا طوطی بولتا تھا۔ دنیا کے علم و ادب میں ان کا نام بین الاقوامی شہرت کا حامل تھا ۱۹۳۱/۳۲ میں ان کی تفسیر "ترجمان القرآن" کی پہلی جلد منظر عام پر آئی تو اربابِ ذوق اور خصوصاً اہل ہندو نے اسے ہاتھوں ہاتھ لیا۔ ملک کی ممتاز شخصیتوں نے اس کی مدح و ستائش میں زمین و آسمان کے قلابے ملا ڈالے۔ نامور مجلات میں اس پر فلک پیمائیاں تبصرے شائع ہوئے۔ اس تفسیر میں ابوالکلام مرحوم نے لکھا تھا کہ "عالمگیر سچائیاں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں" فلہذا کسی ایک مذہب کو کسی دوسرے مذہب پر کوئی فوقیت حاصل نہیں۔ ہندوؤں کو یہ تفسیر اس قدر سچائی کے گانگرسین نے اُسکا ہندوئی میں ترجمہ کر لیا اور اس کی عام اشاعت کی۔ محترم پرودینہ صاحب کا قرآن کریم سے والہانہ عشق اور جراتِ ایمانی کی داد دینی پڑتی ہے کہ اس دور کے "امام" کی اس برہمنو سماجی تفسیر پر بے لاگ اور بھرپور تنقید کی جو ملک کے معروف ماہنامہ "معارف" کے جنوری ۱۹۳۲ء کے شمارہ میں شائع ہوئی، اس تنقید نے مسلمانوں کی آنکھیں کھول دیں اور ملک کے علمی حلقوں میں ہلچل مچا دی۔

قارئین کرام مجھے معاف فرمائیں کہ میں محترم پرودینہ صاحب کے اس تاریخی نوعیت کے حامل مضمون کا سن اشاعت تحریر میں لانے سے قاصر ہوں

میکانکے اسلام

لیکن اس امر کے متعدد ثبوت میرے پاس موجود ہیں کہ یہ مضمون ۱۹۳۰ء سے ۱۹۳۴ء کے کسی سال میں شائع ہوا تھا اس کا ایک بین ثبوت ہمیں عدالت کے ایک فیصلہ سے بھی ملتا ہے اس کا پس منظر معلومات افزا ہے۔

۱۹۲۶ء میں ریاست بہار پور کے ایک شہر بہار لنگر کی عدالت میں ایک مقدمہ دائر ہوا جس میں تصفیہ طلب امر یہ تھا کہ "احمدیوں" کا شمار مسلمانوں میں کیا جا سکتا ہے یا وہ دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ نو سال تک یہ مقدمہ زیرِ سماعت رہا اور اس دور کے جید علماء کرام نے اس کی پیروی کی۔ لیکن بات کسی ٹھکانے نہ لگ سکی ۱۹۳۵ء میں وہاں کے ڈسٹرکٹ جج محمد اکبر رحیم

نے اس کا فیصلہ صادر کیا جس میں لکھا کہ نو سال تک یہ مسئلہ زیر بحث رہا کہ مقام نبوت کیا ہے لیکن بات واضح نہ ہو سکی۔ اتفاقاً ایک دن میں نے ایک رسالہ میں چوہدری غلام احمد پر تیز کا ایک مضمون پڑھا جس سے یہ سارا مسئلہ حل ہو گیا اور مجھ پر یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ احمدیوں کا شمار مسلمانوں میں نہیں کیا جاسکتا۔ وہ دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اپنے اس تاریخی فیصلہ میں ڈسٹرکٹ جج نے یہ بھی تحریر کیا کہ نبوت کی جو حقیقت انہوں نے بیان کی ہے میری رائے میں اس سے بہتر اور کوئی بیان نہیں کی جاسکتی اور میرے خیال میں فریقین میں سے کسی کو اس سے انکار بھی نہیں ہو سکتا۔ (صفحہ ۱)

محترم پروفیسر صاحب کو منگہر شان رسالت پہننے والے بد بختوں کیلئے ناقص جج کا یہ فیصلہ اور محترم پروفیسر صاحب کیلئے یہ بیجا کس، دس ہجرت کا باعث ہونے چاہئیں یہ توفیق نہ کسی ابوالکلام کو حاصل ہو سکی نہ کسی امام الہند، شیخ الہند اور مفتی شمس الدین کے حصہ میں آسکی۔ بارگاہ رسالت میں یہ شرف حاصل ہوا تو احمد کے ایک غلام (پروفیسر صاحب) کو حاصل ہوا۔

طلوع اسلام کا اجراء

مسلم لیگ کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز ۱۹۳۸ء سے ہوا اور اپریل ۱۹۳۸ء میں طلوع اسلام پہلی بار ایک جریدہ کی حیثیت سے منظرِ اشاعت پر آیا۔ یہ وہ نازک مرحلہ تھا جب قائد اعظم نے انگلستان سے واپس پہنچ کر سقیہ ملت کی ناخلائی کا نازک فریضہ اپنے ذمہ لیا تھا۔ ملت اسلامیہ کی یہ کشتی ہر چہ اطرارق سے طوفانوں میں گھری ہوئی تھی کشتی کے مسافر پریشانی، فکر و نظر کا شکار تھے۔ آزادی اور جمہوریت کے پردے میں ہندو قوم کا لگ بھگ کے جھنڈے تلے اپنی صفوں کو منظم کر چکی تھی۔ مسلمانوں کے چوٹی کے مذہبی پیشوا اور دہا آشرم اور انند بھون کے آستانوں کا طوفان کر رہے تھے۔ منظم ہندوؤں کی اکثریت کروڑوں مسلمانوں کی منتشر اقلیت کو اپنی ابدی علامی کے دام میں جکڑنے کے منصوبے کھلی کر چکی تھی اور وہ وقت قریب تھا جب ہماری احساس خودی سے بیگانگی اور بے نصیبی ہمارے قومی وجود اور ملی تشخص کو ہمیشہ کے لئے ختم کر کے رکھ دے اور ہم ہمیشہ کے لئے ہندو سامراج کی بدترین علامی اور محکومی کے شکنجوں میں ملیا میٹ ہو کر رہ جائیں۔ اس سانحہ قیامت میں جب قائد اعظم مرحوم مغفور مسلمانوں کی سیاسی قیادت کے لئے میدان میں اترے اور انہوں نے تسبیح کے ان بکھرے ہوئے دانوں کو ایک مسلک تنظیم میں پر دے کا کام سنبھالا تو ان کی راہ میں مشکلات و موانعات کے پہاڑ سراٹھائے کھڑے تھے وہ بساطہ سیاست پر اپنے مد مقابل ہروں کو مات دینے کی بھرپور صلاحیت رکھتے تھے۔ ان کے تدبیر اور فراست نے دشمنوں میں ایک تہلکہ سا ضرور مچا دیا تھا لیکن ایک محاذ ایسا بھی تھا جو قائد اعظم کے بس کا تھا۔ یہ محاذ تھا ان مخالفین کی ملافعت کا جو قال اللہ اور قال الرسول کے نقاب میں آگے بڑھ رہے تھے یہاں معاملہ مذہبی پیشوا بیت کے ان ہروں سے تھا جنہیں جتہ و دستار کے تقدس میں دشمن اپنا آکرے کار بنا کر آگے بڑھ چکا تھا اور یہ "مفتیان شرح مبین، خوف خدا اور تقاضائے دین و ایمان سے بے نیاز ہو کر یہ فتوے صادر فرما رہے تھے کہ وار دہا آشرم کے ہاتھ اور آند بھون کے پیٹرت برائے شریعت ہمارے سیاسی امام قرار پا سکتے ہیں۔ کیونکہ سیاست کو مذہب سے کوئی واسطہ نہیں۔ اسلام ہمارا پرائیویٹ معاملہ ہے اور ملکی سیاست اور آزادی کی جدوجہد ہندوؤں۔ مسلمانوں اور دیگر اقلیتوں پر مشتمل

اندازہ لگائیے کہ اس محاذ پر فائدہ اعظم کو کس قدر مضبوط دست و بازو کی ضرورت تھی۔ جعبہ و دستار میں لپٹے ہوئے لات و منات جنہیں دشمنوں نے مقدمہ الجیش تیار کر آگے بڑھایا تھا متحدہ قومیت کا راگ الاپ رہے تھے وہ مہذب و رسول پر کھڑے ہو کر نعرہ بلند کر رہے تھے کہ عالمگیر سچائیوں تمام مذاہب میں یکساں طور پر پائی جاتی ہیں۔ لہذا کسی مذہب کو کسی دوسرے مذہب پر فوقیت حاصل نہیں۔ مذہب صرف پوجا پاٹ کا سنجی معاملہ ہے سیاست، ملک گیری یا حکمرانی اس کے حیطہٴ اختیار سے باہر ہے!

ہماری تاریخ کا یہی وہ نازک مرحلہ تھا جہاں تحریکِ قرآنی کے داعی محترم پرویز صاحب قائد اعظم اور علامہ اقبال کے ایما پر آگے بڑھے اور طلوعِ اسلام فکرِ قرآنی کی شمعِ رخشندہ کو تھامے ہوئے محرکِ دین و وطن کی زبردست گماہ میں جلوہ بار ہوا۔ اور وار دہا کے سامری نے جو رستیاں سانپ بنا کر آگے بڑھائی تھیں انہیں قرآنی دلائل و بلبین قاطعہ کے عصائے کلیبی سے زیر و زبر کرنا چلا گیا یہ پرویز صاحب اور اس کا طلوعِ اسلام ہی تھا جس نے شیخِ ائند کے نعرہ و وطنیت کے پرچھے اڑا کر رکھ دیئے اور ملتِ اسلامیہ کے دل و دماغ پر یہ قرآنی حقیقت نقش لگی کہ ہماری ملت کی اساس صرف دین و ایمان کی بنا ہے اشتراک ہے۔ وطن کا سو منات مسلمانوں کی قومیت کی اساس نہیں بن سکتا۔ اس مجلہ نے تحریکِ پاکستان کی تاریخ میں ناقابلِ فراموش خدمات سر انجام دیں۔ یہ دور محترم پرویز صاحب کی جنون آمیز سرگرمیوں کی شدت کا تھا۔ دفتر کی ملازمت، ماہنامہ طلوعِ اسلام کا اجراء و مخالفین پاکستان سے محاذ آرائی جس کی صفوں میں ملک کے مشہور ترین علماء شامل تھے دہلی اور شملہ کے مختلف مراکز میں قرآنی موضوعات پر تقاریر اور تھی دلی کی سیکرٹریٹ کی مسجد میں خطباتِ جمعہ، اقبال ڈسے کے اجتماعات میں تحریکِ پاکستان کی تائید میں خطابات، معارف القرآن اور تنبیہ القرآن کی تدوین، غرض ایک چوکھی محاذ تھا جس سے پرویز صاحب نبرد آزما تھے ماہنامہ طلوعِ اسلام کا پہلا شمارہ ۸ اپریل ۱۹۳۸ء کو شائع ہو گیا تھا لیکن انتظامی سہولت کی خاطر اسے مئی کا پرچہ قرار دیا گیا تھا۔

ماہنامہ طلوعِ اسلام کے پہلے شمارہ میں محترم پرویز صاحب کا مضمون "دین و فطرت" نے عنوان سے شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ اسلام مذہب نہیں دین ہے۔ دین، زندگی کا عملی نظام ہے اور نظام ایک ہی سچا ہو سکتا ہے اس نظام میں خدا پرستی سے مقصود ہوتا ہے، خدا کے قوانین کو دنیا میں عملاً نافذ کرنا اور نیک عملی کے معنی ہوتے ہیں ان قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنا۔ اس کے برعکس مذہب نام ہوتا ہے خدا اور بندے کے درمیان پراپیٹھ تعلق کا جو ہر قسم کے نظام میں قائم کیا اور باقی رکھا جاسکتا ہے۔

بہت کم لوگوں کو اس کا علم ہو گا کہ تقسیم ہند سے قبل ماہنامہ طلوعِ اسلام میں جو مضاہین لازمی اور ایک مسلمان کے نام سے شائع ہوتے تھے وہ محترم پرویز صاحب ہی کے تحریر کردہ ہوتے تھے۔ مئی کے طلوعِ اسلام میں لازمی کے نام سے "نظر یہ قومیت" پرویز صاحب ہی کے تحریر کردہ ہوتے تھے۔

نظر یہ قومیت

قرآن اور سنت کی روشنی میں " کے عنوان سے شائع ہوا۔ ۲۱ فروری ۱۹۳۸ء کے اخبارِ مدنیہ میں مولانا حسین احمد صاحب کا ایک بیان شائع ہوا تھا جس میں مولانا موصوف نے کہا کہ " موجودہ زمانے میں قومیتیں ادطان سے بنتی ہیں نہ کہ نسل اور مذہب سے " کہ یہ دعویٰ کہ اسلام کی تعلیم، قومیت کی بنیاد حضرت اقبالیٹی حدود بائیسلی وحدت یا رنگ کی یکسانی کے بجائے شرف انسان اور اخوت بشری پر رکھتی ہے مجھے معلوم نہیں کہ کون سی نص قطعی یا قطعی سے ثابت ہے " محترم پیر ذریعہ صاحب نے اپنے اس مقالہ میں قرآن کریم کی متعدد آیات - احادیث نبویؐ، ہجرت کے واقعات کا حوالہ دیتے ہوئے بتایا کہ قومیں آئیڈیا لوجی کی بنا پر وجود میں آتی ہیں ادطان کی بنیاد پر نہیں۔

سوراجی اسلام | ہندو اور نیشنلسٹ علماء عوام کو یہ کہہ کر دھوکا دیتے ہیں کہ جس آزادی کے طالب ہندو ہیں اس میں مسلمانوں کو پوری مذہبی آزادی ہوگی۔ لہذا سب سے پہلے یہ بتانا ضروری تھا کہ مسلمانوں کے نزدیک مذہب کا صحیح مفہوم کیا ہے اور جس قسم کے مذہب کی آزادی ہندو اکثریت کی حکومت میں حاصل ہوگی اس کی حقیقت کیا ہے اس کے لئے جون ۱۹۳۸ء میں جناب رازی کے قلم سے ایک نمبسطہ مقالہ "سوراجی اسلام" شائع ہوا جس نے فریقِ مقابل کی اہلہ فریبیوں کے نقاب الٹ کر رکھ دیئے۔

طلوع اسلام کے میدانِ سعی و عمل کا ایک گوشہ تو ملتِ اسلامیہ کے اس مطالبہ جماعتی زندگی | کی تائید میں تھا جسے نظریہ پاکستان سے تعبیر کیا گیا ہے لیکن طلوع اسلام کے نزدیک مسلمانوں کا یہ مطالبہ مقصود بالذات نہ تھا بلکہ ایک بلند و بالا مقصدِ عظیم القدر کے حصول کا ذریعہ تھا۔ اصل مقصود یہ تھا کہ ہم اپنی زندگی کو قرآنی خطوط پر متشکل کر سکیں اور چونکہ اس کے لئے کسی ایسے خطہ ارض کا ہونا ضروری تھا جس میں کسی تعبیر کا دخل نہ ہو اس لئے پاکستان کا حصول اس کیلئے لازمی تھا۔ اس کے لئے ضروری تھا کہ حصولِ خطہ ارض کی کوششوں کے ساتھ ساتھ مسلمانوں کے ننگاہوں کے سامنے وہ خاک بھی رکھتے چلے جائیں جس کے مطابق اس خطہ زمین پر ایک جدید عمارت کی تعمیر ہوئی تھی۔ اس باب میں اہم مضامین کا ایک مستقل سلسلہ بھی جاری رہا۔ چنانچہ جولائی ۱۹۳۸ء میں محترم پیر ذریعہ صاحب کا ایک حقیقت کشا مضمون "جماعتی زندگی" شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ لَا اِسْلَامَ اِلَّا بِاِجْمَاعٍ جماعت کے بغیر اسلام نہیں ہے۔ مرکز سے وابستگی - اطاعت اور باہمی اخوت ہی ایمان کی کسوٹی ہے۔

واردہا کے تعلیمی اسکیم | سرطگان مذہبی کو جب یہ احساس ہوا کہ مسلمانوں کی آئندہ نسلوں پر حکومت کرنا اس وقت تک ممکن نہ ہوگا جب تک ان کے ذہنی تصورات کو نہ بدل دیا جائے اور اس کی آسان ترین شکل یہ ہے کہ ان کے نصابِ تعلیم کو بدل دیا جائے۔ چنانچہ اس مقصد کے لئے ایک تعلیمی کمیٹی تشکیل ہوئی جس نے شروع ۱۹۳۸ء میں اپنی رپورٹ پیش کی۔ اس سکیم کا نام "واردہا کی تعلیمی سکیم" تھا۔ اس سکیم میں ایسے ایسے ذریعے

نشر چھپا رکھے تھے کہ اگر یہ خدا نکرہ کہیں مسلمانوں میں رائج ہو جاتی تو یہ نشر ان کی آئندہ نسلوں تک جان میں سپوہست ہو جاتے۔ اگست ۱۹۳۸ء کے طلوع اسلام میں اس دام سہزنگ زمین کا اس وضاحت سے تجزیہ کیا گیا کہ ان کی خفیہ تدبیریں سب برباد ہو کر رہ گئیں۔ دنیا نے دیکھا کہ وار دھا سکیم کے پوزے فضائے آسمانی میں اڑ رہے تھے۔ محترم پروڈیوٹر صاحب نے اس نصاب کا تجزیہ ایسے بصیرت افروز انداز سے کیا، اس پُر فریب زریں نقاب کو اس حسین انداز سے تارتا رہا کہ ان کے مضمون کا پمفلٹ چھ مختلف زبانوں میں لاکھوں کی تعداد میں شائع ہوا۔ برصغیر کے گوشے گوشے تک پہنچا اور چند ہی دنوں میں اس سازش کا ایک مکروہ گوشہ بے نقاب ہو کر منظر عام پر آ گیا اور وار دھا کے سامری اور آئند بھون کے ہا مان عرق ندامت سے شرابور پیشانیوں لئے دنیا کے سامنے گردنیں جھکائے کھڑے تھے۔ وار دھا سکیم کے تحت نصاب تعلیم کی لاکھوں کتابیں خاموشی سے سمندر میں غرق کرتی پڑیں۔ ڈھول کالیول کھل گیا۔ دشمن کی گھناؤنی سازش زبرد زبر ہو کر رہ گئی۔ مذہبی پیشوا نیت کی انعیار پرست کٹھ پتلیاں بے نقاب ہو کر ملت کے سامنے آ گئیں۔ قوم کے وہ لاکھوں شاہین بچے جنہیں آگے چل کر تحریک پاکستان کے علمبر دار اور ملت کے پاسبان بنا تھا اس مٹیے نہر (Slow Poison) سے بال بال بچ گئے جو ان کے لئے نہایت مکاری سے تیار کیا گیا تھا

زبان کا مسئلہ | تعلیم بدلنے کے ساتھ ہی زبان بدلنے کا سوال پیدا ہوتا ہے چنانچہ مسلمانوں کی جداگانہ ہستی کو مٹانے کے لئے جو پروگرام وضع کیا گیا تھا اس میں زبان کی غیر محسوس تبدیلی کو خاص اہمیت دی گئی تھی۔ سیدھا سادھا مسلمان اس حسین فریب سے قطعاً نا آشنا تھا اسے اس عظیم خطرہ سے آگاہ کرتے کے لئے اکتوبر ۱۹۳۸ء کے طلوع اسلام میں ”زبان کا مسئلہ“ کے عنوان سے ایک مفصل مقالہ شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ مسلمان اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور انہیں اس غلط فہمی میں اور زیادہ مبتلا کیا جا رہا ہے کہ زبان کا مسئلہ محض ایک ادبی مسئلہ ہے کسی قوم کے مذہب اور تہذیب سے اس کا کیا تعلق؟ لیکن انہیں یہ معلوم نہیں کہ کسی قومیت کو بنانے اور یکجا کرنے میں، کسی تہذیب کو زندہ رکھنے اور فنا کر دینے میں، کسی قوم کا مذہب سے تعلق باقی رکھنے اور منقطع کر دینے میں، زبان کا ایک غیر معمولی کردار ہوا کرتا ہے جس قوم کے پاس اپنی زبان اور اپنا رسم الخط ہے وہ ایک مستقل قوم ہے اور جس قوم کی زبان میں خود اپنا لٹریچر موجود ہے اور ترقی کر رہا ہے وہ ایک زندہ قوم ہے جس وقت یہ قوم اپنی زبان چھوڑنے اور اپنا رسم الخط بدل دینے پر آمادہ ہو جائے اس وقت سمجھ لینا چاہئے کہ وہ اپنی قومیت کو بدل رہی ہے، اپنی تہذیب سے رشتہ منقطع کر رہی ہے، اپنی قبر اپنے ہاتھوں کھود رہی ہے، غیر محسوس طور پر تباہی و بربادی کے عمیق غاروں کی طرف کھینچی جا رہی ہے۔ اس مضمون کا پمفلٹ بھی بار بار چھپا اور اطراف و جوانب میں پھیل گیا۔ وار دھا کی تعلیمی سکیم

اور تہذیبی زبان کی گہری سازش سے مسلمانوں کو بروقت متنبہ کرنا اور اس کا سدباب کرنا طلوع اسلام اور محترم پرویز صاحب کا برصغیر کے مسلمانوں پر ایسا احسانِ عظیم ہے جسے موجودہ اور آئندہ نسلیں کبھی فراموش نہ کر سکیں گی۔

نومبر ۱۹۳۸ء میں محترم پرویز صاحب کا ایک معرکہ آراء مقالہ یہ عنوان "مرکزیت"

مرکزیت

طلوع اسلام کے اوراق کی زینت بنا جس میں موصوف نے وضاحت سے یہ امر مسلمانوں کے ذہن نشین کرایا تھا کہ قوموں کی ہستی کا مدار ان کی مرکزیت سے وابستہ ہوتا ہے ان کی جداگانہ حیثیت اور انکی نیا نیا خصوصیت اسی نقطہء ماسکہ سے وابستہ ہوتی ہے اگر ان کی مرکزیت میں خلل و انتشار واقع ہو جائے تو ان کی ملی حیثیت کا شیرازہ بکھر جاتا ہے قوموں کا خصوصی امتیاز ان کا اندازہ فکر ہے جو تہذیب و تمدن کے محسوس پیکروں میں دنیا کے سامنے آتا ہے اور تہذیب و تمدن کی محافظ اس قوم کی قوت و سطوت ہوتی ہے۔ دنیا میں کوئی تہذیب زندہ نہیں رہ سکتی جب تک اس کے پس پشت قوت و اقتدار موجود نہ ہو۔ قوت اور حکومت کا مرکز قوم کا دارالسلطنت ہوتا ہے۔ مسلمان کے دل میں اس کی اہمیت اس درجہ پیوست اور محکم ہوتی چاہیے کہ وہ دنیا کے کسی گوشے میں ہو، اس کے رجحانات قلب و میلانات نظر کی طنابیں غیر محسوس طور پر اس کے مرکز سے وابستہ ہوں۔ حسب طرح فضا کی پہنائیوں میں گم ہو جانے کے باوجود پرندے کی نگاہ اپنے شاخ آشیانہ سے مربوط رہتی ہے۔ مرکز کا یہی جذب و کشش افراد قوم کو اس طرح باہم گرتھمک رکھتا ہے جس طرح اجرام فلکی اپنے اپنے محور کے گرد نظام کشش سے سرگرم عمل رہتے ہیں۔ لیکن جو نہیں یہ مرکز کی کشش ختم ہوتی ہے وہ ریت کے ذروں میں تبدیل ہو جاتے ہیں جنہیں ہوا کے تیز چھونکے اور پانی کی ہر موج جھڑھ جاتے اڑا کر لے جاتی ہے اور جہاں چاہے بہا لے جاتی ہے۔

۱۹۳۸ء کے طلوع اسلام میں محترم پرویز صاحب کے اور متعدد مضامین مثلاً "تکلف برطرف"

معارف القرآن، گفتگوئے مصالحت اور اسلامی معاشرت کے عنوانات سے شائع ہوئے۔

تحریر پاکستان کی بنیاد اس اہل دعوے پر تھی کہ اسلام کی رُو سے قومیت کا مدار

متحدہ قومیت

تہذیب پر ہے۔ جغرافیائی، نسلی، لسانی، دولتی امتیازات مسلمان کے لئے وجہ جامعیت نہیں ہو سکتے اس لئے ہندوستان کے اطراف و اکناف میں پھیلے ہوئے تمام مسلمان، باوصف اختلافات نسل و رنگ و زبان و حدود و سبب ایک قوم کے افراد ہیں اور ان کے مقابل تمام غیر مسلم ایک الگ قوم کے افراد۔ یہی وہ دعوت تھی جسے عام کرنے کے لئے خدائے قدوس کی طرف سے حضرات انبیاء کرام کا سلسلہ رشد و ہدایت وجود میں آیا۔ جب حضرت نوحؑ سے کہا گیا کہ تمہارا بیٹا تم میں سے نہیں ہے کیونکہ وہ شیوہ حق پرستی میں تمہاری جماعت سے ہم آہنگ نہیں تو وہ اسی دعوت کی پکار تھی اور جب حضرت ابراہیمؑ نے اپنے باپ اور قوم سے کہا کہ ہم تم سے، اور اللہ کو چھوڑ کر جن کی تم معبودیت اختیار کیے ہو ان سے قطع علائق کرتے ہیں

تو یہ بھی وہی صوتِ سہمی تھی۔ حضرت لوطؑ نے اپنی رفیقہ حیات سے اور جناب سیح نے اپنی قوم سے برأت کا اظہار کیا تھا تو وہ بھی اسی اصولِ عظیم کا اعادہ تھا اور پھر جب ان سب سے آخر بدو و حین کے میدانوں میں باپ کے مقابل بیٹا اور بھائی کے سامنے بھائی شمشیرِ بدست استاد تھے تو اس وقت دینا نے انسانوں کی اس تقسیمِ ازلی و فطری کو اپنی مکمل صورت میں مشہور دیکھ لیا تھا یہی وہ نظارہ دینا جہان سے نرالی لیکن درحقیقت عین مطابق قہرِ تقسیم تھی جس کی رو سے جہنم کے مال، آدم کے صہیب، فارس کے سلمان، تو اپنوں میں سے تھے لیکن خود خاکِ مکہ کا الوہب بیگانوں میں سے تھا۔

حضرت علامہ اقبالؒ کے نظریہ قومیت کے جواب میں (مولانا) حسین احمد صاحب نے جو جواب یہ منسلک کی صورت میں شائع کیا تو ادارہ طوع اسلام نے ضرورت محسوس کی کہ اس کا جواب شائع کیا جائے چنانچہ جنوری ۱۹۳۹ء کے طوع اسلام میں رازی کے نام سے محترم پیر دینار صاحب کا ایک مقالہ اس کے جواب میں شائع ہوا جس میں موصوف نے مدنی صاحب کے دلائل کا جواب کتابِ دست کی روشنی میں دیا اور شرح و بسط سے بتایا کہ اسلام میں متحدہ قومیت کا معیار کیا ہے اور ہندی لغت میں اس کی تشریح کیا، اسلام کا نظریہ، فرنگی یا ہندی نظریہ سے کس طرح متضاد ہے اور مغرب کے ایجاد کردہ قومی تصور میں کیا کیا مفاسد پوشیدہ ہیں۔

عرضداشتِ بخدمتِ علماء کرام

ملتِ اسلامیہ کی اکثریت چند سال کی مسلسل جدوجہد کے بعد مسلمانوں کی جدگاہ نہ قومیت اور الگ حکومت کے دعوے کی تائید میں تھی۔ قومیت پرست گروہ ان کی مخالفت میں دن رات مصروف تھا اور للعجب کہ اس مخالفت میں جمیعت العلماء ہند صرف اول میں تھی۔ آٹھ نو برس سے جمیعت کا کوئی سالانہ اجتماع نہیں ہوا تھا لیکن مسلم لیگ اور قائد اعظمؒ کی مخالفت کے جوش نے ان میں پھر سے حرکت پیدا کی اور آدائل مارچ ۱۹۳۹ء میں دہلی میں ان کا اجتماع ہوا۔ یہ بڑا نازک وقت تھا اور ایسے وقت میں مسلمانوں کے ملی مطالبہ کی مخالفت میں ایک ایسا اجتماع خاص، خاص اہمیت رکھتا تھا۔ طوع اسلام نے اپنے غلط رویوں کو سدھا راستہ دکھانے کے لئے ہر ممکن کوشش کی۔ چنانچہ اس اجتماع کی تقریب پر ادارہ کی جانب سے محترم پیر دینار صاحب کا ایک جامع مقالہ بعنوان "عرضداشتِ بخدمتِ علماء کرام" منسلک کی شکل میں شائع ہوا اور جلسہ کے پہلے دن اسے مفت خاص اہتمام سے تقسیم بھی کیا۔ اللہ تعالیٰ نے طوع اسلام کی اس کوشش کو مشکور فرمایا اور عوام اس فریب کا شکار ہونے سے بچ گئے جو مذہب کے نقاب میں کھیل جا رہا تھا۔

خدا کے بادشاہت

اس باب میں سب سے اہم سوال جو اکثر سامنے آتا تھا یہ تھا کہ قرآن جس قسم کے دولتی نظام کی تشکیل چاہتا ہے اس کے اصول و مہمانی کیا ہیں چنانچہ اس موضوع پر مئی ۱۹۳۹ء کے طوع اسلام میں محترم پیر دینار صاحب کا مضمون "خدا کی بادشاہت" شائع ہوا جس میں وضاحت سے بتایا گیا کہ دنیا میں قوت اور دولت کا غلط مصرف فسادِ آدمیت کا باعث ہوتا ہے اور قرآن جس نظام کو دنیا میں وجہ شرف انسانیت قرار دیتا ہے اس میں قوت

اور دولت کے غلط استعمال کا شائبہ تک باقی نہیں رہتا اور احترام آدمیت کہ جو درحقیقت سرچشمہ ہے ہر قسم کے شرف و مجد کا، اس نظام کا بنیادی اصول قرار پاتا ہے۔

اسلام کے دولتی نظام میں غیر مسلموں کے ساتھ کیا برتاؤ کیا جائیگا
اسلام اور مذہبی رواداری یہ سوال تحریک پاکستان کے سلسلہ میں خاص اہمیت رکھتا تھا کہ

یہاں کی آبادی میں ایک نمایاں حصہ غیر مسلموں کا بھی تھا۔ چنانچہ اس موضوع پر جون ۱۹۳۹ء کے پرچم میں محترم پروفیسر صاحب کا ایک اہم مقالہ "اسلام اور مذہبی رواداری" کے عنوان سے طلوع اسلام کے صفحات کی زینت بنا جس میں موصوف نے قرآنی نصوص اور تاریخی نظائر و شواہد سے اس حقیقت مستور کو لے نقاب کیا تھا کہ قرآنی نظام کے متعلق غیر مسلم جانبدار اور متعصب مورخین نے دنیا کو کس قدر فریب میں مبتلا رکھا ہے اور اس طرح اس کے حسین چہرے کو کس قدر بھیانک نقوش میں پیش کیا ہے؟

طلوع اسلام کی شروع ہی سے یہ پکار تھی کہ کانگریس کی تحریک مسلمانوں
کانگریس بے نقاب کے لئے آزادی کی تحریک نہیں بلکہ یہ ایک خالص ہندو مذہبیت کی

تحریک ہے اور مقصد اس سے مسلمانوں کی ملتی خصوصیات کو مٹا کہ ملک میں "رام راج" کا قیام ہے قومیت پرست مسلمان اس کی تردید کرتے تھے اور کہتے تھے کہ یہ تحریک خالص سیاسی تحریک ہے اس میں ہندوؤں کے پیش نظر کوئی ایسے عزائم نہیں لیکن یہ راز تک مستور رہتا۔ اگست ۱۹۳۹ء میں کانگریس کے جنرل سیکریٹری اچارہ بہ کسلائی کی طرف سے کانگریس کے عزائم و مقاصد سے متعلق ایک تفصیلی بیان شائع ہوا جس میں اس نے کھلے کھلے الفاظ میں اس حقیقت کا اعلان کیا کہ کانگریس کی تحریک اس فلسفہ زندگی کے احیاء و ترویج کی تحریک ہے جسے مہاتما گاندھی پیش کر رہے ہیں کانگریس کو محض سیاست کے دائرہ تک محدود سمجھنا غلطی ہے اس کی تحریک ہر گوشہ زندگی کو محیط ہے۔

چنانچہ ستمبر ۱۹۳۹ء کے طلوع اسلام میں اس بیان پر تفصیلی تجزیہ شائع ہوا جس میں قومیت پرست مسلمانوں سے پوچھا گیا کہ چیتیا ران طریقہ بعد ازین تدبیر ماہ کانگریس کی اس طرح نقاب کشائی سے بہت سی سعید روحیں اپنی غلط روی پر متبہ ہو گئیں اور باقی وہ رہ گئے جن کے پیش نظر کچھ اپنے مقاصد اور مفادات تھے۔

اکتوبر ۱۹۳۹ء میں محترم پروفیسر صاحب کا عظیم القدر مضمون "مسلمان کی زندگی"
مسلمان کی زندگی شائع ہوا جس میں انہوں نے اپنے مخصوص اور دلکش انداز میں بتایا کہ مسلمان

کی حقیقی زندگی کس قسم کی ہوتی ہے اور عجمی تصورات اور غیر قرآنی نظریات نے اسے کیا سے کیا بنا دیا ہے۔

قوموں کی تقدیر ان کی ابھرنے والی نسلوں کے ہاتھ میں ہوتی ہے جس
سليم کے نام خطوط قسم کے سامچوں میں ان کے قلب و دماغ کو ڈھالا جائے گا اسی قسم

کا اس قوم کا مستقبل ہوگا جو قوم اپنے بچوں کو سنبھال لے اور ان کی تعلیم و تربیت صحیح طریقے سے کرے تو دنیا دیکھے گی کہ ان نوجوانوں کے قلب و دماغ کی صلاحیتیں، ان کے خون گرم کی حرارتیں، ان کے زور بازو، ان کا جوشِ کردار کس طرح ایک کف بردگان سیلاب کی طرح اٹھتا اور ٹرکھانے والی قوت کو خص و خاشاک کی طرح بہا کر لے جاتا ہے۔ قوموں کی قسمتوں کے فیصلے بساطِ سیاست یا میدانِ جنگ میں نہیں ہوتے یہ فیصلے ان کے مکتبوں اور تربیت گاہوں میں ہوتے ہیں۔

اس قوم کو شمشیر کی حاجت نہیں رہتی

ہو جس کے جوانوں کی خودی صورت فولاد

یہ ہے وہ حقیقت جس کے پیشِ نظر محترم پرویز صاحب نے ابتدا ہی سے اپنی قرآنی بصیرت کا مخاطب قوم کے نوجوان طبقہ کو سمجھانا نوجوانوں کے کردار کو قرآن کریم کے قالب میں ڈھالنے کے لئے محترم پرویز صاحب نے سلیم کے نام خطوط کا آغاز ۱۹۳۹ء سے کیا۔ موصوف کا نوجوانوں سے خطاب کا یہ دلنشین اسلوب تریاقِ ثابت ہوا۔ مذہب سے برگشتہ ہزاروں نوجوان اپنے قلبی اضطرابات، ذہنی تشویش، دل و دماغ میں سرکشی کے ہزاروں شعلے لٹے ان کی بارگاہ تک پہنچے اور ان کے تشویش و شبہات، یقین و اطمینان اور ان کی سرکشی کے جذبات قرآن کی عظمت کے اعتراف سے بدل گئے، یہ خطوط ماہنامہ طلوع اسلام کی دسمبر نومبر ۱۹۳۹ء - مارچ، جولائی، اکتوبر ۱۹۴۰ء - جنوری، مئی اور ستمبر ۱۹۴۱ء کی اشاعتوں میں رونق اور آواز بنے پاکستان کی تشکیل کے بعد بھی محترم پرویز صاحب نے یہ سلسلہ جاری رکھا جو سلیم کے نام خطوط، کی حیثیت سے تین جلدوں میں شائع ہوئے ان کا تذکرہ محترم پرویز صاحب کی دیگر تصانیف کے تعارف میں آپ کے سامنے آئے گا۔

۱۹۳۵ء کے گورنمنٹ آف انڈیا ایکٹ کے ماتحت کانگریس نے ہندو اکثریت کے صوبوں میں زمام حکومت اپنے ہاتھ میں لی اور اڑھائی سال تک مسلمان اقلیت پر جس جس انداز سے مظالم توڑے ان کی یاد آج بھی ہر قلبِ احساس کو تڑپا کر رکھ دیتی ہے۔ خدا خدا کر کے اس دورِ استبداد کا خاتمہ ہوا۔ جب کانگریسی وزراء نے اپنے عہدوں سے استعفیٰ دیدیے تو اس بلائے عظیم سے نجات پر مسلم لیگ نے "یومِ نجات منایا"۔ اس سلسلہ میں طلوع اسلام نے بھی ایک جامع پمفلٹ شائع کیا اور بتایا کہ مسلمان کے یہ سجدہ ہائے تشکر و نجات اس لئے ہیں کہ مسلمان دنیا میں نہ انگریز کا غلام رہ کر جی سکتا ہے نہ ہندو کا۔ یہ صرف اپنے اللہ کا غلام اور اس کے آئین کا محکوم بن کر ہی بحیثیت مسلمان زندگی بسر کر سکتا ہے۔ جنوری ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں "یومِ نجات" کے عنوان سے یہ مضمون منظرِ عام پر آیا۔

جنوری ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں "سینٹلسٹ علماء" کے عنوان سے ایک مبسوط مضمون کی پہلی قسط شائع ہوئی جو سینٹلسٹ علماء کے سامنے ان کی صحیح

تصویر پیش کرنے کی ایک مؤثر اور جاذبِ کوشش تھی۔

تمسک بالکتاب

جنوری ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں محترم پیر دینار صاحب کا مضمون "تمسک بالکتاب" شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ جس طرح مسلمانوں کی تمام حرکت و عمل کا مرکز کعبہ سے اسی طرح ان کے آئین و ضوابط کا مرکز قرآن ہے مسلمانوں نے جب تک اس آئین و ضوابط کے تابع زندگی بسر کی، دنیا کی ممتاز ترین قوم میں ان کا شمار ہوا اور جب انہوں نے انسانوں کے بنائے ہوئے وسایط سے تمسک قائم کیا تو وہ کس طرح زوال پذیر ہو کر دنیا کی پست ترین قوم بن کر رہ گئے۔

سپاسنامہ

مسلم لیگ کی نشاۃ ثانیہ کا آغاز ۱۹۳۸ء سے ہوا۔ دو سال کے عرصہ میں ملت اسلامیہ کے اس اہم مقدمہ کے وکیل نے اس کے اصول و مبادیات کی تشریح و توضیح میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا۔ مسلمان ایک جداگانہ حیثیت رکھتے ہیں۔ مسلم لیگ اس قوم کی واحد نمائندہ جماعت ہے، یہ تھے وہ بنیادی اصول جو اس دو سال کے عرصہ میں بدلائل منیرہ دنیا کی عدالت میں بار بار پیش ہوئے۔ اب دقت آگیا تھا کہ اس قوم کے اصل دعوے کو واضح الفاظ میں سامنے لایا جائے اس مقصد کے لئے مارچ ۱۹۴۰ء میں لاہور میں مسلم لیگ کا وہ معرکہ آراء اجلاس منعقد ہوا جس نے نہ صرف ملت اسلامیہ کی تقدیر بدل دی بلکہ دنیا کے نقشہ میں ایک اہم تبدیلی پیدا کر دی۔ اس تقریب پر ملت اسلامیہ کی کشتی کے ناخدا قائد اعظم محمد علی جناح کی خدمت میں محترم پیر دینار صاحب نے ادارہ "طلوع اسلام" کی طرف سے ایک تاریخی سپاسنامہ پیش کیا جو درحقیقت پوری قوم کی طرف سے سپاسنامہ تھا۔

جناب آزاد کے خطبہ صدارت پر تبصرہ

مارچ ۱۹۴۰ء میں ادھر یہ اجلاس ہو رہا تھا اور ادھر رام گڑھ کے مقام پر کانگریس کے سالانہ اجلاس کی کرسی صدارت سے راضی بنی ابوالکلام صاحب آزاد اعلان فرما رہے تھے کہ مسلمانوں کا دعوئے آزادی غلط اور گمراہ کن ہے انہیں ہندوؤں کا غلام بن کر جنیا ہوگا کہ یہی اسلام کی تعلیم ہے یہی قرآن کا ارشاد ہے۔ ادھر بیرونوں اجتماعات لاہور اور رام گڑھ میں انعقاد پذیر تھے اور ادھر جبریل اور ابلیس میں آنکھوں ہی آنکھوں میں کچھ اشارے ہو رہے تھے۔ زمین اس بدبختی پر روتی تھی اور تقدیر اس پر ہنستی تھی۔ اپریل ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں جناب آزاد کے خطبہ صدارت پر (ادارہ) کا ایک تبصرہ شائع ہوا جس میں انہیں بتایا گیا کہ ان کا آج کا قرآن ان کے ہمیں برس پیشتر کے قرآن سے کس قدر مختلف تھا۔

شخصیت پرستی

مارچ، اپریل، مئی ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں محترم پیر دینار صاحب کا ایک بصیرت افروز مقالہ "شخصیت پرستی" رونق دہ اوراق ہوا جس میں قرآن و سنت کی روشنی میں شخصیت پرستی پر روشنی ڈالتے ہوئے رسول پرستی۔ ائمہ پرستی۔ اسلاف پرستی۔ رواد پرستی، مردہ پرستی اور ماضی پرستی پر تفصیلی بحث کرتے ہوئے بتایا گیا کہ قرآن اسی صورت میں سمجھ میں آسکتا ہے جب اسے تمام انسانی تجلیات سے مبرا رکھا جائے

یہ کہ انسانی تخلیقات میں کن لطف رسوں سے قرآن پر اثر انداز ہوتے ہیں اور یہ کہ انہوں نے عقیدت و عظمت کی مقدس نقاب اوڑھ کر کس طرح مسلمانوں کے دل کی گہرائیوں میں جگہ کیڑ رکھی ہے۔

جب ملت اسلامیہ کے اجتماع لاہور نے اپنے مطالبہ کو واضح طور پر متعین کر کے اعلان کر دیا تو ضرورت تھی کہ اس مطالبہ کے مختلف گوشوں پر سیر حاصل بحث کی جائے

جہانِ نو

اور اس کا تفصیلی جائزہ لے کر انہوں اور بیگانوں کو بتا دیا جائے کہ یہ مطالبہ کیا ہے، کس لئے کیا گیا ہے؟ اور اس کے حصول کا طریقہ کیا ہوگا۔ اس کے لئے جون ۱۹۴۰ء کے رسالہ طلوع اسلام میں محترم پردیز صاحب کے اسی صفحات پر مشتمل ایک جامع مضمون بہ عنوان ”جہانِ نو“ شائع ہوا جس نے فی الواقع دنیا کو ایک جہانِ نو متعارف کرایا۔ اس سے پیشتر بہت کم لوگوں کو اس کا علم تھا کہ مسلمان اس مطالبہ پر کیوں مجبور ہے۔ اس سے حقیقی مقصود کیا ہے۔ اور یہ کہ اس جہانِ نو کے قیام سے کس طرح اس دنیا کے کون کا جہنم، امن و سلامتی کی حثیت میں تبدیل ہو جائے گا۔ اس مضمون کو علیحدہ پمفلٹ کی شکل میں بھی شائع کیا گیا اور بعد میں اس پمفلٹ کے کئی ایڈیشن بھی شائع ہوئے۔

جیسا کہ اس سے پہلے صفحات میں یہ بیان کیا جا چکا ہے کہ مقام نبوت پر محترم پردیز صاحب اپنے ایک مضمون ”میکانکی اسلام“ میں لکھ چکے تھے اور

ختم نبوت

ہیڈلنگ کی عدالت کے ڈسٹرکٹ جج محمد اکبر (مرحوم) نے اپنے فیصلہ میں اس کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا تھا کہ غلام احمد پردیز نے اپنے مضمون میں نبوت کی جو حقیقت بیان کی ہے میری رائے میں اس سے بہتر اور کوئی بیان نہیں کی جا سکتی۔ چنانچہ اگست ۱۹۴۰ء کے شمارہ میں محترم پردیز صاحب کا ایک اور مضمون بہ عنوان ”ختم نبوت“ منظر عام پر آیا جس میں نبی اور نبوت کی عظمت اور مقام کی تشریح کے علاوہ وضاحت سے بتایا گیا کہ ”ایک آنے والے“ کے مجوسی عقیدہ کی حقیقت کیا ہے اور اس عقیدہ نے کس طرح دعویٰ نبوت کے دروازہ کو کھول کر رکھ دیا ہے۔

نومبر ۱۹۴۰ء کے طلوع اسلام میں محترم پردیز صاحب کا ایک مضمون ”لیلة القدر“ کے عنوان سے شائع ہوا جس میں انہوں نے بتایا کہ لیلة القدر تاریکی سے روشنی

لیلة القدر

کی طرف راہنمائی کا نام ہے۔ یہی وہ دور تھا جب حیات انسانی کے ہر شعبے پر سردی چھا چکی تھی اور زندگی کی تاریک رات میں امید کی کوئی کرن نظر نہ آتی تھی اسی دور میں قرآن کریم کی روشنی سے تاریکیاں چھٹی شروع ہوئیں اس لئے مسلمانوں کے نزدیک یہ قرآنی جشنِ مسرت کی تقریب ہے۔ آج دنیا دل کے اضطراب اور روح کی پریشانی کے جس جہنم سے گذر رہی ہے، ضرورت تھی کہ جس قوم کو یہ سراجِ منیر عطا ہوا تھا، وہ انسانیت کو ان اندھیروں سے نکلانے کے لئے ان کے راستے روشن کرتی۔ راستہ دکھانے والا جب چیراغِ ہدایت کو دامن میں چھپالے تو منزل پر کیسے پہنچا جائے۔ ہم مسلمانوں نے جب پھر سے ایک مرتبہ قرآن کریم کو اپنی زندگی کا نصب العین بنا لیا تو یہ دنیا

ان کے لئے امن و سلامتی کا گہوارہ بن جائے گی اس وقت ہمیں معلوم ہوگا کہ لیلیۃ القدر کی صحیح عظمت کیا ہے
 فروری ۱۹۸۱ء میں محترم پروفیسر صاحب کا ایک مقالہ "پاپولر" شائع ہوا جس میں موصوف
 نے پاپولر ہوتے کے لئے نہایت آسان لائحہ عمل کی یہ توضیح فرمائی :-

پاپولر

اصول ہوں یا فردغ نقطہ یہ پیش نظر رہے کہ جو کچھ آپ ہیں وہ ظاہر نہ ہونے پائے جو ظاہر ہوں وہ حقیقت نہ ہو۔ جو محسوس
 کریں وہ کہیں نہیں اور جو کہیں وہ محسوس نہ کر رہے ہوں۔ طلب اور زبان میں ہم آہنگی کبھی نہ ہو اور اس روش کا نام :
 پالیٹکس یا مصلحت رکھ لیں۔ پس پاپولر ہونے کی سکیم کا کامیاب ہونا یقینی ہے اور یہ آخری ڈگری ہے جو میکیا ولی سیاست کی
 اخلاقی پونیورٹی سے آپ کو مل سکتی ہے لیکن قرآن کا (VERDICT) اس کے بالکل متضاد ہے: نہایت اے ایمان والو ایسی با
 کیو لیکتے ہو جو کرتے نہیں رخدا کے نزدیک یہ بہت ناپسندیدہ ہے کہ تمہارا قول و فعل یکساں نہ ہو۔

اسلام اور سائنس

عجمی تصوف کے ترک دنیا کے فلسفہ نے جب مسلمانوں کو زندہ اور
 زندگی بخش دنیا کو قبرستان میں تبدیل کر دیا۔ تو نہ ان کے ذہنوں میں نہایت
 افکار رہی نہ بازوؤں میں قوت تخلیق۔ دماغ تقلید جاد کی برفانی ستلوں سے منطرح ہو گئے اور وہ
 آہنی پنجے جو پتھروں کے سینہ میں چھپی ہوئی چنگاریوں کو کھینچ کر اپنے قبضہ قدرت میں لے آیا
 کرتے تھے، مصروف تبسیج شماری ہو گئے رفتہ رفتہ ان کی یہ حالت ہو گئی کہ دنیا اور اس سے متعلق
 تمام علوم و فنون کفار کا حصہ قرار پا گئے اور محکومی و محتاجی کی ذلت آمیز زندگی کو "اللہ کی رحمت"
 قرار دے کر مسلمانوں نے اپنے آپ کو مطمئن کر لیا کہ آخرت کی تمام سرفرازیوں انہی کا حصہ ہیں۔
 اس عجمی افسوں کے اثرات کو ذرا مل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ مسلمانوں کے سامنے اس حقیقت
 کو واضح کیا جائے کہ قرآن نے علوم طبعی میں غور و فکر کرنے اور اشیائے کائنات کو مستحضر
 کر کے نفع اندوزی کی کس قدر تاکید کی ہے اور جب قرآن کریم کی صحیح تعلیم مسلمانوں کے سامنے
 تھی تو اس باب میں انہوں نے کس قدر تجسس و کاوش سے کام لیا تھا۔ اس موضوع پر محترم
 پروفیسر صاحب کا تحقیقاتی مقالہ "اسلام اور سائنس مارچ ۱۹۸۱ء کے طلوع اسلام میں
 زینت اور لاق بنا۔"

فردوس گم گشتہ

اپریل ۱۹۸۱ء میں محترم پروفیسر صاحب کا ایک اور مضمون بعنوان "فردوس
 گم گشتہ" شائع ہوا جس میں انہوں نے بتایا کہ وہ جنت ارضی جس کے
 ہم کبھی وارث تھے کس طرح ہماری نگاہوں سے گم ہو گئی اور اب اس کی بازیابی کی کیا صورت ہے۔
 اس مقصد کے لئے قرآن کریم سے تمسک اور جماعتی زندگی کا اچھا نہایت ضروری ہے۔
 ملت کیساتھ رابطہ استوار رکھو۔ پیوستہ رہو شجر سے امید بہار رکھو

نظام جدید

چونکہ عدالت خداوندی کے منیر پر آج قرآن کے علاوہ کوئی ضابطہ نہیں جس کے مطابق اقوام عالم کی موت و
 حیات کے فیصلے ہوتے ہوں۔
 صد جہاں تازہ درآہات اوست !
 فروغِ خاکیاں از نوریاں افزوں شود روزے
 عصر یا پیچیدہ در آناست اوست
 زمین از کوکب تقدیر او گروں شود روزے

ایمان بلا عمل

محترم پیر دینے صاحب کا مضمون ”ایمان بلا عمل“ جولائی ۱۹۸۱ء کے طلوع اسلام میں شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ قرآن کریم کی رو سے جس طرح وہ اعمال زندگی جن کی بنیاد ہی ایمان پر نہیں ہوتیں، ایسی جلیاں بن جاتے ہیں جو انسانیت کے امن و سلامتی کے خرمسوں کو حلا کر رکھ کا ڈھیر بنا دیتی ہیں، اسی طرح وہ ایمان جو خالی الفاظ کا مجموعہ سمجھ لیا جائے اور جس کی تصدیقی اعمال حیات نہ کریں، برف کا ایسا تودہ بن جاتا ہے جو رنگوں میں ڈونے والے خون گرم کے ہر قطرہ کو منجمد کر کے رکھ دیتا ہے۔ موصوف نے لکھا وہ قول، وہ زیبائی دعویٰ وہ اقرار۔ وہ اصطلاحی ایمان جس کی تائید اعمال سے نہیں ہوتی، جس کی تصدیق آپ کے قلوب اور حوارج نہیں کرتے، قرآن کی میزبان میں پرکاش کے برابر بھی وزن نہیں رکھتا بلکہ ایسا تہائی دعویٰ ایک جبرمِ عظیم ہے۔

کیا تمام مذاہب یکساں ہیں | مولانا ابوالکلام آزاد نے اپنی برہموسماجی تفسیر (ترجمان القرآن) میں ہندو مذہب اور مذہب اسلام کو ترازو کے دو پلٹروں میں رکھ کر برابر نہایت کرنے کی جو کمرہ کوشش کی اس نے گاندھی کو یہ پروپیگنڈہ کرنے کا موقع فراہم کر دیا کہ تمام مذاہب یکساں ہیں۔ یہ خطرہ بہت دور رس تھا اس لئے بھی کہ جناب آزاد مسلمانوں میں ایک عالم قرآن کی حیثیت سے متعارف ہو چکے تھے اور ان کے الفاظ کا جادو مسلم تھا۔ اس سحر ساسری کو توڑنے کے لئے محترم پیر دینے صاحب کا مدلل اور مسکت مضمون ”کیا تمام مذاہب یکساں ہیں؟“ اگست ۱۹۸۱ء کے پرچہ میں شائع ہوا جس نے اس طسم تار عنکبوت کو تار تار کر کے رکھ دیا۔

نجات کا قرآنی نظریہ | اکتوبر ۱۹۸۱ء کے طلوع اسلام میں محترم پیر دینے صاحب کا ایک مقالہ بہ عنوان ”نجات کا قرآنی نظریہ“ رونق ادا بنا۔ جس میں بتایا گیا کہ دنیا کے مذاہب میں انسانی زندگی کی تمام تنگ و تاز کا منتہی یہ ہے کہ کسی طرح نجات حاصل ہو جائے یعنی انسان جیسا تھا پھر ویسا ہی بن جائے۔ ہمارے ہاں شریعت اور طریقت دونوں میں نجات کا تصور دوسروں سے مستعار لیا گیا ہے اس تصور کو قرآن سے کچھ تعلق نہیں۔ قرآن کی رو سے زندگی کا مقصود کسی مصیبت سے چھٹکارا حاصل کرنا (نجات) نہیں بلکہ اپنی مہتمم صلاحیتوں کی نشوونما سے بلند مقامات کا حصول (ATTAINMENT) ہے یعنی تخرم حیات کی آبیاری اور پرورش سے اسے ایک تند و مند و توانا شجر طیب میں تبدیل کر دینا۔ اسی لئے قرآن نے واضح الفاظ میں کہہ دیا ہے کہ یاد رکھو **قَدْ أَفْلَحَ مَنْ ذَكَرَهُ** جس نے تخرم حیات کو نشوونما دی، اس کی کھیتی بار آور ہوئی۔ **وَقَدْ خَابَ مَنْ دَسَّاهُ** جس نے اس بیج کو منط کے تودوں کے نیچے دبا دیا اس کی کھیتی کا ثر بار ہونا تو ایک طرف خود بیج بھی ضائع ہوگا۔

نظریہ ارتقاء اور قرآن کریم

دسمبر ۱۹۸۱ء کے رسالہ طلوع اسلام میں شائع شدہ مضمون نظریہ ارتقاء اور قرآن کریم میں محترم پروفیسر صاحب نے تاریخ عالم کا جائزہ لیتے ہوئے لکھا کہ قرآن سے پہلے دنیا، بالواسطہ یا بلا واسطہ، منگھڑے یوزمان کے نتائج فکر سے متاثر تھی اس نفع کی رد سے کامنات کا تصور سکوتی (STATIC) تھا۔ قرآن کریم نے اس نظریہ کا ابطال کیا اور کہا کہ کامنات کا تصور سکوتی نہیں بلکہ حرکاتی (DYNAMIC) ہے۔ ہولائے کامنات ایک نئے والی شے کے خمیر کی شکل میں وجود میں آیا اور اب کامنات مسلسل تغیر و تبدل سے اپنی ارتکالی منازل طے کرتی ہوئی اپنے منتہی کی طرف بڑھ رہی ہے۔ خالق کامنات اس ہولہ کو وجود میں لانے کے بعد معطل ہو کر نہیں بیٹھ گیا بلکہ وہ اس میں نئے نئے اضافے کرتا رہتا ہے یَبْدِئُ فِي الْخَلْقِ مَا يَشَاءُ (۲۵) وہ اپنے قانون مشیت کے مطابق، مخلوق میں نئے نئے اضافے کرتا رہتا ہے صرف اضافہ ہی نہیں بلکہ ایسا تغیر و تبدل کہ ہر وہ شے جو قائم یا زندہ رہنے کے قابل نہیں رہتی اسے مٹا دیا جاتا ہے اور جس میں زندہ رہنے یا باقی رہنے اور آگے بڑھنے کی صلاحیت ہوئی ہے اسے مستحکم کر دیا جاتا ہے۔ يَكُوْنُ اللّٰهُ مَا يَشَاءُ وَ يَشِئُ مَا يَشَاءُ (۳۸)

معارف القرآن جلد اول

اس مقام پر اسی سلسلہ کی ایک اہم کڑی کا ذکر ضروری ہے اور وہ یہ کہ پروفیسر صاحب کے جن مضامین کا ذکر اوپر آچکا ہے درحقیقت یہ ان کے تدبر فی القرآن کے منتشر اجزاء تھے حقیقت یہ ہے کہ ان مضامین میں سے ایک ایک مضمون اپنی جگہ ایک کتاب کی حیثیت رکھتا ہے موصوف کے اس تدبر و تفکر کی مستقل صورت وہ عظیم القدر کتاب ہے جو معارف القرآن کے نام سے دہرہ فردغ ابھار ہوئی۔ اس کتاب کی پہلی جلد جو ”اللہ“ کے عنوان سے شائع ہوئی، کی اشاعت کا فخر طلوع اسلام کو حاصل تھا۔ یہ ۱۹۸۱ء میں مشہور ہو کر منظر عام پر آئی۔ اس کے متعلق صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہوگا کہ قرآن کریم کی صحیح تعلیم کو سمجھنے کے لئے دنیا کی کسی زبان میں اس کتاب کی نظیر نہیں مل سکے گی۔ خلا کا صحیح تصور کیا ہے انسان کا اس کے ساتھ تعلق کیا؟ تاریخی شواہد نے انسان کو اس مقام پر لاکھڑا کیا ہے جہاں وہ یہ کہنے پر مجبور ہے کہ جس قسم کا کسی قوم کا خدا کا تصور، اسی قسم کی اس قوم کی ذہنی اور تمدنی حالت۔ خلا کا صحیح تصور ہمیں قرآن کریم ہی سے ملتا ہے کیونکہ اپنے متعلق صحیح تصور خود خدا ہی دے سکتا ہے۔ خدا کا قرآنی تصور پروفیسر صاحب نے سلسلہ معارف القرآن کی اس پہلی جلد میں اپنے مخصوص دلکش اور دلنشین انداز میں پیش کیا ہے جو پاکستان میں ”من و نیرہ داں“ کے نام سے دوبارہ شائع ہوئی دنیا کی نجات کے عنوان سے محترم پروفیسر صاحب کا ایک مقالہ جنوری

دنیا کی نجات

۱۹۸۲ء کے طلوع اسلام میں جلوہ دینا ہوا۔ جس میں اقوام عالم کا جائزہ لیتے ہوئے لکھا ہے کہ دنیا کی موجودہ مشکلات و مصائب مغربی نظام تمدن کے ثمرات ہیں۔ عہد حاضر کے نظام زندگی کے ستائے ہوئے انسان کو جس چشمہ سکون و راحت کی تلاش ہے۔

ہر چند کہ وہ اس کا پتہ پریشان الفاظ اور بکھرے ہوئے نشانات سے دے رہا ہے۔ لیکن کوئی متعین اور واضح نشان منزل ان کے سامنے نہیں۔ اسلامی نظام حیات کے بنیادی خطوط و خیال کا خاکہ پیش کرتے ہوئے موصوف نے لکھا کہ اسلام میں نظام زندگی کی بنیاد عقیدہ توحید پر ہے توحید سے مفہوم یہ ہے کہ حاکمیت کا حق صرف خدا کو حاصل ہے یعنی انسان کو خواہ وہ ایک فرد ہو یا افراد کا مجموعہ، دوسرے انسانوں پر حکومت کرنے کا کوئی حق نہیں ہے۔ وحدت خلقی یعنی یہ عقیدہ کہ دنیا میں تمام انسان ایک عالمگیر برادری کے افراد ہیں نسل یا ملک کی تقسیم سے انسانیت کی تقسیم نہیں ہو سکتی اسی ایک عقیدہ سے وہ تمام اقتصادی، سیاسی معاشرتی، عمرانی مسائل خود بخود حل ہو جاتے ہیں جو آج انسان کے گرد مارہ پیچاں کی طرح لپٹے ہوئے ہیں اور اس کی زندگی کو جہنم بنا رہے ہیں۔ دنیا کی نجات کا واحد حل قرآنی نظام حیات کا نفاذ ہے اور بس۔

عید الاضحیٰ جنوری ۱۹۴۲ء ہی میں محترم پیر دینار صاحب کا ایک اور مضمون "عید الاضحیٰ" کے عنوان سے طلوع اسلام میں شائع ہوا جس میں بتایا گیا کہ مذہب کے متعلق عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ وہ ایک فرد کی ذاتی اصلاح کا ذریعہ ہے اس میں شبہ نہیں کہ افراد کی ذاتی اصلاح نہایت ضروری ہے لیکن یہ اصلاح اصل مقصد نہیں۔ اسلام افراد کی اصلاح سے ایک ایسی جماعت پیدا کرنا چاہتا ہے جو نظام انسانیت کو عدل پر چلا سکے اس مقصد کے حصول کے لئے اس نے ایک ایسا عملی پیر دگرگام مرتب کر دیا ہے جس میں ہر قدم اسی منزل کی طرف اٹھنا سے نماز کے اجتماعات، تقویٰ، ضبط نفس، عمیر اللہ کی محکومی سے انکار، اللہ کی حاکمیت کا اقرار، مرکزیت، اجتماعیت اور اطاعت کے اہم عملی مظاہر ہیں۔ جمعہ کے اجتماع میں یہ دائرہ وسیع تر ہو جاتا ہے۔ عید کی تقریب پر اس کی حدود اور زیادہ وسیع ہو جاتی ہیں اور بالآخر عید الفطر کے اجتماع میں ہر مقام سے ملت اسلامیہ کی تمام زندگی کے لئے افراد اپنی بین المملکتی کانفرنس میں شرکت کی غرض سے ایک مرکز بیت المحرام میں جمع ہو جاتے ہیں اور نوع انسانی کی جھلائی کے لئے عورتوں کو دنگر کرتے ہیں۔

اپنی آنکھ اور قرآن کریم کی روشنی اپریل مئی ۱۹۴۲ء کا مشترک شمارہ شائع ہوا جس میں محترم پیر دینار صاحب کا مقالہ "اپنی آنکھ اور قرآن کریم کی روشنی" زینت وہ ادراک ہوا جس میں بتایا گیا کہ پہلی امتوں میں ہوتا یہ آیا تھا کہ کچھ عرصہ تک لوگ اپنے رسول کے لائے ہوئے پیغام کی اتباع کرتے اسکے بعد جب انسانی خواہشات اور اقتدار کے حصول کا جذبہ ان پر غالب آجاتا تو وہ رفتہ رفتہ دوسری شاہراہوں پر چلی نکلتے۔ شروع میں یہ روشن بالا راہ ہوتی لیکن اس کے بعد آنے والی نسلیں عمیر شعوری طور پر اپنے آباؤ اجداد کے وراثتی اثرات کے ماتحت اس غیر فطری مسلک کو اختیار کیے

رکھتیں۔ اس کے بعد ایک اور رسول آجاتا جو پھر سے خداوندی کو نافذ کرتا اور تجدید و دعوت کرتا۔ نبی آخر الزماں کے بعد کسی رسول کی ضرورت باقی نہیں رہی اس لئے کہ خدا کا آخری پیغام اپنی اصلی شکل میں موجود رہنے کا ذمہ خدا نے خود لے لیا۔ قرآن کریم کی حفاظت کا ذمہ لینے کا مطلب یہ نہیں کہ جس طرح پہلی امتیں راہ راست کو چھوڑ کر آہستہ آہستہ درستی اترت کے ماتحت غلط راستے پر چل نکلیں، یہ قوم غلط روش اختیار نہیں کرے گی۔ غلط روش اختیار کرنے کے لئے سیکڑوں محرکات اور ہزاروں اسباب پیدا ہو جاتے ہیں اس روش سے حفاظت کا ایک ہی طریق ہے کہ انسان اپنے ہر ایک قدم کا جائزہ پیغام خداوندی کی روشنی میں لیتا رہے اور جو نہی کوئی قدم غلط اٹھنے لگے قرآن کی صراط مستقیم پر لے جائے۔ موصوف نے لکھا کہ قرآن کریم کی اتباع میں آکر کسی بڑے سے بڑے بزرگ کا اپنا خیال بھی ترک کر دینا پڑے تو اس میں ذرا تاثر نہیں ہونا چاہئے اس لئے کہ حق کو کبھی انسانوں کے ذاتی خیالات کے تابع نہیں ہونا چاہئے۔ جب ایسا ہوتا ہے تو کوئی شے اپنی اصل پر قائم نہیں رہتی۔ آج ہم جاہد اعتدال سے اس لئے بڑھے ہوئے ہیں کہ ہم نے حق کو انسانوں کی آراء کے تابع چھوڑا ہے۔

جون ۱۹۲۲ء کے طلوع اسلام میں محترم پرویز صاحب

حدیث کے متعلق میرا مسلک

نے حدیث کے متعلق اپنا مسلک بیان کرتے ہوئے بتایا کہ نبی اکرم کی سیرت مقدسہ، شرف انسانیت کی معراج کبریٰ کی مظہر تھی لیکن بد قسمتی سے جاری کتب روایات و تاریخ میں ایسی باتیں شامل ہو گئیں ہیں جن سے حضور کی سیرت و اخلاص ہو کر سامنے آتی ہے۔ آپ کی سیرت طیبہ کا جو حصہ قرآن کے اندر محفوظ ہے اس کے قطعی اور یقینی ہونے میں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں باقی رہا وہ حصہ جو قرآن سے باہر ہے، سو اس میں اگر کوئی بات ایسی ہے جو قرآن کے خلاف جاتی ہے یا جس سے حضور پر کسی قسم کا طعن پایا جاتا ہے تو وہ بات ہمارے نزدیک وضعی ہے اور حضور کی طرف غلط منسوب۔ ضرورت ہے کہ سیرت نبوی کے صحیح جہن سے ان کاٹوں کو الگ کر دیا جائے جو روایات نہ قرآن کے خلاف ہیں اور نہ ہی ان سے حضور کی سیرت مقدسہ پر کسی قسم کا حریف آتا ہے انہیں ہم صحیح مانتے ہیں

سیاسی میدان میں قائد اعظم کی وکالت اور فراسٹ ایمانی۔ مذہبی محاذ پر طلوع اسلام کے جہاد نے انگریز اور ہندو کو سوچنے پر مجبور کر دیا۔ نظریہ پاکستان کی تائید میں ادھر ادھر سے

(محترم پرویز صاحب نے احادیث نبوی کے متعلق اپنے مسلک کی وضاحت متعدد مقامات پر کی ہے ان کی کتاب مقام حدیث میں اس کے متعلق تفصیلی مباحث موجود ہیں جو آئندہ کسی اشاعت میں آپ کے سامنے آئیں گے) محترم پرویز صاحب نے اس عرصہ میں علامہ اقبال کے پیام کی بھی بھرپور اشاعت کی تقریباً ہر ماہ کے رسالہ میں مقام اقبال۔ پیام اقبال۔ اقبال اور قرآن۔ اقبال اور ملت۔ اقبال کے قصور خودی کے موضوعات پر ان کے مقالات شائع ہوتے رہے۔

آواز ہی اٹھنی شروع ہوئی۔ ادا کی ۱۹۴۲ء میں راجگوپال اچاریہ نے اپنا وہ فارمولا پیش کیا جس میں فی الجملہ اس نظریہ کو صحیح تسلیم کیا گیا تھا پھر سرسٹیفورڈ کرسپ آئے تو انہوں نے بھی اپنی تجاویز میں اس کی طرف رجحان ظاہر کیا۔ لیکن ان چیزوں سے صرف ہوا کا رخ تبدیل ہوا تھا۔ کشتی ملت کو ساحل مقصود تک پہنچنے کے لئے ابھی اور فاصلہ طے کرنا تھا اس کے لئے ابھی اور جدوجہد اور کاوش کی ضرورت تھی یہ سنگامہ اسی طرح جاری تھا کہ جنگ کی وجہ سے پیدا شدہ نامساعد حالات بحجم کر کے امنڈ آئے اور جولائی ۱۹۴۲ء سے طلوعِ اسلام کی اشاعت کا سلسلہ بعد محبوبری التوا میں پڑ گیا۔

جب طرح طلوعِ اسلام اور محترم پردیز صاحب لائبریری کے ملزوم ہیں اسی طرح تحریک پاکستان اور طلوعِ اسلام کو ایک دوسرے سے جدا نہیں کیا جاسکتا۔ طلوعِ اسلام ایک خالص فکری تحریک ہے یہ عملی سیاست میں بھی کوئی حصہ نہیں لیتا۔ سب سے بڑی بات یہ کہ اس نے ہر سیاسی مسلک کا قرآن کریم کی روشنی میں جائزہ لیا لیکن اپنی کوئی سیاسی پارٹی نہیں بنائی اس نے مروجہ اسلام کے ہر گوشے کو قرآن کی روشنی میں جانچا اور یہ کھابے لیکن کوئی نیا فرقہ پیدا نہیں کیا۔ وہ پارٹی بازی اور فرقہ سازی کو قرآن کریم کی نص صریح کی رو سے شرک سمجھتا ہے اس کے نزدیک مسلمان اپنی آئیڈیالوجی کی بناء پر تمام غیر مسلموں کے مقابلہ میں ایک منفرد پارٹی (امت) ہے اور امت کے اندر پارٹی یا فرقہ دین کی وحدت کو پارہ پارہ کر دیتا ہے۔

بایں ہمہ محترم پردیز صاحب نے تاریخ طلوعِ اسلام کو ہند کی اس دور کی سیاست سے باخبر رکھا ہے اور اس دور کے ہر سیاسی موڑ پر قرآن کریم کی روشنی میں جائزہ لے کر انگریز ہند اور نیشنلسٹ مسلمانوں کی لڑائیوں کو بے نقاب کیا ہے۔ برصغیر ہند میں جولائی ۱۹۴۲ء سے اگست ۱۹۴۷ء تک جو واقعات رونما ہوئے تسلسلہ فکر و نظر کے لئے طلوعِ اسلام نے انہیں اپنے صفحات پر نقش کیا ہوا ہے۔

۱۹۴۲ء سے ۱۹۴۷ء تک محترم پردیز صاحب معارف القرآن اور تبویب القرآن کی ترتیب و تدوین کا فریضہ انجام دیتے رہے۔ معارف القرآن جلد دوم اور جلد سوم ۱۹۴۵ء میں شائع ہوئی معارف القرآن جلد دوم کا عنوان "ابلیس و آدم تھا۔ اس کتاب میں جن موضوعات پر فاضلانہ بحث کی گئی ہے ان میں انسان کی پیدائش، نظریہ ارتقاء، قوموں کے عروج و زوال کے اصول، تحفظ نفس، تحفظ ذات، اختیار و ارادہ کی سحر کاریاں، رہبانیت و خاتقاہیت، ابلیس شیطان، ملائکہ جن جہوت، روح، وحی کی ماہیت، وجدان کشف و الہام کی حقیقت، وحدت حیات اور وحدت انسانی، رسالت نبوت، اطاعت رسول، مذاہب عالم کی باہمی رقابت، انفرادی ملکیت کا تصور، فرقہ بندی، حکومت الہیہ کا مفہوم اور کئی دوسرے عنوانات شامل ہیں اس کتاب کے مطالعہ سے محترم پردیز صاحب کی قرآن کریم پر گہری نظر، قدیم و جدید علوم پر ان کی گرفت، اسلوب بیان اور عرق ریزی کا بھرپور اندازہ ہوتا ہے۔

معارف القرآن جلد سوم کا عنوان "تاریخ رسالت" ہے جس میں حضرت ابراہیمؑ، حضرت اسمعیلؑ، حضرت اسحقؑ، حضرت یعقوبؑ، حضرت لوطؑ، حضرت یوسفؑ، حضرت شعیبؑ، حضرت موسیٰؑ، داستانِ نبی اسرائیل، تورات، حضرت داؤدؑ، حضرت سلیمانؑ، حضرت الیوسؑ، حضرت یونسؑ، ذوالقرنین، حضرت ذکریاؑ، حضرت یحییٰؑ، حضرت عیسیٰؑ، اصحابِ کہف، یعنی انبیائے سابقہ کی انقلاب انگیز دعوتِ توحید اور اقوامِ ملل گذشتہ کی عبرت آموز و بصیرت افروز داستانِ عروج و زوال شامل ہے۔ ۶۹۶ صفحات پر نقش یہ کتاب محترم پروفیسر صاحب کی برسہا برس کی دیدہ رہنمائی اور کاوشوں کا منہ بولتا نوشتہ ہے۔

معارف القرآن جلد اول جس کا عنوان "اللہ تھا تشکیلِ پاکستان کے بعد میں ویزا داں کے نام سے شائع ہوئی۔ دوسری جلد پاکستان میں ابلیس و آدم ہی کے عنوان سے شائع ہوئی۔ معارف القرآن کی تیسری جلد پاکستان میں تین حصوں میں شائع ہوئی جو جوئے تور۔ برق طور اور شعلاء مستور کے عنوانات سے منظرِ عام پر آئی۔

- ★ معارف القرآن کی جلدوں کے متعلق اکثر قارئین کو کچھ مغالطہ ہو جاتا ہے ان کی تفصیل اس طرح ہے۔
 - ★ معارف القرآن جلد اول جس کا عنوان "اللہ" تھا اور جو پاکستان میں "من ویزا داں" کے نام سے شائع ہوئی
 - ★ معارف القرآن جلد دوم جو تقسیم سے قبل اور تقسیم کے بعد "ابلیس و آدم" کے نام سے شائع ہوئی
 - ★ معارف القرآن جلد سوم جو تقسیم سے قبل "تاریخ رسالت" کے عنوان سے شائع ہوئی اور پاکستان میں جوئے تور۔ برق طور اور شعلاء مستور کے ناموں سے تین کتابوں کی شکل میں شائع ہوئی۔
 - ★ معارف القرآن جلد چہارم کا عنوان "معراجِ النابت" ہے جو پاکستان میں شائع ہوئی۔
 - ★ معارف القرآن جلد پنجم "النسان نے کیا سوچا؟" کے عنوان سے پاکستان میں شائع ہوئی۔
 - ★ معارف القرآن جلد ششم "اسلام کیا ہے" کے عنوان سے پاکستان میں شائع ہوئی۔
 - ★ معارف القرآن جلد ہفتم "جہانِ فردا" کے عنوان سے پاکستان میں شائع ہوئی
 - ★ معارف القرآن جلد ہشتم "کتابِ التقدير" کے عنوان سے پاکستان میں شائع ہوئی
- معارف القرآن کی جلدوں کی مندرجہ بالا ترتیب محترم پروفیسر صاحب نے اپنی کتاب ابلیس و آدم کے ۱۹۷۲ء کے ایڈیشن میں بذاتِ خود تحریر فرمائی ہے۔

تشکیلِ پاکستان سے فروری ۱۹۸۵ء تک طلوعِ اسلام اور محترم پروفیسر صاحب نے جو کارہائے نمایاں انجام دیئے، وہ آئندہ کسی اشاعت میں تفصیل سے آپ کے سامنے آئیں گے۔ انشاء اللہ مرتبہ بہ محمد اسلام (نامائندہ طلوعِ اسلام کراچی) (ادارہ)

خونِ دل کے چراغ

قدم قدم پہ جلاتا ہوں خونِ دل کے چراغ یہ سوچ کر کوئی پیچھے بھی آ رہا ہو گا۔
 قدم قدم پہ خونِ دل کے چراغ جلاتے والے مردِ دردِ آشنا منکرِ قرآن جناب پروردگار اس آرزو سے
 تاباں کے ساتھ سفرِ آخرت پر روانہ ہو گئے کہ ان کے پیچھے راہِ صدق و صفا اختیار کرنے والوں میں کمی نہ ہو۔
 یہ حقیقت ہم سب کے سامنے ہے کہ اُس صاحبِ دل نے مسلسل پچاس برس تک خونِ دل کے چراغ
 جلاتے ان کی روشنی اندھیروں کے ستارے ہوؤں کے لئے کس قدر کارگر ثابت ہوئی۔ یہ روشنی خالصتاً
 قرآن کی آواز تھی جو اس بصیرت فرقانی رکھنے والے کی زبان سے جب ایک بے مثل انداز میں سامعہ
 نواز ہوئی تو جیسے آنا فانا دلوں پر چھائی تارکیاں چھٹ گئیں۔ یہ تارکیاں تھیں یا شیطانی بیولے باطل
 عقائد کے۔ غلط تصورات کے خود ساختہ مفروضات کے، و تطہیرِ اسلاف کے، جامد خیالات کے،
 ناسد جذبات کے۔ ان سب کی زنجیروں نے قلوب و اذہان کو جکڑ رکھا تھا۔ ان پر حق کی ضرب پڑی تو یہ
 نظاہر مضبوط زنجیریں کچے دکھا گئے کی طرح ٹوٹتی چلی گئیں۔ خونِ دل کے چراغوں کی قرآنی روشنی کے سامنے
 ابلیسی اندھیروں کے ناگ کیونکر ٹھہر سکتے تھے! درسِ قرآن کی وہ شمعہ دشائستہ، سنجیدہ مگر شگفتہ نشین
 ہمیں کب بھول سکتی ہیں جن میں شریک ہو کر ہمیں اپنے دل و دماغ کو منور کرنے کی جو ہمیں پچیس برس
 تک سعادت حاصل رہی۔

اپنے معلمِ مشفق کو یاد کرتے ہوئے دل یہ تقاضا کر رہا ہے کہ ان کی بتائی ہوئی صداقتوں اور ان
 کی دکھائی ہوئی حقیقتوں کو بار بار اجاگر کیا جائے تاکہ ہمیں اپنے ذہن سے سوچنے اور عقل و فکر سے
 کام لینے کی تحریک ملتی رہے۔ ہم اپنی ذمہ داری سے غافل نہ ہو جائیں۔ آج جی چاہ رہا ہے کہ
 بابا جی کے درس سنتے ہوئے جو کچھ میں ساتھ کے ساتھ فلمبند کرتی رہی ان میں سے چند باب ہمیں
 پیش کروں کہ سچائیاں ہمیشہ سامنے رہنی چاہئیں۔ ایک سال قبل اسی مہینے مئی کی گیارہ تاریخ کو
 اسی منکرِ قرآن نے درس دیتے ہوئے ایک موقع پر فرمایا ”عزیزانِ من! قرآن کریم کبھی ختم نہ ہونے
 والا بحرِ ذخار ہے۔ ازل اس کے پیچھے ابد سامنے نہ حد اس کے پیچھے نہ حد سامنے۔ اس کتاب کے
 ختم ہو جانے کا تو سوال ہی نہیں۔ یہ متاعِ حیات ہے، یہ سرمایہٴ زندگی ہے۔ میرے لئے اس کا ثبات
 میں مرغوب ترین متاعِ حیات کتابِ خداوندی ہے اور عزیز ترین ہستی سید المرسلین رسولِ کریم
 ہیں، اس کتاب کو لانے والے۔ قریب پچاس سال سے میری کیفیت یہ ہے کہ ہر روز بجز اس
 کے کہ میں طبعی طور پر مغرور نہ ہو گیا ہوں، میں قرآن پاک کی آیات سے اپنے قلب کو منور کرتا
 آ رہا ہوں۔ ایک دوسرے درس میں یہ تلخ حقیقت سامنے لائے کہ ”انسان کی مشکل یہ ہے

کہ ظاہری طور پر انسان انسان ہی ہوتا ہے اور اسی وجہ سے ہم دھوکا کھا جاتے ہیں اور ساری مصیبتیں اسی دھوکے کے ہاتھوں ہوتی ہیں۔ دھوکا دینے والے تو ایسا میک اپ کرتے ہیں کہ دوسرے کو پتہ ہی نہیں چلتا۔“ اور اس کے بعد ہمارے بابا جی نے کس شدتِ تمناسے کہا تھا ”وہ معاشرہ کیسا جنتِ بداماں ہوگا کہ جس میں دوزخ سے ہی دیکھ کر انسان کو پہچان لیا جائے کہ یہ کیسا ہے؟“ حق پر باطل کی وضاحت کرتے ہوئے مفکر قرآن نے بتایا کہ ”یہ قرآن کی بڑی جامع اصطلاحات ہیں اور یاد رہے کہ حق کے اندر پورے کا پورا دین آجاتا ہے اور باطل کے اندر دنیا کے تمام حق کے مخالف نظام آجاتے ہیں۔“ اسی درس میں آپ نے کہا تھا کہ ”بت پرستی اسی لئے دنیا کے اندر چلی ہوئی تھی کہ بت سامنے سے کچھ کہتا نہیں اور یہ بات انسان کی خود فریبی کو بڑی راس آئی ہوئی تھی۔ ہم نے خدا کو بھی بت بنا لیا ہماری دانست میں وہ بھی سامنے سے کچھ کہتا نہیں۔“ اس کی بعد پرویز صاحب نے ہمیں یاد دلایا تھا کہ ”احتسابِ خویش کے بغیر انسان انسانیت کی مشنرل میں داخل نہیں ہو سکتا۔“ مگر ہم انسانوں کی حالت یہ ہے کہ بابا جی نے کہا ”ہر انسان اپنا فائدہ تلاش کرتا ہے۔ ہر فرد ہر قبیلہ ہر خاندان ہر قوم اپنا فائدہ سوچتی ہے دوسرے کا نہیں۔ اسی سے سارے فساد جھگڑے برپا ہوتے ہیں جبکہ قرآن کا نظریہ یہ ہے کہ جو عمل جو تصور جو نظریہ جو نظام نوع انسان کی منفعت اپنے سامنے رکھتا ہے اسی کو بقا ہے۔ سارے قرآن میں یہ نظر آئے گا کہ سارا ٹکراؤ اپنے فائدہ اور انسانیت کے فائدہ کا ہے“

عقل خود ہیں غافل از بہبودِ غیر سود خود بیند تہ بیند سودِ غیر
قرآن کا سارا پردہ کرام عقل خود ہیں اور عقل جہاں ہیں کے درمیان ٹکراؤ کا ہے، یہی اسلام ہے۔“ یکم جون ۱۹۸۴ء کے درس میں بابا جی نے ہمیں یہ بوشنی دکھائی تھی کہ تمام خرابیوں کی جڑ یہ ہے کہ انسان سمجھے کون پوچھ سکتا ہے اور حسنات کا سرچشمہ یہ ہے کہ انسان جو کچھ سوچے سمجھے کرے، سب کے متعلق یہ ایمان ہو کہ ان کا نتیجہ نکلے گا، کوئی مجھے پوچھے یا نہ پوچھے۔“ قرآن کو سمجھنے کے لئے مفکر قرآن نے اس بنیادی نکتہ کی طرف توجہ دلائی کہ ”خود ساختہ تصورات کو ذہن سے الگ کئے بغیر قرآن سمجھ میں نہیں آئے گا۔ اگر آپ خود ساختہ خیالات کے ساتھ قرآن کی طرف آتے ہیں تو آپ قرآن سمجھتے ہوئے اسے اپنے خیالات کے تابع رکھنا چاہتے ہیں۔ پہلے خالی الذہن ہونا پڑے گا، پھر قرآن کی طرف آنا ہوگا۔ جب آپ کسی فرقے سے متعلق ہو جائیں گے تو قیامت تک قرآن آپ کی سمجھ میں نہیں آئے گا۔ فرقے کے معتقدات پہلے بندھے ہوں تو قرآن کس طرح سمجھ میں آئے گا!“ ایک درس میں اسی مرد مومن نے مومن کا تعارف یوں کر دیا تھا ”مومن کی زندگی حیرت اور برودت کے معتدلانہ امتزاج کا نام ہے“

ایک موقع پر آپ نے غلط نظام زندگی قائم کرنے والوں کے متعلق یہ حقیقت کشائی کی تھی کہ ”جو یہاں غلط نظام زندگی قائم کرتے ہیں، کہا وہ آزاد پھر رہے ہوتے ہیں؟ کیا ان کے

آگے طوق و سلاسل نہیں ہوتے! محکومیت و غلامی کی زندگی، محتاجی کی زندگی، کیا یہ آگ کے شعلے نہیں انسانوں کی محکومیت میں کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ یہ طوق و سلاسل میں گرفتار نہیں؟ انسان کے خود پیدا کردہ یہ طوقی و سلاسل جس میں ایسا جکڑا ہوا ہے کہ انہیں کبھی توڑ نہیں سکتا۔ دوسرے موقع پر بابا جی نے ہمارا یہ المیہ بھی تو بتایا تھا کہ ”قرآن کا تو یہ فرمان ہے کہ قرآن زندگی دینے کے لیے بھیجا گیا ہے مگر ہم نے اسے موت لانے کے لئے رکھ دیا ہے کہ سے ازلیسین او آساں ہمیری۔“ انہوں نے کفر کی زندگی کی تشریح اس اک جملے میں کی تھی کہ ”کفر کی زندگی باطل کے نظام یعنی غیر خداوندی نظام کے ماتحت زندگی بسر کرنا ہے“

بچے کی تربیت کے بارے میں رہنمائی سے بھی والدین کو تشہہ نہیں رکھا ایک دفعہ درس کے دوران بابا جی نے فرمایا کہ ”بچے کو بچپن سے ہی ایسی تعلیم دو کہ جس چیز کو اللہ تعالیٰ نے بُرا کہا ہے وہ اسے بُرا سمجھے اور جس کو اچھا بتایا ہے اسے اچھا سمجھے اسی سے وہ تربیت یافتہ ضمیر تیار ہے کہ باشعور ہو کر ایسے لوگوں کو گھوٹنا گھامتا خیال بھی بُرا آجاتا ہے تو وہ فوراً قانونِ خداوندی میں پناہ ڈھونڈتے ہیں۔“ اس معلمِ مشفق نے تحریر میں تقریر میں سینکڑوں ہزاروں دفعہ ہماری رہنمائی کی اور اس دنیا سے رخصت ہو جانے کے بعد بھی ہمیں محروم نہیں چھوڑ گئے۔ ان کی بے ہاتھانہ ہمارے لئے روشنی کا مینار ہیں۔ میں نے بابا جی کے درسوں کو سامنے رکھ کر دنوں کے لئے تقویت و طمانیت ہم پہنچانے کی کوشش کی ہے۔ ذرا یاد کیجئے ۱۵ اکتوبر ۱۹۸۲ء کے درس کو۔ اس وقت ہم میں سے کون جانتا تھا کہ آج کے بعد ہم اس عزیز بہستی کو اس طرح اپنے سامنے ان کی مخصوص نشست پر زندہ وجود کے ساتھ بیٹھے درس دیتے ہوئے کبھی نہ دیکھ سکیں گے۔ یہ اس مفکرِ قرآن کا آخری درس تھا۔ اس کا روشن کردہ آخری چراغ۔ مگر شروع سے آخر تک یہ سارے چراغ حتیٰ اسی حتیٰ آشنا نے ہی سوچ کر تو جلائے تھے کہ طالبانِ حق کو باطل کے اندھیروں کا سامنا نہ کرنا پڑے۔ لیکن یہ اسی صورت میں ممکن ہو سکتا ہے کہ ہم بابا جی کی طاہرہ بیٹیاں اور سلیم بیٹے ان چراغوں کی حفاظت کریں۔ اس کے بغیر ہم اندھیروں سے کیونکہ محفوظ رہ سکیں گے۔ شاید آپ بھولے نہ ہوں کہ بابا جی نے اپنے آخری درس میں دیگر حقائق قرآنی سمجھاتے ہوئے ایک یہ اہم نکتہ بھی ہمارے گوش گزار کیا تھا کہ ”جب آپ سورج نکلنے کے باوجود اپنی آنکھیں بند رکھیں گے یا بند کر لیں گے تو آپ کے سامنے تاریکی چھائی رہے گی۔ آپ کی راہیں روشن نہیں ہو سکیں گی۔“ سوچیے تو! یہ ایک بظاہر سادہ سی بات کیا کیا کچھ ہمیں نہیں سمجھا رہی! اور بات تو ساری سوچنے کی ہے۔ ہم آپ جانتے ہیں کہ تَتَفَكَّرُوا کے حکمِ خداوندی کو ہمارے ذہن نشین کر دانے کے لئے بابا جی کس کس پہلو سے اس پر روشنی نہیں ڈالتے رہے اور کس کس طرح اس کی اہمیت کو واضح نہیں کیا؟ اس کے باوجود اگر ہم سوچنے کا عمل اختیار نہ کریں۔ سوچ کر روشنی

ہیں آنا نہ چاہیں۔ اپنی آنکھیں بند رکھیں، تو آپ ہی تباہی کے سہارا کوئی قدم بھی راست اٹھ سکے گا؟
 جب بابا جی حیات تھے تو ان کی مسلسل غور و فکر اور شبانہ روز محنت و ریاضت کی بدولت ہمیں
 ہر جمعے کو بابا جی کی زبانی تعلیمات قرآنی حاصل ہوتی تھیں۔ ہم بڑے خوش بستے کہ اس سلسلے میں
 خود کچھ نہیں کرنا پڑتا۔ بجز اس کے کہ صبح مقررہ وقت پر ۲۵ بجے گھر پہنچ جائیں۔ درس بڑے شوق
 سے سنیں اور پھر گھروں کو لوٹ جائیں۔ گویا ہم نے صرف درس سننے کو اپنی ذمہ داری سمجھ رکھا تھا
 اس کے بعد پورا ہفتہ چھٹی ہو جاتی۔ درس میں سمجھے ہوئے نکات و حقائق کو ہم طاق نیاں پر رکھ
 دیتے۔ ان پر بار بار غور و فکر کرنا۔ کشادہ نگہی سے سوچنا۔ انہیں اپنے اعمال کا حصہ بنانا۔ دوسروں
 کو قرآن کا پیغام پہنچانا۔ قرآن کی طرف آنے کی ترغیب دینا۔ ان سب کی طرف ہمارا دھیان بہت
 کم جاتا۔ گویا ہماری ذمہ داری صرف یہ تھی کہ ہم درس سننے رہیں۔ جبکہ ہمارے معلم نبض شناس
 نے درس دینے کے دوران ہمیں بارہا متنبہ کیا کہ ”یاد رکھیے! جو کچھ میں قرآن حکیم سے سمجھ کر
 آپ کو بتا رہا ہوں اسے ذہنی تفریح نہ بنائیں کہ چلو کچھ دیر اچھی اچھی باتیں سننے کو ملی گئیں
 اور بس۔ درس کی باتوں کو ساتھ ساتھ لکھتے جاتیں۔ قرآن کریم کی آیات کے حوالوں کو نوٹ کریں۔ پھر
 گھر میں بیٹھ کر کیسوی اور پوری توجہ سے ان پر غور و فکر کریں۔ سوچ سمجھ سے کام لیں۔ اس عمل
 کو جاری رکھنے سے آپ دیکھیں گے کہ قرآن آپ کے لئے بہت آسان ہو جائے گا۔“

وَلَقَدْ كَيْسَٰرُنَا الْقُرْآنَ لَا ذِكْرًا

نہوں دل کے جو چراغ بابا جی روشن کر گئے ہیں ان کو روشن رکھنا اور رکھنے چلے جانا
 ہماری آپ کی اول و آخر ذمہ داری ہے۔ ہم نے بھی آگے جانا ہے اور ہمارا نصب العین
 یہ ہونا چاہیے کہ یہ قرآنی چراغ اس طرح روشن رکھے جائیں کہ ہمارے بعد آگے بڑھنے
 والوں کے راستے اندھیرے نہ رہیں۔ وَهَذَا تَوْفِيقِي إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ
 راقمہ

نہر یا عند لیب ہم مئی ۱۹۸۵ء



خریدار صاحبان متوجہ ہوں

(۱) بسا اوقات ادارہ ہذا کے نام جو مئی آرڈر موصول ہوتے ہیں ان کے کوپنز (COUPONS) پر خریدار کا مکمل پتہ نہیں لکھا ہوا ہوتا۔ اس کا خاص خیال رکھا جائے۔ تاکہ تعبیل میں بلاوجہ تاخیر نہ ہو۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام